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M
inęło półtora roku od tragicznej 

śmierci Pawła, strażaka ochotni-
ka z Białego Dunajca, który zgi-
nął po pobiciu w remizie. Do 

dziś nikomu nie postawiono za-

rzutów.

Paweł miał 25 lat. W nocy 
z 1 na 2 sierpnia 2024 r. zo-

stał pobity w remizie Ochotni-
czej Straży Pożarnej w Białym 
Dunajcu podczas imprezy po 

obchodach rocznicy wybuchu 
Powstania Warszawskiego. Po-

bitego Pawła znalazła jego ro-

dzina w pobliżu remizy – w sta-

nie krytycznym. Przez ponad 
tydzień walczył o życie w szpi-

talu w Nowym Targu, jednak 
jego życia nie udało się urato-

wać.

nagrania i sprzeczne 
opinie biegłych

Nagrania z monitoringu po-

kazują moment pobicia – jeden 

ze strażaków uderza Pawła, a ten 
upada na podłogę. Do dziś jed-

nak nie ustalono, czy obrażenia 
bezpośrednio przyczyniły się do 
jego śmierci, czy też zgon nastą-

pił w wyniku upadku i uderze-

nia o twardą powierzchnię. Po-

jawiły się różne opinie biegłych, 
jednak żadna nie daje jedno-

znacznej odpowiedzi.

prokuratura: potrzebne 
kolejne ekspertyzy
Prokurator rejonowy w Za-

kopanem, Aneta Hładki, tłuma-

czy, że śledztwo musi być pro-

wadzone w pełni kompleksowo.

nierozliczona śmierć

S
prawa budowy obiek-

tu została ogłoszona 

oficjalnie podczas se-

sji rady gminy pod ko-

niec ubiegłego roku. Przedsta-

wiciele inwestora mówili sporo 

na temat swych planów, jednak 
kluczowych kwestii dotyczą-

cych lokalizacji obiektu i zawie-

rania umów dzierżawy gruntów 

nie chcieli rozwijać. Doszło na 
tym tle nawet do scysji z radny-

mi. Dziś obie kwestie się wyja-

śniły. – Nasza biogazownia po-

wstanie w Cichem, około półtora 
kilometra za Garbarnią – pod-

kreśla Damian Truchan, przed-

stawiciel spółki, która chce wy-

budować obiekt. Zapewnia, że 
kwestia budowy jest już przesą-

dzona. – Nie ma innej opcji. 

Energetyczne  

eldorado

Jeśli powstanie, to będzie to zapewne jedna z najbardziej 
malowniczo położonych biogazowni w kraju.

W kinie Giewont odbyła się premiera teledysku 
Basi Giewont. Utwór weźmie udział w finale 
polskich preselekcji do Eurowizji 2026. str. 12 

„zimna woda” gotowa
Kuba Meglicz dwoił się  
i troił podczas licytacji 
w Nosalowym Dworze. str. 4 

Wytańczone sto tysięcy

Minęło półtora roku  
od tragicznej śmierci Pawła, 

strażaka ochotnika z Białego 
Dunajca, który zginął po pobiciu 

w remizie. Do dziś nikomu  
nie postawiono zarzutów.

TEL. ALARMOWY 
601 100 300

dokończenie  
str. 20 

Marek Kalinowski

Biogaz z Cichego

– Zawieranie umów z właścicielami gruntów idzie bardzo dobrze. 
Mamy już ponad połowę potrzebnych terenów – podkreślają 
inwestorzy, którzy chcą w gminie Czarny Dunajec zbudować 
biogazownię.

dokończenie str. 20 Biały Dunajec. Miejsce, gdzie młody strażak stracił życie. 
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Udało nam się przetrwać te trzy dni. Najpierw tłusty czwartek, później piątek trzynastego, a na końcu sobotnie Walentynki.

Zakopane oczami turysty 
z Warszawy

n
iedawno wraz z ro-

dziną odwiedziłem 
zakopane i muszę 

przyznać, że pobyt przerósł 
moje oczekiwania. Tatry, na-

wet w nie do końca sprzyjają-

cej pogodzie, robią ogromne 
wrażenie. Ich majestat, suro-

we szczyty i malownicze do-

liny naprawdę zapierają dech 
w piersiach. Na szczęście w sa-

mym zakopanem było cieplej 
niż w warszawie czy w pół-
nocnej polsce, co sprawiło, że 
spacery po mieście i krótsze 
wycieczki w okolice były przy-

jemne i komfortowe.
Korzystaliśmy z wyciągów 

– zarówno my, jak i dzieci – co 
ułatwiło dotarcie w górskie re-

jony i pozwoliło nam cieszyć 
się widokami bez nadmierne-

go wysiłku. Trochę żałuję, że 
trasa na Gubałówkę była jesz-

cze zamknięta, bo miałem na-

dzieję na tę wycieczkę.
Baza noclegowa w zako-

panem zrobiła na mnie duże 
wrażenie. Miejsce, w którym 
mieszkaliśmy, łączyło wyso-

ki standard z rozsądną ceną 

– to rzadkość w popularnych 
miejscowościach turystycz-

nych. doceniam również fakt, 
że mimo sporej liczby turystów, 
zakopane wciąż ma swój nie-

powtarzalny klimat. Tłumy na 
Krupówkach nie przeszkadzają 
w spacerach ani w korzystaniu 
z licznych restauracji i sklepów.

Na koniec pobytu spadł 
świeży śnieg, który całkowicie 
odmienił krajobraz. wcześniej 
było trochę szaro i monotema-

tycznie, ale teraz góry i miasto 
wyglądały jak z pocztówki. To 
naprawdę piękny sposób na za-

kończenie wyjazdu.
Jestem pewien, że wróci-

my do zakopanego – Tatry i at-
mosfera tego miejsca zostaną 
w naszej pamięci na długo. To 
idealne miejsce na rodzinny 
wypoczynek, zarówno dla mi-
łośników górskich wędrówek, 
jak i osób, które po prostu chcą 
nacieszyć się klimatem górskie-

go kurortu.
Jacek, turysta z Warszawy 

(nazwisko 

do wiadomości redakcji)

LISTY

Redakcja zastrzega sobie możliwość 
dokonywania skrótów w listach.

tys. złotych zebrano w czasie wielkiego 
Balu Charytatywnego psONI w Nosalowym 
dworze w zakopanem. szczegóły - str. 4.106 

Liczba tygodnia

Cytat  tygodnia

Agata Wojtowicz, prezes Tarzańskiej Izby Gospodarczej w czasie 
wielkiego Balu Charytatywnego psONI: 

- To największe dzieło społeczne, spełnienie marzeń rodziców 
osób z niepełnosprawnością. Gratuluję pomysłu, spełniania 
marzeń, przed dwoma laty TIG przekazał pierwszą cegłę na 
budowę, dziś wszystko rękach licytujących, by przekazać kolejne.

Od 12 do 14 czerwca 2026 roku Zakopane zamieni się w arenę jednego z największych wydarzeń 
sportowych w Polsce. Tatra Fest 2026 odbędzie się równolegle z kolarskim wyścigiem L’Étape 
Poland by Tour de France, tworząc trzydniowe święto sportu o międzynarodowej randze.

W czerwcu Zakopane stolicą sportu

Organizatorzy L’étape Poland by Tour de France i Tatra Fest. W środku Magdalena 
Ziaja Żebracka, pierwszy od prawej Jakub Brzosko.

TOWARZYSKA

Drodzy…
w tak wyjątkowy dzień Waszej rocznicy ślubu,
chcę Wam życzyć wszystkiego, co najlepsze:

zdrowia, szczęścia, miłości, radości,
ale też byście zawsze potrafili cieszyć się  

swoją obecnością,
nie zapomnieli o spełnianiu dalej  

wspólnych marzeń
i czerpaniu z życia ile się da!

Wspólnie przebyta droga, dzielone radości i troski
to dowód niesamowitej siły Waszego związku.

Niech każdy kolejny rok przynosi Wam
jeszcze więcej szczęśliwych chwil,

wspólnych przygód i nieskończonych powodów 
do uśmiechu.

Tereni i Tadeuszowi Wiśniewskim 
z okazji 45. rocznicy ślubu
z serdecznościami M.CH.

O rganizatorzy zapo-

wiadają widowisko 

na najwyższym po-

ziomie, łączące profesjonalną 
rywalizację z otwartą formułą 
dla rodzin i amatorów aktywno-

ści.– Już w połowie czerwca, 13 
i 14 czerwca, spotkamy się w Za-

kopanem, gdzie wraz z naszym 
partnerem L’étape Poland by 
Tour de France planujemy zor-

ganizować wielkie święto spor-
towe, imprezy najwyższej ran-

gi międzynarodowej. Serdecznie 

zapraszamy do udziału – pod-

kreśla Magdalena Ziaja Żebrac-

ka, organizatorka Tatra Fest.

Wspinaczka na 
europejskim poziomie

Jednym z kluczowych 
punktów programu będą zawo-

dy wspinaczkowe rozgrywane 

w formule Międzynarodowej 
Federacji Wspinaczki Sporto-

wej (IFSC). Na Placu Niepod-

ległości w centrum Zakopane-

go stanie 15-metrowa ścianka, 
na której w sobotę (13 czerwca) 
rozegrane zostaną Mistrzostwa 

Europy Juniorów we wspinaczce 
na czas, a w niedzielę (14 czerw-

ca) – Puchar Europy Seniorów.
Jak przypomina Jakub Brzosko, 
zeszłoroczna edycja zawodów 

została bardzo wysoko ocenio-

na przez zagraniczne ekipy i za-

wodników. – Otrzymaliśmy jed-

ne z najlepszych ocen w Europie 
pod względem organizacyjnym 

i technicznym. Najważniejsze 
jest to, że sami zawodnicy mó-

wili, że było dobrze. W tym roku 
idziemy krok dalej – mamy „po-

dwójne uderzenie”: mistrzostwa 

Europy juniorów i Puchar Euro-

py seniorów w jeden weekend – 

zaznacza.

Wspinaczka sportowa jest 
obecnie dyscypliną olimpijską, 
co dodatkowo podnosi rangę wy-

darzenia. Organizatorzy podkre-

ślają także symbolikę miejsca.  

– Gdzie w Polsce organizować 
taką imprezę, jeśli nie w Zakopa-

nem, pod Tatrami – kolebce pol-
skiego alpinizmu i himalaizmu? 
– dodaje Brzosko.

Ultra w sercu Tatr
Tatra Fest to jednak nie tyl-

ko wspinaczka. W programie 
znalazły się Mistrzostwa Pol-
ski w biegu górskim na długim 

dystansie (PZLA), które zo-

staną rozegrane na trasie Tatra 

Fest Bieg 68 km z przewyższe-

niem około 5000 metrów. To je-

den z najbardziej wymagających 
biegów ultra w kraju.

– W ostatnich latach mi-
strzostwa Polski na długim dy-

stansie odbywały się w innych 
pasmach górskich. Cieszymy się, 
że wracają w Tatry, bo to teren 
znacznie trudniejszy technicznie 
i dający zawodnikom możliwość 
realnego sprawdzenia swoich 
możliwości – mówi Magdalena 
Ziaja Żebracka.

Oprócz dystansu 68 km 

uczestnicy będą mogli wystarto-

wać w biegach na 22 km i 11 km. 
W programie znalazł się także 
Tatra Fest Vertical – intensywny 

bieg pod górę po schodach Wiel-

kiej Krokwi, skierowany zarów-

no do dorosłych, jak i młodzieży.

Kolarskie emocje pod 
egidą Tour de France
Równolegle, w tym samym 

terminie, odbędzie się II edy-

cja L’étape Poland by Tour de 
France presented by Plusssz. To 
wydarzenie organizowane pod 

oficjalną egidą najsłynniejsze-

go wyścigu kolarskiego świata, 
realizowane zgodnie z między-

narodowymi standardami Tour 

de France.

Kolarskie miasteczko L’éta-

pe Village powstanie na Gór-

nej Równi Krupowej. Kulmi-

nacją będzie niedzielny wyścig 
na dystansach 107 km oraz 51 
km, poprowadzony trasą w oto-

czeniu tatrzańskich krajobrazów.
Współpraca obu wydarzeń 

obejmuje także inicjatywy o cha-

rakterze otwartym i rodzinnym, 
takie jak Kids Race, Family Ride 
czy Social Ride. – To nowy roz-

dział współpracy, szczególnie 
w obszarze aktywności rodzin-

nych i miejskich. Chcemy, by ten 
weekend był dostępny nie tylko 

dla zawodowców, ale dla całych 

rodzin – podkreślają organiza-

torzy.

Sport dla każdego
Tatra Fest 2026 obejmie 

również strefę TATRA FEST 
Street – Urban Sport Zone z bez-

płatnymi atrakcjami dla miesz-

kańców i turystów. W programie 
znajdą się m.in. zawody dla dzie-

ci i młodzieży na deskorolkach, 
rolkach i hulajnogach (X-Kids), 
rywalizacja „Best Trick” dla do-

rosłych, bitwa taneczna freestyle, 
otwarte zawody na ściance wspi-
naczkowej oraz pokazy highline 
i slackline.

Nie zabraknie także ro-

dzinnych wycieczek przyrod-

niczych (TATRA FEST Hike), 
działań ekologicznych i warszta-

tów edukacyjnych. Tradycyjnie 
przeprowadzona zostanie rów-

nież akcja charytatywna na rzecz 
PSONI Zakopane.

Organizatorzy liczą na wy-

soką frekwencję zarówno wśród 
mieszkańców, jak i turystów. – 
Zapraszamy do kibicowania. 

Emocje z pewnością będą się-

gać zenitu – zachęca Magdale-

na Ziaja Żebracka.

Sportowy czerwiec 
w Zakopanem

Czerwcowy weekend 12–14 
czerwca ma stać się kulminacją 

sportowego kalendarza miasta. 

Wcześniej, 29 maja 2026 roku, 
odbędzie się pierwsza edycja 

Night Run Zakopane – nocnego 
biegu na 5 i 10 km, połączonego 
z wydarzeniem Telekom Night 
Run štrbské Pleso na Słowacji.

Wspólna organizacja Tatra 
Fest i L’étape Poland by Tour 
de France tworzy w 2026 roku 
w Zakopanem unikalną prze-

strzeń, w której spotykają się 
wspinaczka, biegi górskie i ko-

larstwo – zarówno w wydaniu 

profesjonalnym, jak i amator-
skim. Wszystko wskazuje na to, 
że stolica Tatr na trzy dni stanie 

się prawdziwym centrum spor-

towych emocji w tej części Eu-

ropy.

pp

eprasa.pl d2a54cb579



38/2026

O inwestycji mówi się od ponad 50 lat, a tereny pod nią są 
zabezpieczone w planach zagospodarowania od lat 70. 

co z obwodnicą 
zakopanego?

– Oczywiście są osoby, które mają obawy. Zakres inwestycji, który jest obecnie prezentowany, wydaje się szeroki, choć osta-
teczny kształt projektu nie jest jeszcze znany – zaznacza burmistrz Łukasz Filipowicz.

Brak listonoszy dla starszych 
odbiorców oznacza dramat. 

C hora jestem onkologicz-

nie, nie mogę wycho-

dzić z domu. Jak do-

stanę emeryturę? Czekałam na 

przesyłkę PIT, też nie przyszła. 
Jak mam funkcjonować, skoro 
do mnie nie docierają przesył-

ki - pyta jedna z naszych Czy-

telniczek. Dodaje, że najgorszy 
jest kompletny brak kontak-

tu z Urzędem Pocztowym. - 
Dzwonię tam od kilku dni. Na 

wszystkie ogólnodostępne nu-

mery. Niestety nikt w Zakopa-

nem nie odbiera - wyjaśnia, dla-

czego postanowiła powiadomić 

o swych problemach redakcję. 
Po naszym zeszłotygodnio-

wym artykule „Listy nie docho-

dzą, awiza znikają” w redakcji 
rozdzwoniły się telefony. - Do-

brze, że Gmina Poronin zrobiła 
awanturę, że ruszyli ten kryzys 
pocztowy, ale co z innymi? Prze-

cież u nas w Zakopanem to jest 

dopiero dramat - alarmuje kolej-

ny Czytelnik. 

Przypomnijmy, że władze 
Poczty Polskiej organizują spo-

tkania w poszczególnymi samo-

rządowcami w celu ustalenia, 
w jaki sposób zaradzić kryzy-

sowej sytuacji. Takie spotka-

nia odbyły się już w Wieliczce 

i Poroninie. Kolejne mają mieć 
miejsce w Nowym Targu i Za-

kopanem. Biuro prasowe nie 

chce ujawniać ilu obecnie listo-

noszy pracuje na naszym tere-

nie. Kłopoty z dostarczaniem 

pism urzędowych, PIT-ów, li-
stów poleconych tłumaczy 
okresem chorobowym. Rów-

nież sami listonosze, z który-

mi udało nam się porozmawiać 

przyznają, że sytuacja jest trud-

na, ale robią co mogą, by dostar-
czać przesyłki na czas. Tajemni-

cą poliszynela jednak są bardzo 

kiepskie zarobki szeregowych 
pracowników Poczty Polskiej. 
Młodzi nie garną się do tego za-

wodu nie tylko ze względu na 

ogrom pracy, niektórzy listono-

sze obsługują po kilka rejonów, 
ale także ze względu na ciążą-

cej na nich dużej odpowiedzial-
ności. Wciąż wielu klientów, 
którzy nie korzystają ani z in-

ternetu, ani z bankowości elek-

tronicznej skazanych jest na od-

bieranie emerytury czy innych 
wypłat pieniężnych bezpośred-

nio od listonosza. A ci, mając 
coraz więcej adresów do obsłu-

żenia, a dodatkowo zobowiązani 
do prowadzenia sprzedaży ob-

woźnej, rezygnują z roboty. Nie-

raz po wielu latach pracy. 
- Moja matka ma 94 lata. 

Terminy mijały, rachunek za 
telefon stacjonarny wciąż nie 

przychodził. A mama z domu 
już nie wychodzi. Przecież nie 
pójdzie z Szymonów na pocztę. 

Dobrze że my z siostrą jesteśmy 
jeszcze mobilne - informuje ko-

lejna dzwoniąca. Wraz z siostrą 
pojechała na Krupówki. Okazało 
się, że do odbioru jest cała masa 
korespondencji. - Mama nawet 

nie dostała żadnego awizo. Płat-
ność za prąd dawno minęła. To 
jakbyśmy nie zareagowały to co? 
Kolejne ponaglenie i mamie by 

odcięli prąd? - zadaje retoryczne 

pytanie Czytelniczka. Podkreśla, 
że w podobnej do jej mamy sy-

tuacji jest cała masa starszych 
ludzi. W Zakopanem i okolicy. 
Nie mają internetu, nie korzy-

stają z aplikacji telefonicznych. 
Bez usługi pocztowej, bez kon-

taktu z listonoszem zostają od-

cięci od świata. Nie są w stanie 
na czas płacić rachunków, reago-

wać na pisma urzędowe. 

- Zróbcie coś, niech w końcu 
poczta będzie dla ludzi - wołają 

nasi Czytelnicy. A my po raz ko-

lejny apelujemy do władz Poczty 
Polskiej o strukturalne rozwiąza-

nia, poprawę warunków płaco-

wych dla szeregowych pracow-

ników, listonoszy. Tych, którzy 
od lat poświęcają się swojej 
pracy i tym, którzy dopiero roz-

poczynają zawodową przygodę 

z Pocztą Polską. 
rav

Kryzys pocztowy

Sądowy finał libacji, podczas 
której jeden z uczestników 
został ugodzony nożem.

D ramat rozegrał się 19 
stycznia ubiegłego 

roku w jednej z miej-

scowości na terenie powiatu no-

wotarskiego. Podczas alkoholo-

wej libacji w domu Adama R. 
gospodarz zaatakował jednego 

ze swych gości nożem.
 –  Pokrzywdzony został na-

stępnie przewieziony do szpita-

la w Nowym Targu na Oddział 

Anestezjologii i Intensywnej Te-

rapii, gdzie przeszedł operację. 

Obrażenia ciała spowodowa-

ły realne zagrożenie życia po-

krzywdzonego  –  relacjonuje 

prokurator Justyna Rataj-My-

kietyn, rzecznik Prokuratury 
Okręgowej w Nowym Sączu. 

Adam R. w chwili ataku był pi-
jany. Mężczyzna usłyszał zarzut 

usiłowania zabójstwa. Dodatko-

wo w toku śledztwa wyszło na 
jaw, że agresor znęcał się nad 
jednym z członków swojej ro-

dziny. Adam R. nie przyznał się 
do winy.

 –  Przez cały okres śledztwa, 
na wniosek prokuratora, wobec 
mężczyzny stosowano tymcza-

sowe aresztowanie  –  zaznacza 

rzecznik prokuratury.

11 lutego przed Sądem 

Okręgowym zapadł wyrok.  –  

Sąd uznał Adama R. winnym 
usiłowania zabójstwa oraz znę-

cania się nad najbliższym człon-

kiem rodziny. Wymierzył mu 
karę łączną 10 lat i 2 miesięcy 
pozbawienia wolności w sys-

Próbował zabić, trafi na ponad 10 lat do więzienia

W poniedziałek wieczorem na Olczy w młoda kobieta trafiła do szpitala z raną kłutą.  
Początkowo informowano o ataku nożownika, jednak po analizie śladów i monitoringu policja 
rozważa także inne scenariusze.

Atak nożem czy inny scenariusz?
infoRMAcjA

W poniedziałek około 

godziny 18 służby 

zostały postawione 

na nogi po zgłoszeniu o ataku na 

kobietę w rejonie Olczy. Infor-
mację o zdarzeniu potwierdził 

st. asp. z zakopiańskiej policji.

Jak początkowo przekazano, 
do zdarzenia doszło w otwar-

tym terenie. Młoda kobieta 

miała zostać ugodzona nożem 

przez mężczyznę. Ranna zosta-

ła przetransportowana do szpi-

tala. W chwili udzielania jej po-

mocy była przytomna, a jej życiu 
nie zagraża niebezpieczeństwo.

Policjanci prowadzili na 
miejscu intensywne poszuki-

wania sprawcy. Obecnie jednak, 
po weryfikacji zabezpieczonych 

śladów oraz analizie zapisów 
monitoringu, funkcjonariusze 
biorą pod uwagę różne wersje 

wydarzeń. Jednym z rozważa-

nych scenariuszy jest możliwość, 
że kobieta mogła odnieść obra-

żenia bez udziału osób trzecich.
– Weryfikujemy różne wer-

sje wydarzeń – komentuje st. asp. 

Maciej Kasprzycki. Na tym eta-

pie śledztwa policja nie udzie-

la bardziej szczegółowych in-

formacji.        pp

bywają zakorkowane nawet poza 

szczytem sezonu turystycznego.

Nie mogą dysponować 
dzia³kami

Jednym z istotnych proble-

mów pozostaje sytuacja właści-
cieli nieruchomości położonych 
na terenach zarezerwowanych 
pod inwestycję. Od lat nie mogą 

oni swobodnie dysponować swo-

imi działkami – ograniczone są 

możliwości zabudowy, a sprze-

daż często oznacza niższą cenę 

rynkową. – Mieszkańcy chcieli-
by wreszcie doczekać się rozwią-

zania tej sytuacji i otrzymać od-

szkodowania – mówi burmistrz.

Jak informuje Filipowicz, 
rozmawiał z dyrekcją Zarządu 

Dróg Wojewódzkich o możli-
wości wcześniejszego rozpoczę-

cia procedur odszkodowawczych 
wobec właścicieli gruntów, przez 
które ma przebiegać trasa. Osta-

teczne decyzje jeszcze jednak 

nie zapadły. W najbliższym cza-

sie dokumentacja inwestycji ma 

zostać złożona w celu uzyska-

nia decyzji środowiskowej. To je-

den z kluczowych etapów przed 
rozpoczęciem realizacji przed-

sięwzięcia.        pp

powiat nowotarski
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T eraz projekt nowej drogi 

w Zakopanem wchodzi 
w kolejny etap przygo-

towań i ma trafić do procedu-
ry środowiskowej.

Plan budowy obwodnicy Za-
kopanego funkcjonuje w doku-
mentach planistycznych od lat 
70. XX wieku. Jak podkreśla 
burmistrz Łukasz Filipowicz, 
tereny pod inwestycję od dekad 
są zabezpieczone w planach za-
gospodarowania przestrzennego. 
Dziś jednak coraz częściej mówi 
się nie o obwodnicy, lecz o „no-
wej drodze”.

To nie będzie klasyczna 
obwodnica

– Miasto od lat siedem-

dziesiątych znacząco się rozro-

sło, dlatego zmieniła się też nie-

co terminologia. To nie będzie 

klasyczna obwodnica tworząca 

pełny ring wokół Zakopanego, 
jak często wyobrażają to sobie 

mieszkańcy – wyjaśnia bur-
mistrz.

Planowana trasa ma po-

łączyć wjazd do Zakopanego 

od strony Krakowa z wylotem 

w kierunku Kościeliska. Droga 
w dużej mierze ma przebiegać 

w śladzie istniejących już ulic, 
a częściowo także przez tereny 
w rejonie potoku w okolicach 
Tatarów i Kamieńca. Inwesto-

rem przedsięwzięcia jest Zarząd 

Dróg Wojewódzkich.

Mieszkańcy oceniają 
pozytywnie

Podczas dotychczasowych 
konsultacji społecznych - zda-
niem burmistrza - większość 
mieszkańców pozytywnie oceni-
ła proponowany przebieg trasy. – 
Oczywiście są osoby, które mają 
obawy. Zakres inwestycji, który 
jest obecnie prezentowany, wy-
daje się szeroki, choć ostatecz-
ny kształt projektu nie jest jesz-
cze znany – zaznacza Filipowicz.

Zdaniem władz miasta in-
westycja może znacząco popra-
wić płynność ruchu w tzw. dolnej 
części Zakopanego. Szczególnie 
odciążone mogłyby zostać Ale-
je 3 Maja oraz ulica Nowotarska, 
które – jak podkreśla burmistrz – 

temie terapeutycznym. Wobec 
oskarżonego orzeczono również 

obowiązek zapłaty zadośćuczy-

nienia na rzecz pokrzywdzone-

go w kwocie 30 tysięcy złotych, 
a także środek zabezpieczający 
w postaci terapii  –  podsumowu-

je prok. Justyna Rataj-Mykietyn.
Wyrok jest nieprawomocny.

mk
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Kuba Meglicz dwoił się 
i troił podczas licytacji 
w Nosalowym Dworze, 
a licznie przybyli goście 
przebijali swe oferty 
cenowe tak szybko, 
że trudno było za nimi 
nadążyć.

W piątkowy wie-

czór w hotelo-

wej przestrze-

ni dominowały eleganckie pary 

w wieczorowych strojach. Zja-

wiskowe kreacje i wystrzałowe 

fryzury, suto zastawione stoły 

i gwiazdy na estradzie. Plus to, 
co tego wieczoru było najważ-

niejsze - dzieła artystów, prace 
powstałe podczas warsztatów 

terapeutycznych, wyroby rze-

mieślnicze, pamiątki sportowe 
i wiele innych. A wszystko na IV 
Bal Charytatywny zorganizowa-

ny przez Polskie Stowarzyszenie 
na rzecz Osób z Niepełnospraw-

nością Intelektualną Oddział Za-

kopane w gościnnych progach 
Nosalowego Dworu. Szalona za-

bawa, szalona aukcja prowadzo-

na przez Kubę Meglicza. Na sali 

blisko 400 osób. Bilety wstępu 
w cenie 350 złotych nie odstra-

szyły balowiczów. Same w sobie 

były cegiełką wsparcia dla bu-

dowy domu dla podopiecznych 
PSONI na Kamieńcu. Chętnych 
na licytowane przedmioty było 

wielu. Oklaskiwano występującą 

na scenie Karolinę Bystrzycką, 
której głos zachwycił publicz-

ność. Potem na scenie zjawił się 

Pectus. Grupę tworzy czwórka 
utalentowanych muzycznie i wo-

kalnie braci Szczepaników: To-

masz (lider i kompozytor), Ma-

rek (perkusja), Mateusz (bas) 
i Maciej (gitara). Grupa Pectus 
powstała w Rzeszowie i świę-

tuje właśnie swoje dwudzieste 
urodziny. Roztańczeni goście na 
parkiecie wraz z wykonawcami 

śpiewali ich melodyjne przebo-

je „Barcelona”, „To, co chciałbym 
Ci dać” czy „Jeden moment”. Bi-
som i zdjęciom z zespołem nie 

było końca. Gdy już fani dali 
odpocząć Szczepanikom, sce-

nę przejął nieoceniony Dj Ma-

rek Wacławski i przy serwowa-

nej przez niego muzyce bawiono 

się do   „białego rana”.

Wydarzenie ściągnęło do 
Nosalowego Dworu wielu za-

cnych gości. Wśród nich pojawił 
się Jacek Karnowski, wieloletni 
prezydent Sopotu, przyjaciel 
PSONI i Zakopanego, dziś se-

kretarz stanu w Ministerstwie 

Funduszy i Polityki Regional-
nej. Wiceminister dojechał na IV 
Bal Charytatywny PSONI lekko 
spóźniony i został serdecznie po-

witany ze sceny. Na sali zjawiła 

się też posłanka Weronika Smar-
duch. Podczas otwarcia balu wi-
cestarosta tatrzański Wawrzy-

niec Bystrzycki przypomniał, że 
gdy w 2024 roku rozpoczęła się 
budowa budynku, zmieniły się 
władze powiatowe. Starostwem 

zaczął zarządzać Andrzej Sku-

pień. - Jest takie góralskie po-

wiedzenie, że jak nie masz pie-

niędzy, to zacznij się budować 
- zaznaczył Wawrzyniec By-

strzycki.

Przypomniał, że PSONI 
zaczynało inwestycję wartości 
12 milionów mając 150 tysię-

cy złotych na koncie. Zapew-

nił, że choć dziś do ukończe-

nia brakuje siedmiu milionów, 
to te pieniądze się znajdą. - 

Poprzez wsparcie z budżetu 
wszystkich gmin, dzięki dota-

cjom Urzędu Marszałkowskie-

go mamy już ten budynek go-

towy w połowie. Ale gdyby nie 
upór i praca zarządu stowarzy-

szenia, pani Agnieszki, pani Eli, 
pana Tomasza, pani Agaty, sze-

fowej Tatrzańskiej Izby Gospo-

darczej, to tego budynku byśmy 
nie mieli - podkreślił wicestaro-

sta. Wtórowała mu Agata Woj-
towicz, prezes Tatrzańskiej Izby 
Gospodarczej i przewodniczą-

ca Rady Powiatu Tatrzańskiego.
- To największe dzieło spo-

łeczne, spełnienie marzeń ro-

dziców osób z niepełnospraw-

nością. Gratuluję pomysłu, 
spełniania marzeń, przed dwo-

ma laty TIG przekazał pierwszą 

cegłę na budowę, dziś wszystko 
rękach licytujących, by przeka-

zać kolejne - podkreśliła otwie-

rając bal Agata Wojtowicz.
Łukasz Filipowicz, bur-

mistrz Zakopanego życzył 

wszystkim udanej zabawy. - Sie-

dem milionów będzie do piątej 

rano, zobaczymy co dalej. Tak 
powiedział któryś z gości na sali 
- zacytował burmistrz. Przypo-

mniał, że ostatni bal był rekor-
dowy. - Mam nadzieję że ten 

rekord uda nam się pobić - pod-

kreślił, przypominając że w ze-

szłym roku zebrano „na czysto” 

460 tysięcy złotych.
Historię budowy Wielowy-

miarowego Centrum Wsparcia 
dla osób z niepełnosprawno-

ZAKOPANe

Wytańczone sto tysięcy
ścią intelektualną przedstawiła 
Agnieszka Basiorka, przewod-

nicząca oraz Elżbieta Wydra, 
skarbnik Polskiego Stowarzy-

szenia na rzecz Osób z Nie-

pełnosprawnością Intelektual-
ną w Zakopanem. Zaznaczyły, 
że choć prace postępują bardzo 
sprawnie, to do ukończenia ca-

łości inwestycji brakuje jeszcze 
siedmiu milionów.

- Dziś trzynastego, pią-

tek i ta siódemka brakująca 

będą szczęśliwe - zaznaczyła 
Agnieszka Basiorka, przewod-

nicząca zarządu PSONI.
Przedmioty na licytację pre-

zentowane były w holu przed 
wejściem na sali. Do północy 
prowadzono „cichą” licytację. 
Chętni wpisywali swoje ofer-
ty cenowe na specjalnie przy-

gotowanych listach. Hostes-

sy wśród publiczności na sali 
sprzedawały cegiełki wsparcia 

i cegiełki szczęścia. Każda ce-

giełka szczęścia to wygrana. Do 
wzięcia były m. in. przeloty wi-

dokowe nad Tatrami, vouchery 
pobytowe na Sardynii, czy ro-

mantyczna kolacja we dwoje. 

Nic dziwnego, że cegiełki w ce-

nie 200 złotych rozeszły się bły-

skawicznie.

Władze stowarzyszenia 
uhonorowały specjalną statuet-
ką wolontariusza Roberta Go-

głuskę, który podejmie cha-

rytatywne wyzwanie. Jest nią 
rowerowa wyprawa z Mala-

gi w Hiszpanii aż do Radzy-

mina przez Zakopane. Cel po-

dróży jest tożsamy z celem 

piątkowego balu: promowanie 

i zbieranie funduszy na budo-

wę wielowymiarowego centrum 

wsparcia dla osób z niepełno-

sprawnością intelektualną, któ-

re powstaje w stolicy Tatr. - To 

inwestycja w godność, rozwój 
i lepszą przyszłość naszych 
podopiecznych oraz ich rodzin 
- podkreśla Agnieszka Basior-
ka. Dodaje, że centrum nie tyl-
ko zaspokoi podstawowe potrze-

by mieszkańców, ale również da 
im szansę na aktywność zawo-

dową. Przewidziano tu utworze-

nie Zakładu Aktywności Zawo-

dowej, którego zadaniem będzie 
m.in. prowadzenie działalności 
gastronomicznej, przygotowy-

wanie posiłków dla uczestni-

ków PSONI oraz świadczenie 
usług gastronomicznych dla 
szerokiej społeczności. - Cen-

trum ma również pełnić funkcję 
społeczną, wspierając integra-

cję osób z niepełnosprawnością 
intelektualną i umożliwiając im 

samodzielne życie przy odpo-

wiednim wsparciu - podsumo-

wuje Agnieszka Basiorka.
Wstępne wyliczenia z balu 

podane w poniedziałek to 106 
tysięcy złotych uzyskane z li-
cytacji wystawionych na aukcję 
przedmiotów i voucherów. Czy-

li wynik III Balu Charytatyw-

nego z 2024 roku został nadal 
rekordem do pobicia. Oby na-

stępnym razem. 

rav Zdjęcia: Bartłomiej Jurecki 
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Na terenie obecnego parkingu przy Szpitalu Powiatowym im. dr. Tytusa Chałubińskiego  
w Zakopanem ma powstać Zakład Opiekuńczo-Leczniczy.

zakład opiekuńczo-leczniczy 
zamiast komendy

Rząd pracuje nad wprowadzeniem ogólnopolskiej opłaty turystycznej. Wiceminister Irenusz Raś 
powiedział, że ok. 18% środków z tej opłaty powinno zostać zabrane samorządom na promocję Polski.

Bliżej do opłaty turystycznej

Czy miasto ma służyć głównie turystom, czy mieszkańcom? Jak wypracować idealny „złoty środek”?

Zakopane 2037

Mieszkańcy dzielą się swoimi pomysłami i potrzebamiPODZIĘKOWANIA
stowarzyszenie rozwoju Turystyki w Gminie Kościelisko dziękuje zawodnikom  i kibicom za wspól-
ną zabawę 8 lutego 2026 r. Mamy nadzieję, że impreza dostarczyła niezapomnianych wrażeń i dała 
satysfakcję z udziału w sportowej rywalizacji i zabawie.
Bieg mógł się odbyć dzięki dofi nansowaniu przez Urząd Gminy Kościelisko, zaangażowaniu wolon-
tariuszy, fundatorów  nagród, członków stowarzyszenia…
Nagrody i upominki ufundowali:
l Urząd Gminy Kościelisko
l SUPER PHARM -  sklep w zakopanem
l MOUNTAIN WAREHOUSE – sklep w zakopanem
l Supermarket RAJSKI – Kościelisko
l CHOCHOŁOWSKOIE TERMY
l Cukiernia SAMANTA - zakopane
l Wypożyczalnia nart -Gąsienica Sport – pan daniel Gąsienica – Kościelisko
l Kwiaciarnia SZAROTKA – Kościelisko – pani Kinga Obrochta
l Restauracja Biały Krokus - dzianisz – pan paweł Michniak
l Restauracja Zakopiańskie Smaki w zakopanem – pani Bożena Majoch
l Restauracja Yama Sushi w Kościelisku – pan Grzegorz sołtys
l Bistro PAPU Kościelisko – pan Marcin Możdżeń
l Państwo Mateusz i Marta Nędza-Kubiniec – Kościelisko
l Sasadesigne ART. – pani Magdalena Gądek - zakopane
l Sklep „U Lejbusia” – państwo Marzena i stanisław Tylkowie - Kościelisko
l Pokoje gościnne -  Strefa Tlenu Kościelisko – państwo Halina i Henryk Olejniczakowie
l Willa u Gąsieniców – pan stanisław Gąsienica - Kościelisko
l Skischooljerry  Gubałówka– pani anna Guzik
pani agata Marti ńczak i pan Robert Habina  ratownicy ekipy NA RATUNEK.NET z Jurgowa. zapew-
nili nam bezpłatnie opiekę medyczną zawodów. Bardzo dziękujemy
Emilii Gliście z Firmy JOINTSYSTEM dziękujemy za pomoc w opracowaniu materiałów reklamo-
wych na Facebooku.
pomimo niedostatecznych opadów śniegu trasy do biegu dobrze przygotował pan Józef Staszel 
– BKS Wojako Polskie Kościelisko, któremu serdecznie dziękujemy.
Grilla, jak zawsze, smacznie i sprawnie zorganizowała ekipa Willi Cztery Pory Roku w Kościelisku, 
a walentynkowe bukiety przygotowała Kwiaciarnia Szarotka w Kościelisku. dziękujemy.
dziękujemy pani Dorocie Siwik-Góreckiej za pomoc w biurze zawodów oraz wolontariuszkom: Ani 
Polak  i Anecie Obrochcie.
Dziękujemy też panu Markowi Góreckiemu za przekazanie fotorelacji z zawodów.
dziękujemy mediom za przekazywanie informacji o zawodach.

 Komitet Organizacyjny: 
Jolanta Glista, artur Bukowski, Maciej Curlej, 

Halina Olejniczak, zofi a Leśnik, andrzej szczepaniak

X Walentynkowy 
Bieg Narciarski za nami

ogłoszEniE płAtnE

S tarosta tatrzański Andrzej 
Skupień poinformował, 
że inwestycja jest wyni-

kiem dyskusji, jaka przetoczyła się 
przez Radę Powiatu Tatrzańskie-
go. Początkowo działka przy Szpi-
tal Powiatowy im. dr. Tytusa Cha-
łubińskiego w Zakopanem była 
analizowana jako potencjalna loka-
lizacja nowej siedziby policji. Osta-
tecznie jednak uznano, że nie da się 
pogodzić w tym miejscu dwóch du-
żych inwestycji.

– Komenda miała być 
obiektem przyszłościowym 
i o znacznych rozmiarach. Zapro-
ponowaliśmy więc Komendzie 
Wojewódzkiej alternatywną dział-
kę – obok domu pomocy społecz-
nej, przy terenie dawnego szpitala 
– wyjaśnia starosta.

Odpowiedź na dwa kryzysy
Decyzja o budowie ZOL-u 

ma być odpowiedzią na dwa istot-
ne problemy społeczne w powie-
cie tatrzańskim. Pierwszy dotyczy 
kryzysu rodzinnego i zastępcze-
go rodzicielstwa. W ostatnim cza-

sie powiat zwiększył liczbę miejsc 

dla dzieci pozbawionych wsparcia 
w rodzinach, uruchamiając m.in. 
drugą placówkę Tatrzański Ogród 

II w Zakopanem.

Drugim wyzwaniem jest brak 

miejsc dla osób starszych i obłoż-

nie chorych. Obecnie najbliższy za-

kład opiekuńczo-leczniczy znajdu-

je się w Nowym Targu, jednak – jak 
podkreśla starosta – nie jest w sta-

nie zabezpieczyć potrzeb całego re-

gionu.

– Nie mamy takiej placówki na 

terenie naszego powiatu, a potrze-

by są coraz większe. Uznaliśmy, że 
szpital powinien rozszerzyć dzia-

łalność o tego typu usługi – mówi 
Andrzej Skupień.

Szpital gotowy do 
dzia³ania

Dyrekcja szpitala zadeklaro-

wała gotowość do rozpoczęcia in-

westycji. W najbliższym czasie ma 
ruszyć etap projektowania oraz 

przygotowania przetargu. Rozwa-

żane są dwie formuły realizacji: 
„zaprojektuj i wybuduj” albo kla-

syczny model – najpierw projekt, 
potem wykonanie.

Na razie nie określono jesz-

cze dokładnej liczby miejsc w pla-

nowanym zakładzie. Jak zaznacza 
starosta, placówka musi osiągnąć 
minimalną skalę, by jej funkcjono-

wanie było ekonomicznie uzasad-

nione. Władze powiatu zamierzają 
korzystać z doświadczeń podmio-

tów, które już prowadzą podob-

ne ośrodki.

Finansowanie 
i funkcjonowanie

Szpital posiada środki, któ-

re pozwalają rozpocząć realiza-

cję inwestycji. Jednocześnie – jeśli 
pojawi się możliwość pozyskania 
wsparcia zewnętrznego – powiat 
będzie aplikował o dodatkowe fun-
dusze.

Sam zakład opiekuńczo-lecz-
niczy finansowany będzie z dwóch 
źródeł: kontraktu z Narodowym 
Funduszem Zdrowia oraz z części 
świadczeń (emerytur i rent) pen-
sjonariuszy. To model powszechnie 
stosowany w tego typu placówkach.

Co z parkingiem?
Budowa ZOL-u oznacza 

zmiany w zagospodarowaniu te-
renu przy szpitalu, w tym obecne-
go parkingu. Jak zapewnia starosta, 
po rezygnacji z lokalizacji komen-
dy policji przestrzeni do dyspozy-
cji jest więcej, co pozwoli znaleźć 
rozwiązanie problemu miejsc po-
stojowych.

– Parkingów wszędzie brakuje, 
to pięta achillesowa naszego terenu. 
Jednak działka daje możliwość ta-
kiego zagospodarowania, by sobie 
z tym poradzić – podkreśla starosta.

Jeśli procedury przebiegną 
zgodnie z planem, Zakopane zy-

ska pierwszą w powiecie placów-

kę opieki długoterminowej dla se-

niorów i osób przewlekle chorych 
– inwestycję, która ma odpowiadać 
na rosnące potrzeby lokalnej spo-

łeczności.
pp

B ezkolizyjne trasy narciar-

skie i ścieżki rowerowe łą-

czące Zakopane z Koście-

liskiem i Poroninem, nowoczesna 
hala koncertowa, ożywienie nar-
ciarstwa biegowego wraz z impre-

zami dla amatorów z całej Polski, 
Europy a nawet świata, poprawa 
komunikacji miejskiej - dojazd 

do szpitala i szkół, trasy i miej-
sca dla kuligów zimowych. Nowy 
dom spokojnej starości gdzieś na 
obrzeżach miasta. Te i wiele in-

nych pomysłów padało podczas 
burzy mózgów, jaka miała miej-
sce w Mediatece w poniedziałko-

we popołudnie. 

Strefa przestrzenna i środo-

wiskowa, Strefa społeczna oraz 
Strefa gospodarcza. Przy tych 
trzech tematycznych stolikach 
toczyła się dyskusja nad Strate-

gią rozwoju Zakopanego. Na spo-

tkaniu zjawił się burmistrz Łu-

kasz Filipowicz, radny Tymoteusz 
Mróz i mieszkańcy. Ci ostatni nie-

zbyt licznie.

- Cieszę się, że Państwo przy-

byliście, chociaż powiem szcze-

rze, że liczyłem, że nas tutaj bę-

dzie jednak więcej, bo dokument 
jest strategiczny. Będziemy nad 

tym pracować - zapewnił Łukasz 

Filipowicz, burmistrz Zakopane-

go. Przypomniał historię sprzed 
lat, gdy ówczesne władze podjęły 
się uchwalenia planów zagospo-

darowania przestrzennego miasta. 

Wtedy też zainteresowanie miesz-

kańców na etapie przygotowań 

dokumentów było niewielkie. Za 

to potężna burza rozgorzała już 

po uchwaleniu takich a nie innych 
planów zagospodarowania. 

Z przybyłymi na spotkanie 

mieszkańcami w poszczególnych 
strefach zainteresowań rozma-

wiała Justyna Szymańska, Dag-

mara Bieńkowska i Jakub Żywiec 
z Centrum Doradztwa Strategicz-

nego. To samo centrum współpra-

cowało z Zakopanem także przy 

J ak zapowiedział w Zako-

panem wiceminister spor-

tu i turystyki Ireneusz Raś, 
wspólnie z Ministerstwem Finan-

sów powstają już konkretne zapisy 

legislacyjne, a wstępna konstruk-

cja nowych rozwiązań może zostać 
zaprezentowana w ciągu najbliż-

szych dwóch tygodni.– Idzie-

my w kierunku uregulowania za-

równo najmu krótkoterminowego, 
jak i opłaty turystycznej, tak aby 
gminy nie zostały pozbawione 

środków niezbędnych do funk-

cjonowania – podkreślał Raś. Jak 
zaznaczył, dyskusja o tej opłacie 
trwa w Polsce od ponad 20 lat, a jej 
uchwalenie w pierwszej połowie 
roku byłoby „wielkim sukcesem” 

parlamentu i prezydenta.

Zgodnie z zapowiedziami, 
opłata miałaby charakter fakulta-

tywny – decyzję o jej wprowadze-

niu podejmowałyby samorządy. 

Zdecydowana większość wpły-

wów pozostałaby w gminach jako 
forma rekompensaty za obsługę 
ruchu turystycznego. Około 80 
proc. środków trafiłoby bezpo-

średnio do samorządów jako pie-

niądze nieznaczone, natomiast po-

została część – według wstępnych 
założeń około 18 proc. – zostałaby 

przeznaczona na promocję tury-

styki w skali kraju oraz współpra-

cę z lokalnymi organizacjami tu-

rystycznymi.

Wiceminister zwracał uwa-

gę, że Polska – mimo dynamicz-

nego wzrostu liczby turystów – 

przeznacza relatywnie niewielkie 

środki na promocję w porówna-

niu z innymi krajami. – Słowacja 

wydaje na ten cel 25 mln euro, 
Czechy 70 mln, Węgry ponad 
100 mln, a Polska zaledwie 35 
mln euro – wyliczał Raś, podkre-

ślając potrzebę stworzenia nowo-

czesnego modelu promocji kraju.

Głos samorządów jest w tej 

sprawie jednoznaczny. Burmistrz 

Zakopanego Łukasz Filipowicz 

poparł pomysł ujednolicenia 

opłaty miejscowej, wskazując, że 
obowiązuje ona w praktycznie 

wszystkich turystycznych regio-

nach świata. – Najwyższy czas, 
żeby ją ucywilizować. Nie mów-

my o podatku, tylko o opłacie re-

kompensacyjnej – apelował.

W Zakopanem opłata miej-
scowa wynosi obecnie 2 zł za 
dobę, czyli około 40 eurocen-

tów. Dla porównania, w słowac-

kim Popradzie to 2,5 euro, w Cor-
tinie d’Ampezzo od 3,5 do 5,5 
euro, a w Mediolanie nawet 10 
euro za noc. – Turyści płacą ta-

kie opłaty na całym świecie. To 
pieniądze, które powinny wra-

cać do infrastruktury obsługują-

cej wzmożony ruch turystyczny 
– argumentował Filipowicz. Zda-

niem burmistrza, dzięki opła-

cie turystycznej gminy takie jak 

Zakopane mogłyby finansować 
drogi, chodniki czy utrzymanie 
przestrzeni publicznej bez pod-

noszenia podatków lokalnym 

przedsiębiorcom. – Dziś miesz-

kańcy w dużej mierze utrzymują 

infrastrukturę, z której korzysta-

ją turyści. Opłata ma to zrówno-

ważyć – podkreślał.
Rząd zapowiada dalsze kon-

sultacje projektu z partnerami 

w rządzie, samorządami i parla-

mentem. Choć – jak zaznaczają 
autorzy pomysłu – nie ma to być 

nowy podatek, lecz opłata celowa, 
jej wprowadzenie będzie wyma-

gało szerokiego politycznego po-

rozumienia, w tym podpisu pre-

zydenta.

p

uchwalaniu strategii rozwoju na 
lata poprzednie. Zespół od paru 

miesięcy  przygotowuje rozma-

ite analizy i badania, które mają 
pomóc w zbudowaniu strategii 

rozwoju miasta Zakopane na lata 

2027-2037. - Perspektywa trzy-

dziestego siódmego roku oznacza, 
że tego planowania i wyznacza-

nia właściwych ścieżek rozwoju 
trochę jest przed nami. Dzisiejsze 
nasze spotkanie to zaproszenie 

do otwartej rozmowy. Rozmowy 

w tematach, które są dla państwa 
ważne. O problemach, które wi-
dzicie i chcielibyście, żeby zostały 
ujęte i rozwiązane właśnie w stra-

tegii na najbliższe lata - zaznaczy-

ła Justyna Szymańska. 
Bo to władze miasta razem 

z mieszkańcami powinny wy-

kreować główne kierunki działań 

i politykę rozwojową dla Zakopa-

nego. Na co miasto powinno po-

stawić w tych najbliższych latach? 
Czy ma bardziej służyć turystom, 
czy bardziej mieszkańcom? Jak 
znaleźć „złoty środek”? Dla ze-

społu, który opracowuje strategię 
rozwoju informacja czego najbar-
dziej potrzebują mieszkańcy jest 

kluczowa. - Przeprowadzaliśmy 
badania w formie ankiety reali-
zowanej w formule online.  Mie-

liśmy też warsztaty, oczywiście 
z instytucjami, z przedstawicie-

lami urzędu, z różnymi organi-
zacjami, które też dały nam taki 
ogląd ich perspektywy. Natomiast 
to dzisiejsze spotkanie to jest ta-

kie spotkanie, podczas którego 
chcemy usłyszeć głos mieszkań-

ców. Byście mogli wnieść swój 
głos i swoje pomysły - dodała Ju-

styna Szymańska. 

Po wszystkich spotkaniach 
powstanie projekt strategiczne-

go dokumentu. który będzie jako 

projekt dokumentu strategii też 

poddawany konsultacjom spo-

łecznym. Przewidywany czas 
konsultacji to kwiecień lub maj. 

Gdy wystartują konsultacje spo-

łeczne, mieszkańcy dostaną pod 
ocenę już gotowy projekt strate-

gii Zakopanego. - Ten dokument 

nadal nie będzie zamknięty, nadal 
będzie podlegał dyskusjom, kon-

sultacjom, zmianom - zaznaczy-

ła Justyna Szymańska. 
Tekst i fot.: 

Rafał Gratkowski
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Najpiękniejszy w Polsce jarmark - w Nowym Targu, między 
Gorcami i Tatrami - zaprasza na zakupy.

Z
jednej strony trady-

cja, z drugiej - nowocze-

sność. Jeśli czegoś po-

trzebujesz - tu kupisz wszystko, 
a jeszcze - zgodnie z jarmarcz-

nym zwyczajem - możesz się 
targować. Jeśli chcesz po pro-

stu miło spędzić czas, tu atrak-

cji Ci nie zabraknie. Jeśli chcesz 
dobrze zjeść - tu znajdziesz naj-
lepsze specjały nie tylko góral-
skiej kuchni.

Tej atrakcji - podczas urlo-

pu na podhalu - ominąć nie mo-

żesz!
Nowy Targ, ul. Targowa. za-

praszamy w każdy czwartek, so-

botę i niedzielę.

Galerie zdjęć z jarmarków  
- na naszej stronie 
internetowej: targowica.eu 
oraz na naszym profilu  
na fb: nowatargowica

„Czarna Owca”  
zaprasza do sklepów 

i restauracji

W gościnnych prograch najmłodszej na naszym jarmarku 
galerii handlowej, przekształconej z największej na Podhalu 
restauracji, można nadal pysznie zjeść - dwie sale i bar zostały 
po staremu, jak i zrobić zakupy w eleganckich butikach.

d
o galerii można wejść za-

równo od głównej alei, 
jak i od strony alejki gra-

niczącej z „Kupieckim dworem”, 
a także tej z drugiej strony bu-

dynku.
w sklepach nasi goście 

znajdą głównie odzież i obu-

wie, ale są też np. wózki, czy 
akcesoria dla niemowląt. z ko-

lei część restauracyjna pomie-

ścić może ok. 200 osób, więc 
miejsce na chrzciny, komunie,  
urodziny i inne uroczystości - ide-

alne. w menu m.in. słynne już 
wołowe policzki w sosie kurko-

wo-rydzowym, jagnięcina w so-

sie własnym i własne, pieczone 
w restauracji - pyszne ciasta.

Serdecznie zapraszamy.

Od kożuchów po garnitury, od butów i skórzanych torebek po najmodniejszą odzież włoskich projektantów, od tradycji 
po nowoczesność. Mieszcząca się na nowotarskim jarmarku najpiękniejsza w kraju drewniana galeria handlowa    

             „Kupiecki Dwór” codziennie zaprasza do swoich butików.

Nowy Targ, ul. Targowa 43

Turysto, odwiedź jarmark  
w Nowym Targu!

Nie rozpieszcza naszych gości i kupców zmienna lutowa aura. raz mrozy, raz - jak w minioną sobotę - temperatury 
plusowe, ale szarówka i deszcz. Nigdy jednak nie jest tak, by najpiękniejszy w kraju jarmark świecił pustkami.

W lutym jak w garncu

C o prawda klientów zza naszej po-

łudniowej granicy - jak to w okre-

sie zimowym - mniej, gościmy za to 
sporo rodzimych turystów i wczasowiczów, 
którzy na podhalu spędzają swoje zimowe 
ferie. a że nowotarski jarmark to tradycja, 
i fama o nim od lat rozchodzi się po polsce, 
to nic dziwnego, że w przerwach między szu-

sowaniem po stokach goście tej atrakcji nie 
omijają. zagadywani przez nas - chwalą, są 
pod wrażeniem zarówno ilości i zróżnico-

wania asortymentu, jak i samego targowi-
ska, z którym pod względem urody niewie-

le może konkurować.
Już dziś serdecznie zapraszamy na jar-

mark sobotni i na niedzielną giełdę samo-

chodową, połączoną z jarmarkiem i targa-

mi staroci.
w lutym jeszcze tylko trzy jarmarki, 

a od marca nasi kupcy będą już powoli szy-

kować się do tradycyjnego, wiosennego se-

zonu handlowego.
Tradycyjnie już - zachęcamy do korzy-

stania z naszych bezpłatnych parkingów. 
wystarczy - jadąc ulicą Targową - za zakrę-

tem przy zajezdni MzK pojechać kilkadzie-

siąt metrów dalej, do terenu zarządzanego 
przez spółkę Nowa Targowica.

Naszym gościom - jak zawsze - życzymy 
udanych zakupów, a kupcom - dobrych utar-
gów.

eprasa.pl d2a54cb579
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O mały włos, a nagroda 
wpadłaby w ręce żądnego 
sławy i prestiżu dewelopera, 
na szczęście tylko 
w wydaniu kabaretowym.

Z aroiło się w Kawiarni 

Witkacego w czwart-
kowy wieczór. Nic 

dziwnego. Na scenie Atanaze-

go Bazakbala prezentowali się 

nominowani do nagrody Mar-

ki Tatrzańskiej 2025. A było 
ich w poszczególnych katego-

riach 24 twórców, artystów, re-

stauratorów, rzemieślników, 
przedsiębiorców i działaczy 

stowarzyszeń. Marka Tatrzań-

ska porównywana bywa do gó-

ralskiego Oscara. Przez 17 lat 
wręczono już 160 statuetek. - 
Jesteśmy zaszczyceni, że może-

my oceniać, wyróżniać i nomi-
nować. Po raz pierwszy w tym 
roku mieliśmy siedem kategorii, 
dwie nowe. Marka to wyróżnie-

nie, prestiż, rekomendacja. Ale 
marka to także wartość, poten-

cjał i unikatowy charakter - pod-

kreśliła Agata Wojtowicz, prezes 
Tatrzańskiej Izby Gospodarczej, 
przewodnicząca Rady Powiatu 
Tatrzańskiego, przewodniczą-

ca Kapituły Marki Tatrzańskiej.

W tegorocznej edycji kon-

kursu statuetki, których autorem 
jest Marek Król-Józaga, artysta 
i dyrektor Szkoły Kenara odbie-

rali sami mieszkańcy Zakopa-

nego, choć nominacje trafiły do 
wielu miejscowości powiatu ta-

trzańskiego. Wicestarosta Waw-

rzyniec Bystrzycki przypomniał 

ze sceny, że pomysłodawcą przy-

znawania Marki Tatrzańskiej był 

przed 18 laty Andrzej Gąsieni-
ca-Makowski, ówczesny staro-

sta powiatu.

Galę wręczenia statuetek 

prowadzili z humorem Iwo-

na Kiwacka-Majerczyk, szefo-

wa Tatrzańskiej Agencji Roz-

woju, Promocji i Kultury wraz 
ze Sławkiem Szostakiem vel 
Władkiem Białym z Kabare-

tu „Śleboda”. Wirtuozerską grą 
na fortepianie ubarwiał galę Pa-

weł Tylka. Ze sceny oczytano list 

europosłanki Jagny Marczułaj-
tis-Walczak, która gratulowała 
wszystkim nominowanymi i na-

grodzonym Marką Tatrzańską.

Iwona Kiwacka-Majerczyk 

przypomniała, że ubiegły rok 
upłynął pod znakiem ks. pro-

fesora Józefa Tischner, którego 
postaci poświęcone było Mię-

dzynarodowe Forum Górskie 

w Ludźmierzu. Owocem sta-

Marki tatrzańskie rozdane

Laureaci Marki Tatrzańskiej 2025

Na cmentarzu przy Kwaterze Legionowej przy ul. Nowotarskiej w Zakopane odbyły się 
zakopiańskie obchody 132. rocznicy urodzin gen. bryg. Mieczysława Boruty-Spiechowicza, patrona 
21 Brygada Strzelców Podhalańskich.

Bohater trzech wojen

Pułk. Marcin Dusza apelował na przyszłość, aby na takie uroczystości zaprasza mło-
de pokolenia.

Na Górnej Równi Krupowej w Zakopanem powstanie ławeczka 
poświęcona hrabiemu Władysławowi Zamoyskiemu - jednej 
z najważniejszych postaci w historii miasta i całego regionu. 
Będzie kosztować 300 tys. złotych.

Ławeczka hrabiego Zamoyskiego

- Też chciałbym, aby ławeczka była tań-
sza, ale jest to niewykonalne - zaznacza 
Adam Kitkowski.

I nicjatywa ma upamiętnić 

człowieka, który – jak pod-

kreślają pomysłodawcy – 
położył fundamenty pod roz-

wój Zakopanego i Tatr.

O planach poinformował 
Adam Kitkowski, przypomina-

jąc sylwetkę hrabiego. - Był to 
człowiek nowoczesny, który po 
dwuipółletniej podróży dookoła 
świata, za namową rodziny, zain-
westował w Zakopane i Tatry – 
mówił. Zamoyski angażował się 
w rozwój kolei, wspierał Towa-
rzystwo Tatrzańskie, inwestował 
w infrastrukturę, w tym wodo-
ciągi. W czasach, gdy Polski nie 
było na mapie, potrafił - jak za-
znaczają inicjatorzy - skutecznie 
i dyplomatycznie zabiegać o pol-
skie interesy nawet wobec cesa-
rza Austrii.

Pomnik i tablica
Postać hrabiego jest już 

obecna w przestrzeni miasta. 

Jego pomnik stoi przy Krupów-

kach, a tablica poświęcona Za-

moyskiemu znajduje się nad 

Morskim Okiem. Zdaniem po-

mysłodawców warto jednak 

stale przypominać o ludziach, 
którzy przyczynili się do roz-

woju regionu.

Ławeczka na Równi
Nowa ławeczka stanie na 

wysokości ulicy Staszica, przy 
pierzei biegnącej w stronę uli-

cy Sienkiewicza, w pobliżu Ze-

społu Szkół Muzycznych. Jak 
podkreślają inicjatorzy, Gór-

na Równia Krupowa to prze-

strzeń predestynowana do tego 

typu małej architektury – ogól-
nodostępna i chętnie odwiedza-

na przez mieszkańców oraz tu-

rystów.

Granit i brąz
Ławeczka będzie wykonana 

z granitu, a naturalnej wielkości 
figura hrabiego – z brązu. Całość 
zostanie podświetlona i wypo-

sażona w kod QR, dzięki które-

mu odwiedzający będą mogli po-

znać historię Zamoyskiego i jego 
zasługi dla regionu. – Chcemy, 
by była to forma nowoczesne-

go przybliżania historii współ-
czesnym pokoleniom – zazna-

czył Kitkowski.

300 tys. z³
Koszt inwestycji oszacowa-

no na 300 tys. zł. Lwią część 
środków, – 250 tys. zł – zade-

klarowała Fundacja Zakłady 

Kórnickie, będąca spadkobier-
cą majątku hrabiego Władysła-

wa Zamoyskiego. Miasto Zako-

pane przeznaczy na ten cel 40 
tys. zł. Brakująca kwota ma zo-

stać zebrana w ramach społecz-

nej zbiórki. Puszki ustawiono 
w Urzędzie Miasta Zakopane 

oraz w Starostwie Tatrzańskim.

Ławeczka ma łączyć
Inicjatorzy podkreślają, że 

przedsięwzięcie ma wymiar 

wspólnotowy. – Chcemy, by ta 
ławeczka łączyła, a nie dzieliła 
– apelują, zachęcając mieszkań-

ców, turystów i sympatyków Za-

kopanego do wsparcia projektu.

Skąd takie koszty?
Projektem ławeczki i jej wy-

konaniem zajmuje się zakopiań-

ski rzeźbiarz Tomasz Ross, ab-

solwent Państwowego Liceum 
Szkół Plastycznych im. Antonie-

go Kenara, autor m. in. pomnika 
Andrzeja Chramca przed Urzę-

dem Miasta. Koszt postawie-

nia ławeczki jest duży, zapytali-
śmy Adama Kitkowskiego skąd 
taka kwota.

- Też chciałbym, aby ławecz-

ka była tańsza, ale jest to niewy-

konalne. Granit na ławeczkę mu-

simy sprowadzić ze Strzegomia, 
nie możemy go pozyskać z Tatr. 

Brąz musi być zakupiony ko-

mercyjnie, a postać Zamoyskie-

go ma 1,92 metra. Miasto daje 
grunt, teren musi zostać wybru-

kowany, do tego dochodzi ilu-

minacja i monitoring. Jeśli cho-

dzi o zbiórkę do puszek jest to 

taki symbol, że do ławeczki doło-

ży się zakopiańska społeczność, 
która taką inicjatywę w ten spo-

sób popiera - odpowiedział nam 

Adam Kitkowski. 
Tekst i fot.: Paweł Pełka

li wszystkim nominowanym 

do nagrody. Statuetki wręczo-

no w pięciu z siedmiu kategorii. 

Publiczność miała jednak oka-

zję zapoznać się ze wszystkimi 

nominowanymi. A to dzięki fil-
mowi, na którym zaprezentowa-

li swe dokonania. 

Na zakończenie, po wręcze-

niu statuetek ze skeczem przy-

gotowanym specjalnie na galowy 

wieczór wystąpił Kabaret „Śle-

boda”. Interesant Czesław doma-

gał się nagrody dla najlepszego 

biznesmena. A Władysław Bia-

ły wprowadzał go w meandry 

konkursu, doradzając, w której 
kategorii ma największe szan-

se taki „lew biznesu”, jak wła-

ściciel prawie że pensjona-

tu „Dwie izby i sień”. - W tym 
roku nie ma szans na nagrodę, bo 
pan, jako deweloper musi wie-

dzieć, że w tej kategorii panuje 

bardzo duża konkurencja. W cu-

glach w tym roku wygraną za-

pewnił sobie budowniczy poide-

łek dla koni. Ale jakby się pan za 
rok postarał postawić dajmy na 

to klatki dla zajęcy, to by była na-

groda murowana - radził Włady-

sław Biały żądnemu nagród biz-

nesmenowi. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski

laureaci,  
zdobywcy statuetki  

Marki Tatrzańskiej 2025:
1. Kategoria artystyczna  
- Jan Karpiel Bułecka, 
architekt orędownik 
zachowania stylu 
podhalańskiego, znawca 
muzyki góralskiej 
i podhalańskiej tradycji, 
doskonały śpiewak, tancerz 
i gawędziarz.

2. Kategoria artykuły 
spożywcze i produkty 
gastronomiczne nagrody nie 
przyznano.

3. Kategoria produkty 
rękodzielnicze i wyroby 
użytkowe - Kuźnia Rodziny 
Gąsieniców-Makowskich, 
Janusz i Andrzej  
Gąsienica-Makowski

4. Kategoria usługi 
gastronomiczne Karczma 
U Świadka, Kazimierz Michna,
5. Kategoria usługi 
hotelarskie nagrody nie 
przyznano.

6. Kategoria oferta 
turystyczno-rekreacyjna 
i edukacyjna „Zakoplan”, 
Tymoteusz Mróz

7. Kategoria dla 
stowarzyszeń, fundacji i osób 
fizycznych działających 
społecznie - Stowarzyszenie 
„Fraszka” im. Jana 
Sztaudyngera, Dorota 
Sztaudynger

W uroczystościach 
wzięli udział żoł-

nierze 21. Bry-

gady Strzelców Podhalańskich 
pod dowództwem pułkownika 

Marcina Duszy, który apelował 
na przyszłość, aby na takie uro-

czystości zaprasza młode poko-

lenia. Anna Łapsa, wyróżniona 
tytułem Honorowego Podha-

lańczyka, przedstawiła życiorys 
gen. Mieczysław Boruta-Spie-

chowicz.
- Postać gen. Boruty-Spie-

chowicza jest wyjątkowa w XX-

-wiecznej historii Polski. To 
człowiek, który uosabia boha-

terstwo i odwagę, ale także nie-

złomność – zwłaszcza gdy po II 

wojnie światowej nie zgadzał się 
z narzucanymi poglądami – mó-

wił starosta tatrzański Wawrzy-

niec Bystrzycki.

- To, że tutaj stoimy, napa-

wa nas dumą. Dumą z obcowa-

nia z postacią wybitną, która 
zapisała się złotymi zgłoska-

mi w historii naszego narodu – 
podkreślił obecny na obchodach 
Krzysztof Trochimiuk, wicebur-
mistrz Nowy Targ.

Burmistrza Zakopanego re-

prezentował komendant Stra-

ży Miejskiej Leszek Golonka. 

Określił gen. Borutę-Spiecho-

wicza jako wybitnego dowódcę, 
bohatera trzech wojen, wielkie-

go patriotę oraz postać szczegól-

nie ważną dla Zakopanego i ca-

łego Podhala.
Mieczysław Boruta-Spie-

chowicz (1894–1985) – generał 
brygady Wojska Polskiego, dzia-

łacz niepodległościowy, kawaler 
Orderu Virtuti Militari.

Urodził się w Rzeszowie, 
młodość spędził w Warszawie, 
gdzie działał w ruchu skauto-

wym. W czasie I wojny świato-

wej służył w Legionach Polskich, 
walczył m.in. pod Rarańczą 

ła się książka „Wolność, Pod-

hale, komunikacja”, której pro-

mocja towarzyszyła tegorocznej 

gali. O filozofii księdza Tischne-

ra i książce opowiadał jej współ-

autor Stanisław Hodorowicz. - 
Ubiegły rok, dwudziesta piąta 
rocznica śmierci księdza profe-

sora Józefa Tischnera, wielkie-

go Podhalańca. Wprawdzie uro-

dzonego na Ziemi Sądeckiej, ale 
korzeniami także tu wrośniętego 
w naszą podhalańską glebę. Bo 
przecież jego dziadek i jego mat-

ka to mieszkańcy Podhala. Uro-

dzili się w Jurgowie. W naszych 
zwyczajach, w naszej mowie, 
sposobie myślenia, dostrzegł te 
wartości, które występują w głę-

bokich pokładach filozofii. I to 
wynosił na wierzch. Uważam, 

że jest to jedna z głównych po-

staci, która wyniosła Podhale na 
przestrzeni minionych lat ku gó-

rze. Chyba tak jak nikt - podkre-

ślił Stanisław Hodorowicz. Przy-

pomniał jak ważna dla księdza 

profesora była komunikacja mię-

dzy ludźmi, a kluczową sprawą 
w filozoficznych wywodach sta-

ła się wolność. Ta którą każdy 
z nas nosi w sobie i która jest 

ponadczasowa. - I jeszcze jedna 

rzecz, jakże istotna! Dziś doty-

ka nas bardzo często. Manipula-

cja. Manipulacja, choć nie boli, 
jest nawet gorsza od prześlado-

wań, ponieważ jest bardziej pod-

stępna - zaznaczył profesor Ho-

dorowicz. 

Organizatorzy wraz z za-

proszonymi gośćmi gratulowa-

i w II Korpusie Polskim w Ro-
sji. Po bitwie pod Kaniowem do-
stał się do niewoli niemieckiej, 
z której zbiegł, następnie dzia-
łał w Polskiej Organizacji Woj-
skowej.

W latach 1918–1920 uczest-
niczył w obronie Lwowa oraz 
w wojnie polsko-bolszewickiej. 
Dowodził m.in. 4 pułkiem strzel-
ców podhalańskich; za bitwę 
pod Grannem otrzymał Krzyż 
Srebrny Orderu Virtuti Militari. 
W okresie międzywojennym zaj-
mował wysokie stanowiska do-
wódcze, w 1936 awansował na 
generała brygady. Był także pu-

blicystą wojskowym.

We wrześniu 1939 dowodził 
Grupą Operacyjną „Bielsko” 

(później „Boruta”) w składzie 
Armii „Kraków”, prowadząc 
ciężkie walki odwrotowe na po-

łudniu Polski. Po kampanii pró-

bował organizować konspirację 

we Lwowie, lecz został aresz-

towany przez NKWD i więzio-

ny na Łubiance. Zwolniony po 

układzie Sikorski–Majski, do-

wodził 5 Wileńską Dywizją Pie-

choty w Armii Polskiej w ZSRR, 
a następnie I Korpusem Pancer-
no-Motorowym w Szkocji.

Po wojnie wrócił do Polski, 
lecz w 1946 odszedł z wojska. 
Mieszkał w Szczecinie i Zako-
panem, działał w środowiskach 
kombatanckich oraz opozycji de-
mokratycznej (m.in. ROPCiO), 
protestując przeciw zależności 
PRL od ZSRR. Zmarł w Zako-
panem i został pochowany na 
Nowym Cmentarzu.

Tekst i fot.: Paweł Pełka
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zamek „dunajec”, gok niedzica

REKLAMA

ReGION

Było wszystko! Sadzenie 
i kopanie gruli, cuchranie 
wełny, namowiny, 
zrękowiny i wiele więcej! 
A wszystko okraszone 
jedyną w swoim rodzaju 
gwarą spiską.

Ś piskie Zwyki to wydarze-

nie, które na stałe wpisa-

ło się w kalendarz imprez 

gminy Łapsze Niżne. Tegorocz-

ne rozpoczęło się w piątek 13 lu-

tego konkursem instrumentali-

stów, śpiewaków i gawędziarzy, 
dla których swe gościnne po-

dwoje otwarł Zamek Dunajec 

w Niedzicy, a zakończyło w nie-

dzielę 15 lutego w Gminnym 
Ośrodku Kultury w Niedzi-
cy przeglądem dorosłych ze-

społów regionalnych w kate-

goriach: prezentowany obyczaj 
oraz taniec. Dzień wcześniej, tj 
w sobotę, w tych samych katego-

riach rywalizowały ze sobą także 
dziecięce i młodzieżowe zespo-

ły regionalne. Ilość wystąpień 
była tak duża, że jury w skła-

dzie: Benedykt Kafel - etnograf, 
Jadwiga Adamczyk - folklory-

sta, Aleksander Smaga - muzyk, 
Leszek Szewczyk - muzyk i fo-

klorysta, Julian Kowalczyk - et-
nograf oraz Małgorzata Łukasik 
- choreograf miało pełne ręce ro-

boty. Dość powiedzieć, że przez 
zaledwie trzy dni na obu niedzic-

kich scenach zaprezentowało się 
łącznie: 26 instrumentalistów, 
21 śpiewaków, 17 grup śpiewa-

czych, 26 gawędziarzy, 5 duetów 
w kategorii mistrz i uczeń w grze 

na skrzypcach oraz 2 w kategorii 
mistrz i uczeń w śpiewie. Wystą-

piły także 23 zespoły regional-
ne w trzech grupach wiekowych 
- w prezentowanym obyczaju 

i tańcu.

Niedzica tętniła Spiszem

Przedstawienie pt. „Cuchranie wełny” pokazały „Niedzickie Zazraki” z Niedzicy.
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III piętro SDH GRANIT
OGłOSzeNiA 

DROBNe i ReKlAMY
do Tygodnika podhalańskiego 

w czarnym Dunajcu 

przyjmuje codziennie

KANTOR  
„U BOBKA”
Usługi turystyczne

czarny Dunajec, Rynek 7

- Czy możliwa byłaby dziś 
Niedzica bez Śpiskich Zwy-

ków? Zdecydowanie nie! - od-

żegnywał się od tej myśli go-

spodarz imprezy wójt Jakub 
Jamróz. - Ludzie, którzy two-

rzą Śpiskie Zwyki i na nich wy-

stępują, to ikony. Mógłbym ich 
oglądać bez końca - zapewniał. 

Sam też tańczył dawniej w ze-

spole. Zadebiutował w Czar-

daszu, ale szlify zbierał w Du-

najcu. - Myślałem nawet, żeby 
wrócić, ale mnogość zajęć sku-

tecznie mi to uniemożliwia. No 

i jest jeszcze pierwsza moja mi-

łość - piłka nożna! - deklarował.
Jak co roku Śpiskie Zwyki 

obfitowały w obrzędy i zwycza-

je. Nie brakowało ich zwłasz-

cza przy prezentacji grup 

dorosłych, gdyż na siedem wy-

stępujących w niedzielę grup 
tylko Zespół Regionalny „Do-

lina” z Krempach i zespół 
„Ciardasie” z Czarnej Góry za-

prezentowały się w kategorii ta-

niec. Były namowiny, zrękowi-

ny, kopanie gruli, bymbnowanie 
i inne.

I tak prowadzeni przez Ka-

rolinę Fic „Spiszacy” z Łapsz 

Niżnych przypomnieli wi-
dzom dawne zrękowiny, będą-

ce wynikiem skutecznych na-

mowin. I tu w sukurs piszącej 

scenariusz kierowniczce zespo-

łu przyszły wskazówki najstar-

szych mieszkańców wsi oraz 
„Wesele spiskie” autorstwa 
Jana Plucińskiego. - Najwięk-

szą trudność sprawiły mi chy-

ba postaci cyganek przymilają-

cych się do Jyndrusia, bo ta ich 
kreacja była całkowitą impro-

wizacją - podkreślała Karolina 
Fic. Role do „Zrynkowin” pisa-

ła pod konkretnych aktorów. - 
Znam już moich zespolanów na 
tyle dobrze, że wiem, kogo na co 
stać - tłumaczyła.

Z niepraktykowanym obec-

nie zwyczajem ogłaszania no-

win przez bymbnowanie we 

wsi wystąpiło KGW z Frydma-

na „Frydmanianki”. Jego prze-

wodniczącą jest Małgorzata Jur-
kowska. Pomysł na ten właśnie 
scenariusz wzięła z autopsji. - 

W kole jest nas 38 kobiet i każ-

da z nas pamięta jeszcze bymb-

niorza, tj. chłopa, który chodząc 
po wsi i bijąc w bęben, ogłaszał 
ludziom różne nowiny - tłuma-

czyła. Do wystawienia scen-

ki ćwiczyły trzy tygodnie, do-

skonale się przy tym bawiąc. 

- Starszym paniom przygoto-

wanie się do roli zdecydowanie 

przyszło jednak łatwiej, bo wy-

rosły w gwarze i na co dzień jej 

używają. Ja musiałam bardziej 
uważać - deklarowała młodsza 

członkini Beata Wida. Wśród 
przymiotów, wymaganych od 
bymbniorza, znalazły się: „coby 
nie krzypoł, nie krzonkoł, godoł 
wyraźnie i sie nie jonkoł”.

Sympatyczną scenkę pt. 

„Cuchranie wełny” pokazała 
też grupa teatralna „Niedzickie 

Zazraki” z Niedzicy, a „Przed-

namowiny nie w porę” zespół 

„Czardasz” z Niedzicy. Dość 

powiedzieć, że publiczność ży-

wiołowo reagowała zarówno na 

umizgi leciwego gospodarza do 

młodej kumotry z pierwszej 

scenki, jak i na ból głowy gaz-

dyni z zespołu „Czardasze”, gdy 
z każdym kolejnym pukaniem 

do drzwi „dobra nowina” była 

coraz trudniejsza do przyjęcia. 

Bo od przybytku ponoć głowa 

nie boli, ale od dwóch kawale-

rów do ręki jednej córki już tak!
Mnóstwo towarzyskich 

i zalotnych smaczków wplotły 
też w swój scenariusz „Lotry” 

z Łapszanki i towarzyszące im 

KGW. Okazało się, że przy ko-

paniu gruli można się dobrze 

się wydać, zjeść i potańczyć. - 
Hołdymas, tj. zabawę na koniec 
wykopków pamiętam z własne-

go dzieciństwa, podkreślała kie-

rowniczka „Lotrów” Dominika 

Stańczyk. W scenariusz, który 
stworzyła, wplotła sporo powie-

dzonek i przysłów właściwych 
wykopkom, ale i prawdziwych 
historii. A że do zadania po-

deszła całościowo, bo dzień 
wcześniej scenę sadzenia gruli 
odegrała grupa dziecięca i mło-

dzieżowa Lotrów, dorośli mieli 
w niedzielę co kopać. 

- Wielu z prezentowanych 
przez te dni zwyczajów już nie 

ma. Ale są Śpiskie Zwyki, żeby 
je sobie przypomnieć, zapisać 
i podać dalej - podkreślał pro-

wadzący wydarzenie Mieczy-

sław Bizub.

Sponsorami 36. Śpiskich 
Zwyków byli: Muzeum - Ze-

spół Zamkowy w Niedzicy, 
ZEW Niedzica, Małopolskie 
Centrum Kultury Sokół w No-

wym Sączu. Patronat główny 
nad wydarzeniem objęło woje-

wództwo małopolskie, a patro-

nat honorowy Łukasz Smółka, 
marszałek województwa mało-

polskiego.

Tekst i fot.: 
Krystyna Waniczek
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czarny dunajec

nowy targ

Maruszyna Krościenko nad Dunajcem

REKLAMA

ReGION

Był nieustannie przez 30 lat na posterunku. Oddał pałeczkę komu innemu, ale społeczność całej 
miejscowości pośpieszyła mu z należytymi podziękowaniami.

30 lat druha Kowalczyka

Druh Krzysztof Kowalczyk z podziękowaniami. 

Były elvis, latarki w komórkach 
i lampka wina. 

Z espół Jedla w sobotni 
walentynkowy zapro-

sił licznie zgromadzoną 

publiczność w sali widowisko-

wej Centrum Kultury i Promocji 
w Czarnym Dunajcu na niezwy-

kłą, muzyczną i romantyczną po-

dróż.

Wydarzenie skierowane 
było do wszystkich miłośników 
muzyki – i niezależnie od tego, 
czy były to pary, babcie z wnu-

kami, seniorzy, przyjaciele i inni. 
Wszyscy się świetnie bawi-

li, a wokalistki Jedli: Bernadet-

ta Kois Zalińska, Karolina Szy-

musiak, Sylwia Strączek zabrały 
widzów w wyjątkową, bo nastro-

jową podróż po świeci muzyki, 
tej góralskiej ale i tej światowej. 
Publiczność nie szczędziła braw, 
także dla innych członków ze-

społu: Krzysztofa Czecha, Sta-

nisława Galicy Kasecki, Paweł 
Trebuni Tutki i Roberta Czecha,

Na sali widowiskowej 

Centrum Kultury i Promocji 
w Czarnym Dunajcu zgroma-

dziło się ponad 100 osób. Mogli 
liczyć nie tylko na świetny kon-

cert, ale i przepyszne przekąski, 

a nawet lampkę wina. Zważyw-

szy, że wstęp był zupełnie dar-
mowy, to ze strony CKiP był 
to naprawdę fajny walentynko-

wy prezent.

Całość wydarzenia dopeł-
niła odpowiednio dobrana sce-

nografia, oczywiście serc w róż-

nym wydaniu nie brakowało, 
zapłonęły też świece i latarki 
w telefonach komórkowych.

Walentynkom z Jedlą zor-
ganizowanym przez Centrum 

Kultury i Promocji w Czar-
nym Dunajcu patronował Tygo-

dnik Podhalański.
Tekst i fot.: Jan Głąbiński

Walentynki z Jedlą 

Zespół Jedla zawładnął w walentynkowy wieczór czarnodunajecką sceną. 

Policjanci znaleźli wandala… 
leżącego w krzakach.

W  nocy z 1 na 2 lu-

tego do szczawnic-

kich policjantów 
dotarło niepokojące zgłosze-

nie o uszkodzeniu wyposażenia 

myjni samochodowej.  –  Z prze-

kazanych informacji wynikało, 
że nieznany mężczyzna próbu-

je zniszczyć urządzenie  –  in-

formuje asp. szt. Łukasz Burek 

z nowotarskiej policji.

Gdy policjanci dotarli na 

miejsce, był tam już zaalarmo-

wany pracownik ochrony. Po-

licjanci odnaleźli też siekierę, 
którą wandal próbował rozbić 

urządzenia myjni. Funkcjona-

riusze postanowili przeszukać 

przylegający do myjni teren. 

Policyjny nos ich nie zawiódł. 
Wkrótce w pobliskich krzakach 
natknęli się na leżącego mężczy-

znę odpowiadającego rysopiso-

wi wandala.

 –  Na widok policjantów 

mężczyzna zaczął uciekać. Poli-
cjanci ruszyli w pościg i zatrzy-

mali uciekiniera  –  podkreśla 
rzecznik policji.  –  Okazało się, 
że sprawcą jest 42-letni miesz-

kaniec Krościenka nad Dunaj-
cem. Podczas zatrzymania miał 
przy sobie pewne ilości marihu-

any. Mężczyzna został zatrzy-

many i osadzony w policyjnym 

areszcie. O jego dalszym losie 

zdecyduje sąd  –  dodaje.

mk

Zaatakował myjnię samochodową  
siekierą

50-letniego mieszkańca 
Nowego Targu czeka proces 
przed sądem karnym.

Z atrzymania 50-latka do-

konali policjanci Wy-

działu Kryminalnego 

nowotarskiej policji. 2 lutego pa-

trol policji zatrzymał do kontroli 

samochód mężczyzny.

 –  W trakcie prowadzonych 
czynności funkcjonariusze zna-

leźli w samochodzie środki 
odurzające. Podczas przeszu-

kania mieszkania mężczyzny 

zabezpieczyli kolejne narkoty-

ki  –  łącznie ponad 67 gramów 
marihuany oraz 2,5 grama mefe-

dronu  –  informuje asp. szt. Łu-

kasz Burek z nowotarskiej poli-

cji.  –  Z uwagi na podejrzenie, 

że kierujący mógł prowadzić 

pojazd pod wpływem środków 
odurzających, policjanci zatrzy-

mali mu prawo jazdy oraz pobra-

li krew do badań laboratoryjnych 
na obecność narkotyków w orga-

nizmie  –  dodaje.

Postępowanie prowadzą po-

licjanci Komendy Powiatowej 
Policji. 50-latka czeka proces 
sądowy.          mk

Wiózł narkotyki  –  stracił prawo jazdy

W 
remizie OSP Ma-

ruszyna odbyło 

się Walne Zebra-

nie Sprawozdawczo-Wyborcze. 

Podczas zebrania wybrano wła-

dze nowego Zarządu, wyznacza-

jąc kierunek działań jednostki na 

kolejną kadencję.

Spotkanie było również 

doskonałą okazją do wyraże-

nia wdzięczności ustępującym 
członkom władz, a w szczegól-
ności dh. Krzysztofowi Kowal-
czykowi za blisko 30-letnią pra-

cę i ogromne zaangażowanie 

w działalność OSP Maruszyna 
na rzecz ochrony przeciwpoża-

rowej oraz sołectwa Maruszyna. 

W trakcie tych lat pełnił w Za-

rządzie OSP funkcję zarówno 
członka Zarządu jak i wielolet-

niego Naczelnika OSP Maruszy-

na a w ostatniej kadencji rów-

nież Prezesa OSP Maruszyna.
W trakcie zebrania uchwa-

łą Walnego Zebrania, druhowi 
Krzysztofowi Kowalczykowi 
jednogłośnie nadano godność 
Honorowego Prezesa OSP Ma-

ruszyna.

Słowa podziękowania skie-

rowali druhowie, w tym nowo 
wybrany prezes dh. Paweł Zych, 
naczelnik dh. Mateusz Kuku-

lak, prezes Gminny ZOSP RP 
dh. Krzysztof Gacek, komendant 
Gminny dh. Wojciech Murzań-

ski, przewodniczący Rady Gmi-
ny Szaflary dh. Stanisław Wąsik, 
przedstawiciele władz gminy, 
sołtys Rafał Wilkus, zaprzyjaź-

nieni strażacy z DHZ Hladovka 
SK ze Słowacji, a także inne za-

proszone osoby.      jg

eprasa.pl d2a54cb579



1010 8/202610

Przebudowa ul. Zakopiańskiej w Szaflarach 
zakończona

Historyczna renowacja w Szaflarach 
zakończona!

Z Serca Podhala do serc zakochanych 
- koncert walentynkowy

Ponad 76 tys. euro dofinansowania dla Gminy 
Szaflary - Park Cysterski zyska nowe atrakcje

Krzysztof Wąsik uhonorowany podczas sesji 
Rady Gminy Szaflary za zdobycie Korony 
Maratonów świata

Koła Gospodyń Wiejskich na sesji Rady Gminy 
Szaflary – siła lokalnej wspólnoty i tradycji!

Gmina Szaflary w latach 2025-2027  
wraz z 5 partnerami z Polski  i ze Słowacji 
realizuje transgraniczny projekt pt.  
„Historyczno-kulturowo-przyrodniczy szlak 
wokół Tatr – etap 5”

W dniu 30 stycznia 2026 roku w siedzibie Europejskiego Ugrupowania 
Współpracy Terytorialnej TATRY z o.o. w Nowym Targu odbyło się uroczy-
ste podpisanie umowy o dofinansowanie projektu realizowanego w ra-
mach programu Interreg Polska–Słowacja 2021–2027. Umowę w imieniu 
Gminy Szaflary podpisali Wójt Rafał Szkaradziński oraz Skarbnik Anna 
Golonka

12 lutego w sali widowiskowej Gminnego Centrum Kultury, Promocji 
i Turystyki w Szaflarach odbył się wyjątkowy koncert walentynkowy pt. 
„Z Serca Podhala do serc zakochanych”. Wydarzenie zgromadziło licznie 
przybyłych mieszkańców oraz gości, którzy pragnęli spędzić ten wieczór 
w atmosferze muzyki, miłości i wspólnego świętowania.

Kościół i plebania odzyskały daw-
ny blask. Z końcem 2025 roku 
sfinalizowano jedną z najważniej-
szych inwestycji konserwatorskich 
w Szaflarach.

d
zięki skuteczności wój-
ta rafała szkaradzińskie-

go w pozyskiwaniu środ-

ków zewnętrznych, kościół pw. św. 
andrzeja apostoła oraz budynek 
plebanii zostały kompleksowo od-

nowione i zabezpieczone dla przy-

szłych pokoleń.
proces inwestycyjny rozpoczął 

się w listopadzie 2024 roku, kiedy 
to podpisano kluczowe umowy do-

tacji. dzięki staraniom wójta Gminy, 
projekt otrzymał potężne wsparcie 
z rządowego programu Odbudowy 
zabytków (polski Ład), które pokry-

ło aż 98% kwoty dotacji udzielonej 
przez Gminę dla parafii. Całkowi-
ty koszt prac wyniósł 1 059 440,20 
zł. Na tę kwotę złożyły się dofinan-

sowanie z polskiego Ładu w kwocie 
997 992,00 zł, wkład własny Gminy 
szaflary w wysokości 20 368,00 zł, 
oraz wkład własny parafii w kwocie 
41 080,20 zł. za realizację zadania 
odpowiadała firma aKra Kds rado-

mir pałka z Krakowa, która prowa-

dziła prace pod ścisłym nadzorem 
konserwatorskim. w grudniu 2025 
roku dokonano ostatecznych odbio-

rów, wieńczących ponad rok inten-

sywnych robót. w ramach inwestycji 
w kościele wykonano pełną renowa-

cję kamiennej elewacji wieży oraz jej 
impregnację. wewnątrz świątyni klu-

czowym sukcesem było wyelimino-

wanie wilgoci – dzięki nowym izo-

Piąty etap projektu koncentruje 
się na dalszym wzmacnianiu 
Szlaku wokół Tatr jako produktu 
turystyki transgranicznej.

d
zięki wsparciu otrzymane-

mu z programu Interreg 
polska – słowacja 2021-

2027 w wysokości 3,6 mln euro:
- wybudowane zostaną kolejne 

odcinki asfaltowych ścieżek rowe-

rowych szlaku wokół Tatr po stro-

nie słowackiej:
-miasto dolný Kubín wybuduje 

ścieżkę rowerową w centrum mia-

sta wraz z licząca ponad 100 metrów 
kładką rowerową nad rzeką Orawą,

-miasto poprad wybuduje bra-

kujące 3 km ścieżki rowerowej 
w kierunku Matejowiec.

polscy partnerzy realizować 
będą działania związane z rozwo-

jem i sieciowaniem infrastruktury 
rowerowej szlaku wokół Tatr:

-Gmina Jabłonka dokończy bu-

dowę i oznakowanie szlaku rowero-

wego z Jabłonki do Chyżnego, który 
otwiera dla turystów rowerowych 
region Orawy,

-Gmina Nowy Targ wybudu-

je ścieżkę rowerową na odcinku od 
kładki pieszo-rowerowej w Nowym 
Targu do Ludźmierza i sanktuarium 
maryjnego Królowej podhala.

-Gmina szaflary zaadaptuje 
poddasze pracowni Tradycji i dzie-

lacjom i tynkom konserwatorskim, 
wnętrze stało się zdrowe i bezpiecz-

ne dla wiernych oraz zabytkowego 
wyposażenia. Na plebanii budynek 
zyskał całkowicie nowe pokrycie da-

chowe z brązowej blachy płaskiej 
wraz z nowym orynnowaniem. w ra-

mach termomodernizacji wymienio-

no zniszczone elementy więźby i do-

cieplono strych, co znacząco wpłynie 
na oszczędność energii. warto przy-

pomnieć, że w procesie od samego 
początku uczestniczyli przedstawi-
ciele lokalnej społeczności i samo-

rządu. przy podpisywaniu umów 
obecni byli m.in. wójt rafał szkara-

dziński, proboszcz ks. Kazimierz du-

raj, przewodniczący rady Gminy sta-

nisław wąsik, radny Jacek wątorek 
oraz sołtys władysław Migiel. dziś, 
dzięki tej współpracy, mieszkańcy 
szaflar mogą cieszyć się odnowioną 
świątynią, która nie tylko zachwyca 
estetyką, ale przede wszystkim jest 
obiektem bezpiecznym i trwałym. In-

westycja ta stanowi wzorowy przy-

kład dbałości o zabytki wpisane do 
rejestru województwa małopolskie-

go oraz Gminnej ewidencji zabytków.

W dniu 18.12.2025 r. nastąpił 
odbiór końcowy i przekazanie 
do użytkowania inwestycji pn. 
„Przebudowa drogi gminnej 
364830K w km od 0+0,00 do km 
0+205,00 w miejscowości Szaflary, 
Gmina Szaflary”.

P
rzedmiotem zadania była 
przebudowa drogi gminnej 
na 364830K w miejscowo-

ści szaflary na długości ok. 205mb /
od skrzyżowania z drogą krajową nr 
47 do dz. 8496/2, obr. szaflary/. za-

danie obejmowało m.in: budowę le-

wostronnego chodnika, przebudowę 
zatoki postojowej, wykonanie kanału 
technologicznego, wykonanie syste-

mu odwodnienia, przebudowę jezd-

ni i pobocza, budowę dojścia – strona 
prawa, budowę wjazdów oraz zatoki 
postojowej, wykonanie oznakowania 
pionowego i poziomego oraz rekulty-

wację terenu.
dofinansowanie ze środków 

rządowego Funduszu rozwoju dróg 
wyniosło: 470 274,29 zł.

Całkowita wartość Inwestycji: 
833 904,87 zł.

P
rojekt pod nazwą „Transgra-

niczna kraina świateł” uzy-

skał 80-procentowe dofi-

nansowanie w ramach inicjatywy 
„Małe projekty – duże efekty pod 
Tatrami”. zakończenie inwestycji pla-

nujemy pod koniec bieżącego roku. 
wartość całego projektu wynosi 95 
586,48 euro.

w ramach inwestycji park Histo-

ryczno-przyrodniczy w szaflarach zo-

stanie wyposażony w elementy de-

koracji świetlnych oraz iluminacje 
świąteczne, które ułatwią korzysta-

nie z tej przestrzeni również w se-

zonie jesienno-zimowym. To istotne 
uzupełnienie oferty parku, który do-

tychczas kojarzony był głównie z let-
nimi atrakcjami.

Nowe instalacje świetlne mają 
nie tylko wzbogacić estetykę prze-

strzeni publicznej, ale także stworzyć 
miejsce spotkań, spacerów i wyda-

rzeń sezonowych, zwiększając atrak-

cyjność gminy zarówno dla mieszkań-

ców, jak i odwiedzających region. To 
inwestycja, która wpisuje się w dłu-

gofalową wizję rozwoju infrastruk-

tury rekreacyjnej oraz budowania 

nowoczesnej, przyjaznej przestrze-

ni wspólnej.
projekt realizowany będzie 

w formule współpracy transgranicz-

nej, co dodatkowo podkreśla jego 
znaczenie w kontekście promocji 
Gminy szaflary jako obszaru atrak-

cyjnego turystycznie przez cały rok.
projekt jest współfinansowa-

ny przez Unię europejską w ramach 
programu Interreg polska – słowacja 
2021–2027. FMp TaTry

partnerem projektu jest Obec 
spišská Teplica.

Podczas sesji Rady Gminy Szaflary, 
która odbyła się 28 stycznia 2026 
roku, Wójt Rafał Szkaradziński 
w asyście Przewodniczącego Rady 
Gminy Stanisława Wąsika wygłosił 
Laudację i wręczył Krzysztofowi 
Wąsikowi list gratulacyjny. 
Samorządowcy podziękowali 
w imieniu mieszkańców i władz 
gminy, za wyjątkowe osiągnięcie 
sportowe, którym jest zdobycie 
Korony Maratonów Świata.

K
rzysztof wąsik po otrzyma-

niu gratulacji nie krył wzru-

szenia i podziękował za 
wyjątkowe przyjęcie. Nie zabrakło 
również odczytania przez przewod-

niczącego zasług Krzysztofa wąsika 
w odpowiednim punkcie sesji. spo-

tkanie było okazją do uhonorowania 
jednego z najwytrwalszych sportow-

ców pochodzących z podhala, które-

go osiągnięcia stanowią nie tylko 
międzynarodowy sukces, ale rów-

nież żywy symbol determinacji dla 
najmłodszych mieszkańców gminy.

Krzysztof wąsik pochodzi z sza-

flar. Obecnie mieszka w stanach zjed-

noczonych w Chicago, gdzie pełni 
funkcję członka zarządu w randze dy-

rektora Koła nr 24 szaflary im. augu-

styna suskiego oraz aktywnie działa 
w związku podhalan w ameryce pół-
nocnej.

sportowiec zdobył Koronę Ma-

ratonów Świata, pokonując sześć naj-
bardziej prestiżowych biegów ma-

ratońskich: Tokio, Boston, Londyn, 
Berlin, Chicago i Nowy Jork. Łącznie 
przebiegł 253 kilometry, rywalizując 
w zmiennych warunkach pogodo-

wych, w różnych strefach czasowych 
i wśród tysięcy biegaczy z całego 
świata. za to osiągnięcie otrzymał 
prestiżowy medal six star Finisher. 
Gdy w 2010 roku Krzysztof wąsik roz-

poczynał swoją drogę do zdobycia 
tego tytułu, na całym świecie było za-

ledwie 39 biegaczy, którym udało się 
go wcześniej wywalczyć. poza zdoby-

ciem Korony Maratonów Świata ma 
na swoim koncie 23 ukończone biegi 
maratońskie, w tym aż osiem w Chi-
cago. To dowód na sportową konse-

kwencję, pasję i wyjątkową determi-
nację w dążeniu do realizacji celu.

Na sesji sportowiec opowiadał 
o trudnościach związanych z trenin-

gami i wyzwaniach każdej trasy. po-

dzielił się również refleksjami, które 
pokazały, jak wiele pracy i poświęce-

nia kryje się za każdym kilometrem 
biegu. postawa Krzysztofa wąsika 
jest żywą inspiracją szczególnie dla 
młodych sportowców z naszej gmi-
ny, których rozwój aktywnie wspie-

ramy, inwestując zarówno w drużyny 
jak i indywidualne sportowe ścież-

ki rozwoju.
Jako rodowity mieszkaniec sza-

flar, Krzysztof wąsik reprezentował 
gminę na arenie międzynarodowej, 
stając się jednocześnie jej ambasa-

dorem. Jeszcze raz składamy Krzysz-

tofowi wąsikowi najszczersze gratu-

lacje i życzymy dalszych sukcesów, 
nieustającej motywacji i kolejnych 
wyzwań, które będą inspirować za-

równo lokalną społeczność, jak i bie-

gaczy na całym świecie.

dzictwa i utworzy tam przestrzeń 
kreatywno-warsztatową. Gmina 
wykona także pokaz multimedialny, 
który prezentowany będzie w par-
ku cysterskim w szaflarach z wyko-

rzystaniem znajdującej się tam fon-

tanny.
europejskie Ugrupowanie 

współpracy Terytorialnej TaTry 
zorganizuje międzynarodową konfe-

rencję na temat rozwoju infrastruk-

tury i turystyki rowerowej.
szlak wokół Tatr będzie promo-

wany jako transgraniczny produkt 
turystyczny w mediach społeczno-

ściowych, wydany zostanie także 
nowy przewodnik i mapa rowerowa.

eUwT TaTry zadba też o pod-

noszenie jakości usług dla turystów 
rowerowych na podtatrzu- zorgani-
zowany zostanie cykl szkoleń i wizy-

ta studyjna dla branży turystycznej,
przeprowadzone zostanie ba-

danie i analiza ruchu rowerowego 
na szlaku wokół Tatr.

Śledźcie nasze poczynania 
w kolejnych dwóch latach. razem 
możemy więcej!

J
uż od progu można było poczuć 
niezwykły klimat tego spotka-

nia. sala została zaaranżowana 
na kształt nastrojowej kawiarenki – 
ustawione przy stolikach miejsca dla 
publiczności sprzyjały bliskości i roz-

mowom, a subtelne dekoracje oraz 
blask świec stworzyły atmosferę in-

tymności i romantyzmu. Tego dnia 
przypadał również Tłusty Czwartek, 
dlatego na gości czekała słodka nie-

spodzianka w postaci tradycyjnych 
pączków i chrustu, które dopełniły 
wieczór nutą domowego ciepła.

Oprawę muzyczną zapewniła 
grupa Tadaam pod przewodnictwem 
piotra Urzędowskiego. artyści zabrali 
publiczność w pełną emocji muzycz-

ną podróż, wykonując najpiękniejsze 
piosenki o miłości – zarówno te do-

skonale znane i ponadczasowe, jak 
i nowsze utwory, które poruszyły ser-

W dniu 28 stycznia 2026 roku sesja Rady Gminy Szaflary miała wyjątko-
wy charakter. Na zaproszenie Wójta Rafała Szkaradzińskiego w obradach 
uczestniczyły przedstawicielki Kół Gospodyń Wiejskich działających na 
terenie gminy – organizacji, które w widoczny sposób współtworzą lokal-
ne życie społeczne, kulturalne i obywatelskie, a których rozwój w dużej 
mierze był możliwy dzięki wsparciu i zachęcie naszego samorządu.

o
becne były reprezentacje: 
KGw Bańska Niżna, KGw 
Bór, KGw skrzypne, KGw 

zaskale oraz najstarszego, działają-

cego już od 7 lat KGw szaflary. spo-

tkanie było okazją dla Gospodyń do 
zaprezentowania dorobku i pokaza-

nia, jak szeroki i różnorodny charak-

ter ma ich działalność – od inicjatyw 
społecznych i integracyjnych, przez 
projekty sportowe i profilaktyczne, 
po pielęgnowanie tradycji, kultury 
i lokalnej tożsamości.

wójt rafał szkaradziński pod-

kreślił, że współpraca gminy z Koła-

mi Gospodyń wiejskich ma zarówno 
wymiar finansowy, jak i partnerski. 
w 2025 roku w ramach realizacji za-

dań publicznych podpisano łącznie 
siedem umów z KGw, obejmujących 
m.in. upowszechnianie kultury fizycz-

nej i sportu, przeciwdziałanie uzależ-

nieniom i patologiom społecznym 
oraz podtrzymywanie i upowszech-

nianie tradycji narodowej, pielęgno-

wanie polskości i rozwój świadomo-

ści obywatelskiej i kulturowej.
wystąpienia Gospodyń na sesji 

były z kolei przykładem niefinanso-

wej formy współpracy – opartej na 
dialogu, wymianie doświadczeń i do-

cenieniu pracy społecznej.
przewodniczący rady Gminy 

szaflary stanisław wąsik podzięko-

wał przedstawicielkom kół za trud, 

systematyczność i zaangażowanie, 
podkreślając, że ich działalność ma 
realny wpływ na jakość życia w so-

łectwach, integruje mieszkańców 
i wzmacnia lokalną wspólnotę.

Koła Gospodyń wiejskich to dziś 
nie tylko dbałość o tradycję, to także 
aktywne organizacje społeczne, ini-
cjujące działania, które odpowiadają 
na współczesne potrzeby mieszkań-

ców. Obecność członkiń kół gospo-

dyń wiejskich na sesji była czytel-
nym sygnałem, że rozwój gminy to 
nie tylko inwestycje i infrastruktura, 
ale przede wszystkim ludzie i ich za-

angażowanie.
Na zakończenie spotkania wójt 

Gminy rafał szkaradziński skierował 
do wszystkich Gospodyń słowa uzna-

nia za dotychczasową działalność, 
wkład w promocję gminy oraz konse-

kwentną pracę na rzecz lokalnej spo-

łeczności, życząc dalszych sukcesów, 
nieustającej energii i kolejnych inicja-

tyw, które będą sukcesywnie wzmac-

niać wspólnotę Gminy szaflary.

ca słuchaczy. Nastrojowe aranżacje, 
wrażliwość wykonawcza oraz dosko-

nały kontakt z publicznością sprawiły, 
że każdy utwór wybrzmiewał wyjąt-
kowo i był nagradzany gromkimi bra-

wami.
Koncert „z serca podhala do serc 

zakochanych” był nie tylko okazją do 
wspólnego świętowania walentynek, 
ale także pięknym dowodem na to, że 
muzyka łączy ludzi i pozwala wyrażać 
najgłębsze uczucia. Ten pełen ciepła 
i wzruszeń wieczór na długo pozosta-

nie w pamięci artystów jak i gości.

eprasa.pl d2a54cb579
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Niedługo Rabka będzie znana 
tylko z dziesiątków masztów 
telefonii komórkowej   
–  alarmują mieszkańcy.

T emat monstrualnych 
anten, które w ostat-
nich latach rosną 
w Rabce jak grzy-

by po deszczu, wrócił za spra-

wą kolejnej takiej budowli. Po-

wstała z zaskoczenia, w ciągu 
zaledwie paru godzin, na ulicy 
Bystrej. Samorząd nie zdążył za-

reagować, a mieszkańcy nie mo-

gli zrobić dosłownie nic.

 –  Przyjechało sześć ogrom-

nych gruszek z betonem. Cała 
ta kawalkada podjechała dopie-

ro co wyremontowaną drogą. 

Później ułożyli betonowe pły-

ty prowadzące przez pola i po 

nich na miejsce dojechał dźwig. 
Dosłownie parę godzin później 
stanęła ogromna wieża. Cała 

operacja trwała może pół dnia  –  

relacjonuje pan Jan, mieszkaniec 
górnego odcinka ulicy Bystrej.  

–  A przecież wcześniej byłem 
w Urzędzie Miasta, przestrze-

gałem, co się święci. Prosiłem: 
ustawcie chociaż znaki ogra-

niczające tonaż. Nic nie zrobi-

li. Gdy zatrzymałem te wielkie 

ciężarówki i zapytałem: gdzie 

jedziecie? Przecież tu nie wol-
no takim tonażem… Usłysza-

łem w odpowiedzi: a gdzie jest 

jakiś znak…
Burmistrz Leszek Świder 

potwierdza, że firma telekomu-

nikacyjna już w marcu zgło-

siła się do magistratu o zgodę 

na przejazd ciężkimi samocho-

dami. Urząd Miasta odmówił. 

Odmownie załatwił też kolej-

ny, podobnie brzmiący wniosek 
w październiku ubiegłego roku. 
Znaków ograniczających tonaż 
jednak… nie ustawił. Nie zdą-

żył…

Burmistrz powtarza jak 

mantrę, że magistrat w kwestii 
przeciwdziałania budowie ko-

lejnych gigantycznych anten ma 
związane ręce. Przypomina no-

welizację prawa telekomunika-

cyjnego, które miało wzmocnić 

zdrój nie wierzy... wieży

Jeśli tak dalej pójdzie, to Rabka będzie znana tylko z anten. To będzie nasza jedy-
na atrakcja...

Kolejne podejście  
do uchwalenia planu 
miejscowego   
–  znów nieudane.

P od koniec ubiegłego roku 

burmistrz Leszek Świ-
der skierował pod obrady 

trzy projekty uchwał w sprawie 
przyjęcia planu zagospodaro-

wania przestrzennego dla: cen-

trum Rabki, Zarytego i Słonego. 
Radni nie przegłosowali uchwał. 
Miał to być ukłon w kierunku 

tych inwestorów, którzy uzyska-

li decyzję o warunkach zabudowy 
i rozpoczęli procedurę uzyskiwa-

nia pozwolenia na budowę. Rad-

ni argumentowali, że w wypad-

ku przyjęcia planu wielu z tych 
inwestorów bezpowrotnie utra-

ci możliwość zabudowania dział-
ki, która w planie pod zabudowę 
przeznaczona nie jest.

Z kolei burmistrz, wspierany 
przez urbanistę, który przygoto-

wał projekty planu miejscowego 

dla trzech dzielnic, argumento-

wał, że odwlekanie uchwalenia 
planu może mieć dramatyczne 

konsekwencje. W wypadku za-

skarżenia planu przez wojewo-

dę lub choćby odroczenia jego 
przyjęcia z powodu konieczności 
uzupełnienia, w Rabce w miejsce 
dotychczasowego studium uwa-

runkowań zacznie obowiązywać 

zupełnie nowy dokument  –  plan 

ogólny. Wyznaczona w nim stre-

fa zabudowy jest, w porównaniu 
do studium, wyraźnie ograniczo-

na. Te same zapisy zostaną prze-

niesione do nowego planu miej-

scowego. Efekt: wiele terenów, 
które w obecnym planie są bu-

dowlane, zostanie wyłączonych 
z zabudowy.

Pod koniec roku argumen-

tacja burmistrza nie przekonała 

radnych i postanowili odroczyć 
uchwalenie planu do marca.

Leszek Świder, mimo tego 
wyraźnego sygnału rady, posta-

nowił po raz kolejny skierować 

trzy projekty pod obrady w lu-

tym. Komisja Uzdrowiskowa, 
równie konsekwentnie, zaopi-
niowała projekty negatywnie.  –  

Jaka by nie była decyzja rady, ja ją 
uszanuję, ale tak jak zapowiedzia-

łem  –  będę zgłaszał projekty na 

każdą sesję, żeby nikt mi nie za-

rzucił, że coś zaniedbałem  –  ar-
gumentował burmistrz.

Radni nie kryli zniecierpli-

wienia.  –  Rozumiem burmi-

strza, ale w tym wypadku co se-

sja będzie ten sam temat. To jest 

odbijanie piłeczki. Działamy dla 

mieszkańców, którzy mają w pla-

nach uzyskać WZ  –  przypo-

mniała Ewa Dyrda.  –  Nie rób-

my cyrków. Ja znowu zagłosuję 
w ten sam sposób.

Rafał Hajdyła, szef rady, 
przytoczył dane uzyskane z no-

wotarskiego starostwa. Jak się 
okazuje, na terenie całej Rabki 
15 inwestorów uzyskało decy-

zje WZ i rozpoczęło procedurę 
uzyskiwania pozwolenia na bu-

dowę.  –  Jeśli uchwalimy plany 
na najbliższej sesji, te pozwole-

nia pójdą do kosza  –  nie pozo-

stawiał złudzeń przewodniczący, 
a jednocześnie zauważył, że na-

wet jeśli rada przyjmie uchwały 
na najbliższej sesji, a wojewoda 
postanowi je zaskarżyć, samorząd 
i tak nie wyrobi się z procedu-

rą ponownych uzgodnień przed 
upływem ustawowego terminu.

W komisji wzięli też udział 
mieszkańcy. Były w tym gronie 

osoby, które od wielu miesięcy 
starały się o uzyskanie WZ, a ma-

gistrat konsekwentnie postępowa-

nie zawieszał.  –  Złożyłem wnio-

sek o wydanie WZ 18 miesięcy 
temu. Teraz dostałem informa-

cję, że postępowanie zostanie za-

wieszone na kolejne 6 miesięcy. 

To grzebie wszelkie moje szan-

se na wybudowanie czegokolwiek 

na mojej ziemi  –  nie ukrywał 

rozżalenia jeden z mieszkańców.

Urzędnicy zapewniali, że 
tego rodzaju przypadki są od-

osobnione i dotyczą gruntów, 
które nie były przeznaczone pod 

zabudowę ani w studium uwa-

runkowań, ani w planie ogólnym.
Głos zabierali też ci miesz-

kańcy, którym uchwalenie planu 
umożliwi rozpoczęcie inwestycji.  

–  Liczymy na to, że jak najszyb-

ciej uchwalicie plan  –  apelowa-

li do radnych.
Ostatecznie w głosowaniu 

radni z Komisji Uzdrowiskowej 

jednogłośnie negatywnie zaopi-
niowali wszystkie trzy projekty 

przedstawione przez burmistrza.

mk

Rabczańskie planowanie

Chabówka 
bez mostu
W poniedziałek został 
zamknięty przejazd starą 
przeprawą przez Rabę 
w Chabówce.

J ak zapowiadał rabczański 

magistrat, zamknięcie mo-

stu nastąpiło w poniedzia-

łek. W tym dniu zaczęła obowią-

zywać nowa organizacja ruchu. 
Ruch samochodowy został skie-

rowany na objazdy. Oznakowa-

nie zostało ustawione już kilka 

dni wcześniej, jednak znaki zo-

stały odsłonięte w poniedziałek. 

Ruch pieszy odbywa się tymcza-

sową kładką. 

      mk

Rabczańskie władze głowią się, jak wydać kasę z dwóch 
pomocowych programów na remont tego samego budynku.

Jeden remont, dwóch wykonawców

Zabytkowa willa „Krzywoń”.

C hodzi o remont ponad 
150-letniej willi Krzy-

woń, stojącej na skra-

ju Parku Zdrojowego przy uli-
cy Parkowej  –  rzut beretem od 

magistratu. Samorząd od dawna 

zabiegał o kasę na remont pod-

upadłej, historycznej budowli. 
W końcu udało się pozyskać re-

latywnie niewielkie środki (500 
tysięcy złotych) na nowe pokry-

cie dachowe i wzmocnienie kon-

strukcji więźby. Magistrat roz-

strzygnął przetarg i wyłonił 

wykonawcę, który niezwłocz-

nie przystąpił do prac, mających 
zakończyć się w czerwcu tego 

roku. W międzyczasie urzędni-

cy nie zaniechali działań, by zdo-

być dotację na przebudowę całe-

go obiektu. I faktycznie zabiegi 
okazały się owocne. Gmina zdo-

była 10 milionów na remont ca-

łego Krzywonia. Problem w tym, 
że dwaj wykonawcy na jednej bu-

dowie to proszenie się o kłopoty.

Burmistrz Leszek Świder 
wystąpił do firmy mającej na-

prawić dach, by wstrzymała ro-

boty do czasu, aż magistrat wy-

łoni wykonawcę całości zadania, 
aby ten mógł w pierwszej ko-

lejności wzmocnić najwyższy 
strop, tak by można było tam 
bezpiecznie zamontować nowy 

i ciężki (zbudowany z dachówki) 
dach. To zamieszanie spowodo-

wało chwilowe wstrzymanie ro-

bót, co nie umknęło uwadze rad-

nych. O sprawę pytała między 
innymi Ewa Świder, sugerując, że 
obiekt, który został przez pierw-

szego wykonawcę już pozbawio-

ny dachu, nie został właściwie za-

bezpieczony przed zimą.  –  Łaty 

są bardzo cienkie, a przed śnie-

giem chroni jedynie folia  –  tak 
nie może być  –  grzmiała radna 

podczas ostatniego posiedzenia 

Komisji Uzdrowiskowej.

Burmistrz Leszek Świder 
zapewnił, że ma zaufanie do bu-

dowlańców, którzy zapewne do-

pełnili wszelkiej staranności, 
by dach  –  nawet jeśli tymcza-

sowy  –  wytrzymał ostatni na-

wrót zimy.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

łącza internetowe w czasie pan-

demii, a które dosłownie unie-

możliwiło jakikolwiek skuteczny 

sprzeciw przeciwko zabudowie 

krajobrazu antenami. Jakby tego 
było mało, rządzący zafundowali 
dwie kolejne nowelizacje przepi-

sów, jeszcze bardziej liberalizu-

jące prawo. Efekt: budowy nie-

wielkich anten z nikim nie trzeba 
uzgadniać. W wypadku tych tro-

chę większych wystarczy zgło-

szenie. Budowa ogromnej wieży 

też nie przysparza inwestorowi 

problemu. Musi uzyskać pozwo-

lenie na budowę, jednak samo-

rządy nie mają podstaw, by go 
nie wydać. Dziś w Rabce jest 
kilkanaście ogromnych masz-

tów. Wiele zostało zabudowa-

nych na gmachach w centrum 

Zdroju. Samorząd wydał decy-

zje lokalizacyjne dla kilku na-

stępnych. Ogromny maszt ma 
powstać przy głównym szlaku 

beskidzkim pomiędzy Rabką 

a Maciejową.

 –  Jeśli tak dalej pójdzie, 
to Rabka będzie znana tylko 

z anten. To będzie nasza jedy-

na atrakcja  –  nie ukrywa zde-

nerwowania Ewa Świder, radna 
z Ponic, a zarazem zdeklarowa-

na przeciwniczka masztów.  –  

Jesteśmy uzdrowiskiem, trzeba 
coś zrobić.

Mieszkańcy wytaczają ko-

lejne ciężkie argumenty. Zu-

pełnie nie trafiają do nich 
zapewnienia ekspertów i przed-

stawicieli Ministerstwa Cyfryza-

cji, zapewniających o znikomym 

negatywnym oddziaływaniu an-

ten, zamykającym się w obrębie 
paru metrów.  –  Oni chcą wybić 
wszystkich Polaków  –  przeko-

nuje jeden z mieszkańców, który 
przyszedł zamanifestować swoje 
niezadowolenie na posiedzeniu 

Komisji Uzdrowiskowej.  –  Na 

hotelu przy placu Mikołaja jest 
budynek cały obwieszony ante-

nami. Jest tam też zakład bar-
berski. Rozmawiałem z jednym 

z fryzjerów. Mówi, że jest cały 
czas zmęczony. Ja już tam wiem, 
od czego  –  przekonuje kolejny 

z niezadowolonych.
Burmistrz Leszek Świder 

zapewnia, że w sprawie masz-

tów próbował już interwencji 

u parlamentarzystów. Odniosły 

minimalny skutek. Jeden z po-

słów napisał na podstawie zgło-

szenia interpelację. Na tym te-

mat się zakończył. Sprawa nie 

spotkała się z odzewem na fo-

rum gmin uzdrowiskowych, 
mimo że każdy z samorządów 

ma problem z antenami, które 
psują krajobraz.

Pod naciskiem radnych 
i mieszkańców rabczański wło-

darz zapowiedział podjęcie jesz-

cze jednej próby. Samorząd ma 

zredagować i uchwalić rezolu-

cję do władz, by choć samorzą-

dy uzdrowiskowe były chronione 
przed chaotyczną zabudową an-

tenami.

 –  Trzeba podjąć bardziej 

radykalne działania. Byłoby do-

brze wystąpić do innych uzdro-

wisk, żebyśmy mogli się wspól-
nie bronić. To da nam większą 

siłę działania  –  wtóruje Ra-

fał Hajdyła, przewodniczący 
Rady Miasta.

Mieszkańcy mają mniej re-

alne, ale z pewnością dalej idą-

ce pomysły na poradzenie sobie 

z nierozwiązywalnym proble-

mem.  –  Trzeba podjąć uchwałę 
o zakazie wydzierżawiania tere-

nu firmom telekomunikacyjnym 
i określić drakońskie stawki kar, 
jeśli ktoś ten zakaz złamie  –  to 
jeden z tych bardziej „abstrak-

cyjnych” postulatów.
Tekst i fot.: 

Marek Kalinowski
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W kinie Giewont odbyła się 
premiera teledysku  
do piosenki „Zimna woda”  
Basi Giewont. utwór weźmie 
udział w finale polskich 
preselekcji do 70. Konkursu 
Piosenki eurowizji 2026.

P ubliczność licznie 
zgromadzona w kinie 

Giewont entuzjastycz-

nymi brawami przyję-

ła najnowszy klip artystki. Sama 

Basia Giewont nie kryła wzru-

szenia i łez, dziękując wszyst-
kim, którzy przyczynili się do 
powstania teledysku.

Wideo to dynamiczna opo-

wieść pełna energii, szybko zmie-

niających się kadrów oraz ekspre-

syjnego tańca w zimowej scenerii. 

Jak podkreślił Adam Soroczyń-

ski – zakopiański tancerz, który 
wystąpił w klipie i odpowiadał za 

choreografię – obok efektu arty-

stycznego niezwykle ważne jest 

również wsparcie publiczności 
w głosowaniu.

Głosowanie za pośrednic-

twem aplikacji rozpocznie się 

28 lutego, natomiast 7 marca bę-

dzie można oddać głos w formie 
SMS-ów. Zachęcamy do oglą-

dania i udostępniania teledysku 

„Zimna woda” oraz do wsparcia 

artystki w preselekcjach.   pp

„zimna woda” 

gotowa na finał polskich preselekcji
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Najpierw trzeba wybrać się do 
lasu, potem odstawić drewno 
do suszenia nawet na 2-3 
lata, żeby w końcu stworzyć 
z niego góralską piszczałkę. 
Umie to zrobić i zagrać na niej 
Robert Rzepka z Ratułowa.

G óral zawodowo zaj-

muje się techniką sce-

niczną, a w wolnej 
chwili w ramach swojego hob-

by tworzy instrumenty paster-

skie. – Cały proces stworzenia 

takiego instrumentu zaczyna się 

od wyprawy do lasu i znalezie-

nia tam odpowiedniego kawał-

ka drzewa, najlepszy jest czar-
ny bez, bo struktura jego rdzenia 
jest bardzo miękka i podatna na 

późniejsze obróbki. Ten gatu-

nek świetnie rezonuje dźwięk 
– zauważa Robert Rzepka. Nie 

do końca chce zdradzić, gdzie 
takie drzewo rośnie, zaznacza 
jednak, ze czarnego bzu nie bra-

kuje na terenie Miasta i Gminy 

Czarny Dunajec. Drewno musi 

być też odpowiednio wysuszo-

ne, bywa i tak, że ten proces trwa 
aż dwa lata!

Mieszkaniec Ratułowa spe-

cjalizuje się w robieniu góral-

skiej fujarki i piszczałki, kluczo-

wych instrumentów pasterskich, 
które wywodzą się z prostych 
form aerofonów, na nich paste-

rze wygrywali sygnały i melodie 

podczas wypasu owiec. – Chyba 
najbardziej lubię tworzyć fujarę 
trójotworową, opartą na rekon-

strukcji zabytkowych egzempla-

rzy z Muzeum Tatrzańskiego – 

przyznaje twórca ludowy.

Artysta wspomina nazwiska 
ważnych regionalistów na Pod-

halu, chodzi o Krzysztofa Siute-

go i Andrzeja Budza. Ten ostat-
ni prowadził nawet kilka serii 

warsztatów z robienia wspomi-

nanych piszczałek i fujarek, któ-

re odbywały się w Powiatowym 
Centrum Kultury w Nowym 

Targu. Robert Rzepka wziął 

w nich udział już dwukrotnie. – 
Oczywiście, że zamierzam tam 
znowu zaglądnąć podczas kolej-

nej edycji, ale może już bardziej 
jako obserwator – puszcza oko.

Rzepka instrumenty przez 

siebie wykonane prezentował 

niedawno w sali widowiskowej 

Centrum Kultury i Promocji 
Gminy Czarny Dunajec w ra-

mach projektu koncertów z cy-

klu Kontrasty Muzyki Ludowej, 
łączących muzykę ludową z Ma-

cieszy mnie to muzykowanie 

Robert Rzepka z Ratułowa gra na instrumentach, które sam stworzył. 

- Do dzisiaj wspominam 
z radością, że pierwsze obrazy 
sprzedałam za szkocką kratę 
i cienkie rajtuzy – opowiada 
Pani Aniela Stanek, artystka 
z Chochołowa.

P ani Aniela Stanek przy-

znaje, że zawsze bardzo 
chciała malować, o czym 

wiedział jej tata. - Dziś jest tak, 
że idziemy, kupujemy cokol-
wiek, a wtedy (po wojnie) nie-

stety kredki były nieosiągalne. 

Na szczęście jako dziecko kred-

ki akurat zawsze miałam. Pa-

miętam jeden szczególny dzień, 
kiedy tata zaprowadził mnie 

w Zakopanem do znajomego 

malarza pana Karola Kłosow-

skiego na Willę „Cicha”. Podzi-
wiałam obrazy - jak to dziecko 

i strasznie też chciałam coś na-

malować. Później już jako taka 
dziewczyna zapragnęłam ma-

lować na płótnie – wspomina. 

- Nie miałam też fachowej wie-

dzy o tym wszystkim. Najwięcej 

trudności sprawiał mi moment, 
kiedy nie wiedziałam, czym na-

sączyć, żeby mi nie wsiąkały 
te farby, nie umiałam tego za-

gruntować, nawet tego słowa nie 
znałam. Dzisiaj jest zupełnie 

inaczej. Ale ja i tak mam swój 
wniosek, że łatwiej jest same-

mu zacząć wszystko od zera na 

szkle, niż bez wiedzy na płótnie 
– dodaje pani Aniela.

Przyznaje, że jej obrazy na 
płótnie nie były takie wyraziste. 

Przy jakiejś okoliczności, będąc 
w Zakopanem, zobaczyła ob-

Malarski impuls

Swoje prace Aniela Stanek prezentowała m.in. w Galerii w Kaplicy na Jaszczurówce. 

W świecie góralskich instrumentów

łopolski i Lubelszczyzny. Wyda-

rzenie zorganizowała Fundacja 

Etno. Co ciekawe, góral z Ra-

tułowa nie tylko umie je stwo-

rzyć, ale także świetnie na nich 
gra. Przyznaje, że początki nie 
były łatwe. – Jechaliśmy na wy-

stęp z zespołem „Watra” z Czar-
nego Dunajca, niestety już on nie 
istnieje, a prowadzili go państwo 
Sobczykowie. Wiele tam tań-

czyliśmy, śpiewaliśmy i grali-
śmy właśnie na różnych instru-

mentach. Zostałem namówiony 

przez naszych instruktorów do 
nauczenia się właśnie gry na fu-

jarce przed jednym z występów. 

Pamiętam jak ją przywiozłem do 
chałupy i siedziałem koło pieca 
i próbowałem dmuchać. Policzki 
mnie strasznie bolały. Jednak by-

łem uparty i w końcu coś zaczę-

ło wychodzić – wspomina z ra-

dością Robert.
Ludowy artysta ubo-

ga też swoją grą na piszczał-

kach i skrzypcach liturgię w ko-

ściołach podhalańskich, m.in. 
w Miętustwie, Nowem Bystrem 
i w kaplicy w Ratułowie, gdzie 
podczas Pasterki Bożonarodze-

niowej wykonał na fujarce jed-

ną z kolęd.

- Cieszy mnie to muzyko-

wanie, a jeszcze bardziej, że ta 
nasza kultura nie zanika, że ona 
żyje w nas, m.in. w moim po-

koleniu, pokoleniu 30-latków. 
Choć mam pewne obawy co do 
mówienia gwarą, bo w tej ma-

terii jest nieco gorzej – zauwa-

ża Robert. Zaznacza jednak, że 
jako co dopiero młody małżo-

nek z wybranką swojego ser-

ca na pewno w swoim domu 

będą mówić wiele gwarą. – Tak 

to Pan Bóg zrządził, że Karoli-
na też jest związana z regionali-

zmem, z zespołem regionalnym. 
Więc razem będziemy śpiewać, 
tańcować, grać, jednym słowem 
umilać sobie czas. Bo po się kłó-

cić, gniewać na siebie – zaznacza 
R. Rzepka.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

Pod numerem 199
Pani Aniela Stanek mieszka 
w Chochołowie pod numerem 
199, w drewnianej, góralskiej 
chałupie, pamiętającej początek 
ubiegłego wieku. To właśnie 
tam mieści się niezwykła galeria 
obrazów, które tworzy nasza 
bohaterka. Poznałyśmy Ją 
podczas zbierania wspomnień 
osób, które przeżyły II wojnę 
światową. Opowieści Pani Anieli, 
która ma 92 lata zaprezentujemy 
na łamach wrześniowego 
numeru gazetki. Pani Aniela jest 
autorką wielu nagradzanych prac 
oraz wspólnych i indywidualnych 
wystaw. Jeśli chcecie poczuć się 
jak w tajemniczym ogrodzie, 
to warto odwiedzić jej galerię 
w najbardziej zabytkowej wsi 
w Polsce – Chochołowie. To też 
nasza podpowiedź na spędzenie 
jednego fajnego dnia podczas 
zbliżających się ferii.

razki na szkle. - Taka przyszła 

mi myśl, że skoro malowanie na 
płótnie mi sprawia trudność, to 
takie same rzeczy można malo-

wać na szkle. Doszłam do wnio-

sku, że ja mam tu kawałek płasz-

czyzny, gładziutkiej, no ale nie 
wiem jakie farby użyć – wspo-

mina.  

- Miałam gdzieś dwadzie-

ścia lat i nie byłam jeszcze za-

mężna. Malowałam, potem to 
zarzucałam, znowu zaczynałam 
i przestawałam. Trzeba było jed-

nak zarabiać i założyliśmy dzia-

łalność. Myślałam sobie wte-

dy, czym by udekorować ściany, 
gdzie był bar  – może, np. jakieś 
właśnie obrazy. Tak się to zaczę-

ło. Malowanie na szkle zaczęło 

mi po prostu dobrze wychodzić.
Aniela Stanek chętnie wra-

ca pamięcią do odwiedzin pew-

nego pana. - Pamiętam jak do-

tarł tu kiedyś pewien Polak, 
który w Szkocji został po woj-

nie. Chciał koniecznie kupić je-

den z obrazów. Nie chciałam go 
sprzedać i nie mogliśmy się do-

gadać. Wtedy on przyniósł mi 
szkocką kratę. Nie było wtedy 

u nas takich pięknych rzeczy do 

kupienia, to doszliśmy do poro-

zumienia. Ale to nie był jeszcze 
koniec tej sytuacji. Udało mi się 

też sprzedać drugi obraz, bo ów 
gość przyniósł ze swojego samo-

chodu jeszcze takie cienkie raj-
tuzy, u nas także wtedy nieosią-

galne. Do dzisiaj wspominam 

z radością, że pierwsze obra-

zy sprzedałam za szkocką kra-

tę (tkanina) i cienkie rajtuzy. 

Obrazy trzeba było ściągnąć ze 
ściany i zapakować, by w trans-

porcie do Szkocji nic im się nie 

stało. Byłam bardzo zadowolo-

na z całej tej wymiany, mogłam 

sobie nawet pozwolić na uszy-

cie pięknej góralskiej spódnicy, 
o której zawsze marzyłam. Nato-

miast, by uzupełnić puste miej-
sce po obrazach, namalowałam 
kolejne. I tak było ciągle. Potem 
wyszłam za mąż, pojawiły się 
dzieci, było mniej czasu na pra-

ce artystyczne – wzrusza się na-

sza rozmówczyni.

Aniela Stanek dobrze też 
pamięta, kiedy zawiozła swo-

je prace na jeden z konkursów 

do Krakowa. - Nawet dostałam 

wyróżnienie. To był taki właśnie 
impuls! Potem woziłam swoje 

prace do krakowskich Sukiennic, 
gdzie były sprzedawane. Najbar-

dziej lubię prezentować tematy 

religijne. Chociaż nie tylko, bo 
takie sceny rodzajowe też, np. 
tańce – przyznaje artystka.

Dla Anieli Stanek malowa-

nie to czynność, która niesie ze 
sobą pozytywne emocje. - Naj-

ważniejszy jest dla mnie spokój. 

Zastanawiam się też, czy to co 
maluję jest dobre? Miałam za-

rzuty, że nie jest to w stylu gó-

ralskim. Ale taki mam właśnie 
styl. Staram się być dokładna. 

Kiedy jadę na wystawę, podo-

bają mi się prace moich znajo-

mych. Cieszę się, że inni też po-

trafią tak pięknie tworzyć. Lubię 
wtedy wracać do siebie, do Cho-

chołowa i oglądać swoje dzieła – 
nie ukrywa artystka.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński 
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wydarzenia pod patronatem tp

n Ferie w Atmie n Puchar Misia 
Stramusia

n Tutaj, poza czas

Muzeum Karola 
Szymanowskiego 
w willi Atma 
w Zakopanem - 
oddzia³ Muzeum 
Narodowego 
w Krakowie - zaprasza 
na warsztaty „Portret 
kolekcjonera”.

Z ajęcia przezna-
czone są dla 
dzieci i młodzieży w wieku 6-14 lat. Prowadzi 

je Katarzyna Wójcik, przewodniczka po Atmie. Od-
bywają się w czwartki (do końca lutego). Najbliższe: 
19.02, a ostatnie 26.02 w godzinach od 11 do 12.30.

W trakcie ich uczestnicy rozszerzają wiedzę 
o muzealnych zbiorach, o tym, jak się je przechowu-
je, kto się nimi opiekuje i jak są montowane na wysta-
wach. Przygotowują też wyjątkowy autoportret nietu-
zinkowego kolekcjonera. Inspiracją jest tu prawdziwa 
postać, której Muzeum Narodowe wiele zawdzięcza.

Liczba miejsc w grupie warsztatowej jest ogra-
niczona, obowiązuje rezerwacja: agiewont@mnk.pl 
i tel. 18 20 20 040.             an

W sobotę 21.02 
w Centrum Szkoleń 
Narciarskich Nosal 
w Zakopanem 
obędzie się XIV edycja 
zawodów o Puchar 
Misia Stramusia.

W ydarzenie 
to będzie 
ś w i e t n ą 

okazją do podsumowa-
nia umiejętności narciarskich i snowboardowych zdo-
bytych w trakcie sezonu. W zawodach mogą wziąć 
udział dzieci z całej Polski, ich rodzice, a także wszy-
scy ci, którzy lubią radosną rywalizację. Organizato-
rem jest Szkoła Narciarska i Snowboardowa STRAMA, 
która od ponad dwudziestu lat szkoli kolejne pokole-
nia miłośników białego szaleństwa. 

Dla dzieci przygotowano kilka konkurencji: sla-
lom ski cross (4-14 lat), narciarski przejazd klubowy 
(4-10 lat) oraz prawdopodobnie jedyny w Polsce re-
kreacyjny snowboardowy slalom gigant (7-16 lat). 
Opcją dla rodzinnych duetów będzie towarzyszący 
zawodom Puchar Rodzinny, w którym dzieci wystartu-
ją razem z rodzicami. Konkurencja składa się z dwóch 
elementów: biegu rodzica na rakietach śnieżnych oraz 
zjazdu dziecka na nartach lub snowboardzie. Wygry-
wa zespół, który osiągnie najlepszy czas. Dodatkowo 
rozegrana zostanie konkurencja dedykowana tylko dla 
dorosłych: slalom na krótkich nartach typu snowblade.

Chętni uczestnicy mogą skorzystać z piątkowe-
go treningu. 

Każde dziecko za udział w zawodach otrzyma 
medal i dyplom, natomiast ci, którzy staną na podium 
- puchary i atrakcyjne nagrody.           an

Kuratorskie oprowadzanie po wystawie 
czasowej „Władysław Trebunia-Tutka. Tutaj, 
poza czas” w czwartek 19.02.

W ładysław Trebunia-Tutka to artysta, 
w działalności którego spotkały się róż-
ne światy - muzyki, malarstwa i rodzin-

nej tradycji. Muzeum Tatrzańskie zaprasza w czwar-
tek 19.02 do gmachu głównego przy ul. Krupówki 10 
na wydarzenie towarzyszące poświęconej mu wysta-
wie czasowej „Władysław Trebunia-Tutka. Tutaj, poza 
czas”. Oprowadzanie kuratorskie po ekspozycji roz-
pocznie się tego dnia o godzinie 17, a poprowadzi je 
Helena Pitoń, która przybyłym przybliży różnorodną 
twórczości artysty, jego inspiracje i ulubione wątki.

an

n Wernisaż w Jatkach
„światłem malowane” 
to kolejna ekspozycja 
prezentowana 
w Galerii Sztuki BWA 
JATKI w Nowym Targu 
- o/ Małopolskiego 
Centrum Kultury 
SOKÓŁ w Nowym 
Sączu. 

W piątek 20.02 o godzinie 18 zapraszamy 
do Galerii Sztuki BWA JATKI w Nowym 
Targu na wernisaż wystawy prac Pawła 

Kotowicza „Światłem malowane”.
Paweł Kotowicz - absolwent Państwowego Li-

ceum Sztuk Plastycznych w Nowym Wiśniczu, stu-
diował na Wydziale Grafiki akademii Sztuk Pięknych 
w Krakowie. Dyplom z wyróżnieniem otrzymał w Pra-
cowni Miedziorytu w 1994 roku. Artysta był uczest-
nikiem wielu plenerów malarskich krajowych i mię-
dzynarodowych w Polsce oraz we Włoszech, Francji, 
Węgrzech, Grecji, Słowacji, Litwie, ukrainie i w Indiach. 
Brał też udział w ponad 60. wystawach zbiorowych 
i międzynarodowych, m.in. w Niemczech, Holandii, 
Francji, Włoszech, Japonii, USA, Macedonii, Grecji, Sło-
wacji i Bułgarii. Na swoim koncie ma również 45 wy-
staw indywidualnych.

ekspozycja już jest dostępna w Jatkach, można 
ją oglądać do 21 marca.             an

n Watra pod Gontem
Wieczór muzyczny 
z zespołem Watra 
w piątek 20.02.

W atra to 
duet. Two-
rzą go: wo-

kalistka Agnieszka Ja-
rzyna-Zielińska, córka 
leadera zespołu Skaldo-
wie, oraz Tadeusz Gawlik 
(klawisze i wokal) - mu-
zyk od lat związany ze sceną zakopiańską. Obydwo-
je grają razem już kilkanaście lat.

Na wieczór w ich muzycznym towarzystwie za-
praszamy do Karczmy pod Gontem w Zakopanem, 
przy ul. Kasprowicza 1a. Początek - godzina 18.

W sobotę 21.02, również o 18, pod Gontem za-
gra też kapela Wartko, w której wykonaniu usłyszymy 
wiele znanych i lubianych przyśpiewek oraz melodii.

an

n Ogólnopolski Bieg 
Gąsieniców
41. Ogólnopolski 
Bieg Gąsieniców 
w sobotę 21.02 na 
trasach biegowych 
Centralnego Ośrodka 
Sportu w Zakopanem. 
Start o godz. 10.

Z głoszenia przyj-
mowane były 
elektronicznie, niemniej zapisać się będzie 

można w biurze zawodów 21.02. Kategorie wiekowe: 
- K I/M I 2006 i młodsi, - K II/M II 2005-1986, - K III-
/M III 1985-1976, - K IV/M IV 1975-1966, - K V/M V 
1965-1956 oraz K VI/M VI 1955 i starsi. 

Wszystkie konkurencje rozegrane zostaną sty-
lem klasycznym - dorośli: kobiety i mężczyźni - 10 km 
(4 pętle po 2,5 km), kobiety i mężczyźni - 5 km (2 pę-
tle po 2,5 km), kobiety i mężczyźni - 1200m (1 pętla 
po 1200 m), dzieci i młodzież: dziewczęta i chłopcy - 
1200 m (1 pętla po 1200 m).

W tym roku organizatorzy proponują też nowe 
formuły: MaŁy BIEG GĄSIENICÓW dzieci i młodzież - 
dystans 1200 m, a także BIEG GĄSIENICÓW W STRO-
JaCH GÓRaLSKICH (bieg burmistrzów, starostów, 
wójtów, radnych, sołtysów i partnerów biegu, dyrek-
torów szkół i przedszkoli) - dystans ok. 600 m.

Start, meta i biuro zawodów w okolicy Średniej 
Krokwi. Szczegółowy regulamin znajdziecie na stro-
nie MOSiR.               an

n O Puchar 
Przechodni
41. Otwarte Zawody 
o Puchar Przechodni 
Związku Podhalan 
w Slalomie Gigancie 
odbędą się w niedzielę 
22.02.

O rganizatorzy 
zapraszają na 
wyciąg nar-

ciarski „Zadział” (os. Za-
dział  2) w Nowym Targu. W zawodach mogą wziąć 
udział Członkowie Związku Podhalan oraz osoby nie-
zrzeszone, lecz ze względu na folklorystyczny cha-
rakter imprezy wyłącznie w stroju góralskim. Ten zaś 
to dla kobiet minimum: góralska spódnica, serdak lub 
góralski sweter, chusta góralska, a dla mężczyzn: gó-
ralskie portki, serdak lub sweter góralski.

W dniu zawodów od godziny 9 wydawane będą 
numery startowe. Na godzinę 10 zaplanowano mszę 
przy stoku, a po niej, o godzinie 11, uroczyste otwar-
cie zawodów. Zawodnicy startować zaczną od go-
dziny 11.30. Każdy ma jeden przejazd. Około godziny 
14 przewidywane jest zakończenie zawodów, choć 
godzina ta ulec może zmianie w zależności od ilo-
ści uczestników).

Oddział Związku Podhalan, który zdobędzie Pu-
char Przechodni po raz trzeci, otrzymuje go na wła-
sność i jest fundatorem następnego pucharu.

an

n Rodzinna gra 
ekologiczna
Rodzinna gra 
ekologiczna „Ostatni 
oddech planety” 
w niedzielę 22.02. 
Start o godzinie 13. 

G rupa Gry Te-
renowe Nowy 
Targ zaprasza 

do udziału w rodzinnej, 
proekologicznej i eduka-
cyjnej grze, w której po-
przez zabawę będziecie odkrywać, jak codzienne de-
cyzje wpływają na środowisko. uczestników czeka 
misja pełna zagadek, wyzwań i ważnych wyborów. 

Spotykacie się w niedzielę 22.02 w Miejskim Cen-
trum Kultury w Nowym Targu. W trakcie gry m.in.: do-
wiecie się, jak dbać o środowisko na co dzień, zmierzy-
cie się z zadaniami związanymi z ekologią i klimatem, 
sprawdzicie swoją wiedzę i spryt, a także nauczycie 
się współpracy i odpowiedzialności za wspólną przy-
szłość. Jak zapewniają organizatorzy, to będzie nie tyl-
ko świetna zabawa, ale także wartościowa lekcja dla 
dzieci i dorosłych. Bo przyszłość planety zaczyna się 
od naszych małych decyzji.

Link do zapisów drużyn znajdziecie na profilu 
FB #Gry terenowe Nowy Targ.         an

kina  

i teatry

zakopane
n KINO „GIEWONT” REAL 4K, ul. Kościuszki 4, 18 
201 53 04, kinogiewont.pl
l 19.02, 11.00 Orzełek Iggy (2D/dubbing), 12.30 
i 16.15 Wielka mała koza (2D/dubbing), 14.20 Dalej 
Jazda 2, 18.00 Piep*zyć Mickiewicza 3, 19.40 Wichro-
we wzgórza (2D/dubbing)
l 20.02, 11.30 Kicia Kocia w podróży (2D/dub-
bing), 12.30 Dalej Jazda 2, 14.20 Piep*zyć Mickiewi-
cza 3, 16.00 Wielka mała koza (2D/dubbing), 17.45 
PREMIERa! Najświętsze serce (2D/lektor), 19.20 
Wichrowe wzgórza (2D/dubbing)
l 21.02, 10.30 Kicia Kocia w podróży (2D/dub-
bing), 12.30 Dalej Jazda 2, 14.20 Najświętsze serce 
(2D/lektor), 16.00 Piep*zyć Mickiewicza 3, 17.40 
Wielka mała koza (2D/dubbing), 19.20 Wichrowe 
wzgórza (2D/napisy)
l 22.02, 11.00 i 15.40 Wielka mała koza (2D/dub-
bing), 12.45 Kicia Kocia w podróży (2D/dubbing), 
14.00 Najświętsze serce (2D/lektor), 17.30 Piep*zyć 
Mickiewicza 3, 19.10 Wichrowe wzgórza (2D/dub-
bing)
n KINO „SOKÓŁ” DIGITAL 3D, ul. Orkana 2, 18 20 
140 40, kinosokol.z-ne.pl
l 19.02, 14.00 Moon: Panda i Ja, 16.00 Dalej jazda! 
2, 18.00 Piep*zyć Mickiewicza 3, 19.50 Wichrowe 
Wzgórza
l 20.02, 12.00 Moon: Panda i Ja, 14.00 Dalej jazda! 
2, 16.00 PREMIERa! Najświętsze serce, 17.50 Piep*zyć 
Mickiewicza 3, 19.40 Wichrowe Wzgórza
l 21-22.02, 11.00 Kicia Kocia w podróży, 12.00 
Moon: Panda i Ja, 14.00 Dalej jazda! 2, 16.00 Naj-
świętsze serce, 17.50 Piep*zyć Mickiewicza 3, 19.40 
Wichrowe Wzgórza
l 23.02, 12.00 Moon: Panda i Ja, 14.00 Dalej jazda! 
2, 16.00 Najświętsze serce, 17.50 Piep*zyć Mickiewi-
cza 3, 19.40 Wichrowe Wzgórza
l 24-26.02, 16.00 Najświętsze serce, 17.50 Pie-
p*zyć Mickiewicza 3, 19.40 Wichrowe Wzgórza
n KINO „MIEJSCE” (sala studyjna kina „Sokół), ul. 
Orkana 2
l 19.02, 16.00 La grazia, 18.30 Ciemna strona Mo-
unt everest, 20.20 Wichrowe Wzgórza
l 20.02, 16.15 Kicia Kocia w podróży, 17.20 Wichro-
we Wzgórza, 20.00 Kopnęłabym cię, gdybym mogła
l 21.02, 12.30 Kicia Kocia w podróży, 13.35 Wichro-
we Wzgórza, 16.15 Kopnęłabym cię, gdybym mogła, 
18.30 WyDaRZENIE SPECJaLNE: Kill Bill: The Whole 
Bloody Affair
l 22.02, 12.00 Kicia Kocia w podróży, 13.10 Wichro-
we Wzgórza, 15.45 Kopnęłabym cię, gdybym mogła, 
18.00 WyDaRZENIE SPECJaLNE: Kill Bill: The Whole 
Bloody Affair
l 23.02, 16.10 Ciemna strona Mount everest, 18.00 
WyDaRZENIE SPECJaLNE: Kill Bill: The Whole Bloody 
Affair
l 24-25.02, 16.15 Kicia Kocia w podróży, 17.20 
Wichrowe Wzgórza, 20.00 Kopnęłabym cię, gdybym 
mogła
l 26.02, 15.00 Wichrowe Wzgórza, 17.35 ABSO-
LuTNa KLaSyKa: Wielki Błękit, 20.15 Kopnęłabym 
cię, gdybym mogła
n TEATR IM. ST. I. WITKIEWICZA, ul. Chramcówki 
15, bilety on line: witkacy.pl. Kasa czynna wt.-sob. 10-
14 (info: 600 00 15 14).
l 19.02, 19.15 Scena Propozycji Aktorskich - NIe-
TOPERZ CZyLI DWOISTOŚĆ/Scena a. Bazakbala, 
Kawiarnia Witkacy
l 20.02, 19.15 PANOPTICUM/Scena A. Bazakbala, 
Kawiarnia Witkacy
l 21.02, 19.15 St. I. Witkiewicz WAHAZAR/Scena 
Witkacego
l 22.02, 19.15 PeRFORMANS wg F. Dostojewskie-
go/Witkacy Atelier

nowY targ
n KINO „TATRY”, ul. Jana Kazimierza 17, kino.no-
wytarg.pl. 18 26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l 19.02, 13.30 i 15.15 Wielka mała koza, 17.00 Dalej 
Jazda! 2, 18.45 Piep*zyć Mickiewicza 3, 20.30 Wi-
chrowe Wzgórza

l 20.02, 15.30 Wielka mała koza, 17.15 Piep*zyć 
Mickiewicza 3, 19.00 Dalej Jazda! 2, 20.45 Wichrowe 
Wzgórza/nap.
l 21.02, 11.00 Kicia Kocia w podróży, 11.50 i 17.00 
Wielka mała koza, 13.30 i 18.45 Piep*zyć Mickiewicza 
3, 15.15 Zwierzogród 2, 20.30 Wichrowe Wzgórza/
dubb.
l 22.02, 10.45 Moon: Panda i Ja, 12.40 Kicia Kocia 
w podróży, 13.30 Zwierzogród 2, 15.15 Wielka mała 
koza, 17.00 Piep*zyć Mickiewicza 3, 18.45 Dalej Jaz-
da! 2, 20.30 Wichrowe Wzgórza/nap. 
n KINO MCK. Miejskie Centrum Kultury, Al. Tysiąc-
lecia 37
l 19.02, 15.15 Wielka Warszawska, 17.10 Wielki 
Marty, 19.45 La Grazia
l 20.02, 16.15 Anzu. Kot-duch, 18.10 Kopnęłabym 
cię, gdybym mogła, 20.10 To był zwykły przypadek
l 22.02, 16.15 Anzu. Kot-duch, 18.10 To był zwykły 
przypadek, 20.00 Kopnęłabym cię, gdybym mogła
l 23.02, 15.15 Anzu. Kot-duch, 17.00 Hamnet
l 24.02, 16.00 To był zwykły przypadek, 17.50 
Hamnet, 20.00 Kopnęłabym cię, gdybym mogła
l 25.02, 9.45 EDuKaCJa FILMOWa MŁODE 
HORyZONTy: POZNaJEMy EMOCJE - Kicia Kocia 
w przedszkolu - zestaw, 11.00 KINO SeNIORA: Father 
Mother Sister Brother, 16.00 To był zwykły przypa-
dek, 17.50 Kopnęłabym cię, gdybym mogła, 19.50 
Hamnet
l 26.02, 15.30 Kopnęłabym cię, gdybym mogła, 
19.45 DKF: Olli Maki. Najszczęśliwszy dzień jego życia

raBka-zdrÓj
n TEATR LALEK „RABCIO”, ul. Orkana 3C, 18 26 
77 648, rabcio.pl
l 21.02, 17.00 SCeNA DUŻeGO WIDZA: PReMIeRA. 
Szkoła katów
l 23-24.02, 10.15 SCeNA DUŻeGO WIDZA: Szkoła 
katów
l 25.02, 10.15 Złodziejski majster
l 26.02, 10.15 emocje - co to takiego?

wydarzenia

zakopane
n FERIE Z TPN - POSZlAKI (na wszystkie wy-
darzenia rezerwacje/bilety przez: tpn.gov.pl/
poszlaki):
l 19.02, 10.00 Warsztaty tkackie: „Między kart-
kami – wełniana zakładka na ramce” połączone 
z krótką prelekcją edukacyjną. Uczestnicy poznają 
podstawową technikę tkania i wykonają własną za-
kładkę z wełny owczej, inspirowaną tradycją wypasu 
kulturowego w Tatrach. Tatrzańskie Archiwum Plane-
ty Ziemia, wylot Doliny Kościeliskiej
l 23.02, 9.00 Rodzinna wycieczka przyrodni-
cza na Nosalową Przełęcz pod opieką przewodnika 
tatrzańskiego
l 24.02, 10.00 Warsztaty malarstwa na szkle: 
„Pędzlem malowane - tatrzańskie pejzaże” łączące 
krótką prelekcję edukacyjną z częścią plastyczną. 
Uczestnicy poznają technikę malarstwa na szkle 
i zainspirują się zimowymi tatrzańskimi krajobrazami. 
Centrum edukacji Przyrodniczej TPN, ul. Chałubiń-
skiego 42a, Zakopane
l 24.02, 16.00 Prelekcja edukacyjna „Zwierzęta 
Tatr”. Prowadzenie: Tomasz Skrzydłowski. Prelekcja 
skierowana do odbiorców w każdym wieku. Cen-
trum edukacji Przyrodniczej TPN, ul. Chałubińskiego 
42a, Zakopane. Wstęp wolny
l 25.02, 9.00 Rodzinna wycieczka przyrodni-
cza na Przysłop Miętusi połączona z prelekcją nt. 
bezpieczeństwa w górach w Tatrzańskim Archiwum 
Planety Ziemia
l 26.02, 10.00 Warsztaty tkackie: „Między kart-
kami – wełniana zakładka na ramce” połączone 
z krótką prelekcją edukacyjną. Uczestnicy poznają 
podstawową technikę tkania i wykonają własną za-
kładkę z wełny owczej, inspirowaną tradycją wypasu 
kulturowego w Tatrach. Tatrzańskie Archiwum Plane-
ty Ziemia, wylot Doliny Kościeliskiej
n Muzeum Karola Szymanowskiego w willi 
„Atma”, ul. Kasprusie 19. CZYNNE: poniedziałek - 
nieczynne, wtorek-niedziela 10-17. ekspozycja: Infor-
macje o życiu i twórczości kompozytora, zachowane 
po nim rzeczy osobiste, rekonstrukcja gabinetu. Po-
kaz czasowy: PRZy FORTEPIaNIE - m.in. dwie prace 
autorstwa Leona Wyczółkowskiego i Józefa Pankie-
wicza, które pokazują Feliksa Jasieńskiego „zanurzo-
nego” w muzyce podczas gry, a także dzieło Jana 
Ciąglińskiego przedstawiające Leopolda Godowskie-
go - pianistę, kompozytora i pedagoga (do 2.03).
l 19.02 i 26.02, 11.00 PORTRET KOLEKCJONERA. 
WARSZTATY W ATMIE dla dzieci i młodzieży od 6 
do 14 lat. W trakcie warsztatów poświęconych kolek-
cjonerskim pasjom ich uczestnicy dowiedzą się więcej 
o muzealnych zbiorach: jak się je przechowuje, kto 
się nimi opiekuje i jak są montowane na wystawach. 
Prowadzenie: Katarzyna Wójcik, przewodniczka po 
atmie. Liczba miejsc ograniczona, rezerwacja: agie-
wont@mnk.pl, 18 20 200 40
n FERIE W MUZEUM TATRZAŃSKIM (dla dzieci, 
młodzieży i dorosłych, zapisy: rezerwacja@mu-
zeumtatrzanskie.pl, tel. 533 925 111):
l 19.02, 12.00 Malarstwo na szkle. Warsztaty 
dla dzieci (od 6 lat), młodzieży i dorosłych. Miejsce: 
Muzeum Kornela Makuszyńskiego, filia Muzeum Ta-
trzańskiego, ul. Tetmajera 15
l 20.02, 10.30 W rytmie Podhala. Zajęcia edu-
kacyjno-muzyczne dla dzieci w wieku 5-10 lat. 
Podstawy muzyki regionalnej, instrumenty, rytmy 
i dźwięki. Zajęcia odbywać się będą na wystawie cza-
sowej związanej z postacią Władysława Trebuni Tut-
ki, któremu muzyka towarzyszyła całe życie. Miejsce: 
Gmach główny, ul. Krupówki 10

l 20.02, 15.00 Rzec o budowaniu - góralski spa-
cer po Willi Koliba. Architektura podhalańska, historia 
wybitnego artysty, Stanisława Witkiewicza i jego 
dokonania w dziedzinie architektury w Zakopanem, 
historia willi, jej wyposażenia, prezentowanych  na 
wystawie eksponatów, a także ciekawostki z życia 
górali podhalańskich. Oprowadzać w gwarze pod-
halańskiej będzie rodowita góralka Dorota Trebunia. 
Miejsce: Willa Koliba. Muzeum Stylu Zakopiańskiego, 
ul. Kościeliska 18
l 24.02, 10.30 Zabawki z włóczki inspirowa-
ne bohaterami bajek Kornela Makuszyńskiego. 
Warsztaty edukacyjno-plastyczne dla dzieci w wieku 
6-10 lat. Miejsce: Muzeum Kornela Makuszyńskiego, 
filia Muzeum Tatrzańskiego, ul. Tetmajera 15
n Muzeum Tatrzańskie im. Dra Tytusa Chału-
bińskiego, ul. Krupówki 10, gmach główny. CZYN-
NE: poniedziałek-środa 12-20, w pozostałe dni 10-18. 
muzeumtatrzanskie.pl. Gmach muzeum to cenny 
zabytek architektury w stylu zakopiańskim, zbudo-
wany w latach 1913-1922 wg planów St. Witkiewicza 
(elewacja) i Fr. Mączyńskiego (projekt techniczny). 
Wystawy czasowe: WŁaDySŁaW TREBuNIa-TuT-
KA. TUTAJ, POZA CZAS (do 29.03) oraz MOZAIKA 
ZJAWISK I ZNACZeŃ z cyklu „Dzisiaj są moje uro-
dziny” malarstwo Małgorzaty Rosińskiej (Kawiarnia 
Muzealna).
l 19.02, 17.00-18.00 KURATORSKIE OPROWA-
DZANIE po wystawie „Władysław Trebunia-Tutka. 
Tutaj, poza czas”. Wydarzenie towarzyszące wysta-
wie czasowej. Prowadzący: Helena Pitoń
l 20.02, 10.30-11.30 W RYTMIE PODHALA. Za-
jęcia edukacyjno-muzyczne dla dzieci w wieku 5-10 
lat. Wydarzenie towarzyszące wystawie „Władysław 
Trebunia-Tutka. Tutaj, poza czas”. Zapisy e-mail: re-
zerwacja@muzeumtatrzanskie.pl, tel.: 533 925 111
n Sokolnia TG „Sokół” Zakopane, ul. Orkana 2a
l 20.02 WARSZTATY KOMUNIKACJI. SZYBKIE 
RANDKI Z NVC. Program warsztatów: 17.30 Komu-
nikacja a bezpieczeństwo i społeczny brak zaufania 
w Polsce, 18.00 Różnimy się, jak się dogadać? Nauka 
stylów komunikacji i talentów, 19.00 Komunikacja dla 
par, singli i rodziców - Twoje emocje, wartości i NVC, 
19.30 Szybkie randki „Dogadajmy się bez kłótni w 30 
sekund” dla par i singli. Po godzinach: 20.00 Degu-
stacja wina i luźne rozmowy dla wymiany doświad-
czeń i poznania innych perspektyw, 21.00 Nauka 
pierwszych kroków salsy lub bachaty z naturalną 
otwartością i komunikacją w tańcu
n Kawiarnia Kmicic, ul. Staszica 11a
l 20.02, 18.00 WIECZÓR MUZYCZNY Z JERZYM 
CHRUŚCIŃSKIM
n Karczma Pod gontem, ul. Kasprowicza 1A
l 20.02, 18.00 WIECZÓR MUZYCZNY Z ZESPO-
ŁEM WATRA
l 21.02, 28.00 WIECZÓR MUZYCZNY Z KAPELĄ 
WARTKO
n Centrum Szkoleń Narciarskich Nosal, ul. O. 
Balzera 28
l 21.02 XIV PUCHAR MISIA STRAMUSIA. Trenin-
gi 20.02 od godziny 15.00. Numery startowe moż-
na odbierać w biurze zawodów - Szkoła STRAMA: 
w piątek 20.02 w godzinach 12.00-19.00 oraz w dniu 
zawodów tj. sobota 21.02 NaRTy od 8.30 do 11.00.  
ZAWODY: STRAMUś SKI CROSS DLA ROCZNI-
KÓW 2022 I MŁODSZYCH MINI STRAMUś SKI 
CROSS, STRAMUś SLALOM SNOWBOARD. ZA-
WODy KLuB: 8.30-9.00 możliwość treningu slalom 
cross stok PIII, 9.00 oglądanie trasy dla NaRTy KLuB, 
9.30 stok PIII start pierwszej kategorii NaRTy KLuB. 
Start od rocznika 2022 i młodsze - kolejne roczniki 
wg kolejności numerów. ZaWODy REKREaCJa: Start 
pierwszych kategorii NaRTy REKREaCJa 10.15. Rocz-
niki 2020, 2021, 2022 i młodsze  9.30 instruktorzy 
czekają przy scenie - 10.15 START stok PV. Roczniki 
2012-2013, 2014-2015 9.30 instruktorzy czekają przy 
scenie - 10.15 START stok PIII, Roczniki 2018, 2019 
10.15 instruktorzy czekają przy scenie - 11.00 START 
stok PV. Roczniki 2016, 2017 11.00 instruktorzy czeka-
ją przy scenie - 11.30 START stok PV. XIV RODZINNY 
PUCHAR MISIA STRAMUSIA 2026: Start zawodów 
11.30, zakończenie 13.00. Kolejność startu w godzi-
nach 11.30-13.00 jest dowolna. Zawody Rodzinnego 
Pucharu Misia Stramusia organizowane są dla rodzi-
ców i dzieci w wieku od 4 do 14 lat w 5 kategoriach 
wiekowych
n Trasy biegowe COS
l 21.02, 10.00 XLI OGÓLNOPOLSKI BIEG GĄ-
SIENICÓW. Wydarzenia towarzyszące: MaŁy BIEG 
GĄSIENICÓW dla dzieci i młodzież dystans 1200 m 
i BIEG GĄSIENICÓW W STROJaCH GÓRaLSKICH 
dystans 600 m. Start i meta oraz biuro zawodów 
w okolicy Średniej Krokwi
n Cafe Piano, Krupówki 63
l 21.02, 19.00 KONCERT ZESPOŁU ORNETTE
n le Scandale, Zaruskiego 5
l 22.02, 20.00 KONCERT: O.S.T.R x ELDO - Trasa 
specjalna vol. II

KOŚCIELISKO
n Gminny Ośrodek Kultury Regionalnej Koście-
lisko, Nędzy-Kubińca 136. CZYNNY: pn.-pt. 9-16. 
Wystawa czasowa: ZaTRZyMaNE CHWILE. Malar-
stwo Marii Ponikiewskiej-Arct (do 2.03).
l 24.02, 13.30 MALARSTWO NA SZKLE. Warsz-
taty dla dzieci, młodzieży i dorosłych. Wstęp wolny
l 25.02, 18.00 SPOTKANIA Z JAŚKIEM SABAŁĄ. 
ZIMOWE GAWĘDY: Turystyka zimowa

poronin
n Gminny Ośrodek Kultury - Wańkówka, ul. J. 
Piłsudskiego 2
l 19.02, 19.00 FERIE Z GOK-EIM: KaBaRET ŚLE-
BODA
l 26.02, 19.00 FERIE Z GOKI-EM: Kabaret OldBa-
chledówka „No i wpadka - Po sąsiedzku 2”

Bukowina tatrzaŃska
n Bukowiańskie Centrum Kultury - Dom Ludo-
wy, ul. Kościuszki 87, 18 20 77 221, biuro@domludo-
wy.pl, www.domludowy.pl. CZyNNE: pn.-pt. 8-16.
l 25.02, 20.00 SZTUKA TEATRALNA: „Lykorz 
mimo włosnyj woli”

eprasa.pl d2a54cb579
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BiaŁY dunajec
l 22.02 PARADA GAZDOWSKA

BiaŁka tatrzaŃska
n „Wikarówka” (drewniany budynek naprzeciwko 
wjazdu na Kotelnicę Białczańską)
l 19.02 i 26.02, 19.30 SZTUKA TEATRALNA: 
„Bliźniok Harnasia” autorstwa andrzeja Kuruca - Te-
atr „Coz Teroz Bedzie?” z Białki Tatrzańskiej
n Ośrodek Narciarski Kotelnica Białczańska. 
GARMIN WINTER SPORTS FESTIVAL:
l 19.02, 9.00-15.00 Mistrzostwa Polski PZN Fre-
eski i Snowboard – Big Air (Jankulakowski Wierch) 
- kwalifikacje i finały 
l 20.02, 10.00-14.00 Nieoficjalne treningi - Puchar 
europy FIS Freeski i Snowboard - Big Air (Jankulakow-
ski Wierch)
l 21.02, 9.00-15.00 KWaLIFIKaCJE: Puchar Euro-
py FIS Freeski i Snowboard - Big Air (Jankulakowski 
Wierch)
l 22.02, 9.00-15.00 FINaŁy: Puchar Europy FIS 
Freeski i Snowboard - Big Air (Jankulakowski Wierch)

czarna gÓra
n Kompleks narciarski Koziniec
l 25.02, 18.00 KINO PLENEROWE NA STOKU dla 
dzieci i dorosłych: epoka lodowcowa 3: era dino-
zaurów

chochoŁÓw
n 180. ROCZNICA POWSTANIA CHOCHOŁOW-
SKIEGO. PONAD 200 LAT HISTORII SZKOŁY 
W CHOCHOŁOWIE. Program obchodów:
l 19.02, 10.00 Gminne Zawody w Biegach Narciar-
skich
l 20.02, 8.30 I Gminny Konkurs Historyczny, 9.50 
Odsłonięcie pamiątkowej tablicy, 10.00 Seminarium 
naukowe, 11.30 Koncert laureatów Powiatowego 
Konkursu Pieśni Patriotycznej i Żołnierskiej im. Felik-
sa Gwiżdża w Odrowążu, 12.30 Wręczenie nagród 
uczestnikom konkursów
l 21.02, 9.45 Zbiórka pocztów sztandarowych, 
10.00 uroczysta Msza Święta w kościele parafialnym, 
11.00 Złożenie kwiatów przy Pomniku Powstańców 
Chochołowskich, 11.20 Rekonstrukcja historyczna 
„Poruseństwo”, 12.00 Spotkanie w remizie OSP - wy-
stąpienia gości

zuBrzYca dolna
n Szko³a Podstawowa
l 24.02 DZIEŃ BEZPIECZNEGO INTERNETU 
W GMINIE JABŁONKA: 8.30 Gminny Konkurs 
„uczeń bezpieczny w sieci” 9.30 Warsztaty dla 
uczestników konkursu „Świat online nie jest dodat-
kiem do codzienności - jest jej integralną częścią”, 
11.00 Podsumowanie konkursu „Uczeń bezpieczny 
w sieci” i ogłoszenie wyników, 12.30 Warsztaty dla 
pedagogów i psychologów „Zagrożenia i wyzwania 
związane z cyberprzestrzenią”. Warsztaty poprowa-
dzi Marcin Mądry - specjalista ds. profilaktyki zinte-
growanej dzieci i młodzieży

lipnica wielka
n Gminna Biblioteka Publiczna,  Lipnica Wielka 
520
l 19.02, 8.30 SPOTKANIE AUTORSKIE Z PO-
DRÓŻNIKAMI: Weroniką Łukaszewską i Sławkiem 
Sanockim „Łuk Karpat zimą. 2000 km w 88 dni wę-
drówki”

LUDŹMIERZ
n Dom Podhalan. Instytut Dziedzictwa Niema-
terialnego Ludów Karpackich, ul. Jana Pawła II 116
l 21.02, 18.00 DŹWIĘKI ORAWY. Widowisko mu-
zyczno-teatralne z udziałem Zespołu Regionalnego 
„Orawiacy” oraz Orawskiej Grupy Teatralnej im. Emila 
Kowalczyka z Lipnicy Wielkiej

nowY targ
n Pub Plama, ul. Kościelna 7
l 19.02, 19.00 STAND-UP: Bartosz Zalewski „My-
ślę więc pierdzę”
n Małopolskie Biuro Wystaw Artystycznych 
Galeria „Jatki”, ul. Kościuszki 4, 18 2669482. 
CZYNNA: pon.-pt. 10-17, sob. 10-14. Ostatnie wejście 
15 minut przed zamknięciem. Wystawa czasowa: 
ŚWIaTŁEM MaLOWaNE. MaLaRSTWO PaWŁa KO-
TOWICZA (do 21.03).
l 20.02, 18.00 WERNISAŻ WYSTAWY: ŚWIa-
TŁEM MaLOWaNE. MaLaRSTWO PaWŁa KOTO-
WICZA
n Miejskie Centrum Kultury, Al. Tysiąclecia 37
l 21.02, 17.00 SPEKTAKL KOMEDIOWY: „Kłam-
stwo”/sala widowiskowa
l 22.02, 13.00-17.00 OSTATNI ODDECH PLANE-
TY - ekologiczna gra miejska/hol, salki MCK
l 26.02, 17.00 WERNISAŻ WYSTAWY: Frida Loren 
aKWaRELa/hol
l 26.02, 18.00 SLAJDOWISKO: „Kolumbia: kartele, 
kawa, kontrasty” w ramach cyklu MCK na walizkach. 
Prowadzenie: Anna Tokarska/sala widowiskowa 
n Wyciąg narciarski Zadzia³
l 22.02 41. OTWARTE ZAWODY O PUCHAR 
PRZECHODNI ZWIĄZKU PODHALAN W SLALO-
MIE GIGANCIE: 9.00-9.55 wydawanie numerów 
startowych (biuro zawodów), 10.00 Msza święta 
pod stokiem, 11.00 uroczyste otwarcie zawodów, 
11.30 slalom gigant (wg numerów startowych), ok. 
14.00 zakończenie zawodów (godzina może ulec 
zmianie w zależności od liczby zawodników). Strój 
góralski obowiązkowy

zawoja
n Babiogórski Park Narodowy z siedzibą w Za-
woi, Zawoja 1403. FERIE Z BABIOgÓRSKIM PAR-
KIEM NARODOWYM (zajęcia bezpłatne, zapisy: 
507 784 217, 507 785 514 wew. 22):
l 24.02, 10.00-12.00 BR...ALE ZIMNO. Uczestnicy 
dowiedzą się m.in. co robi zimą zając, gdzie spotkać 
sikorki, gdy nie ma ich w karmniku, a także jak chroni 
się przed zimnem sarna
l 25.02. 10.00-12.00 DZIEŃ PLANSZÓWEK. 
Zabawa z grami planszowymi, a przy okazji nauka 
przyrody

kROŚCIENKO N.D.
n Budynek dyrekcji PPN, ul. Jagiellońska 107 B. 
Parking dla zwiedzających. CZYNNY: wt.-sob. 8-16. 
Wystawa przyrodnicza:  makiety, model lasu natu-
ralnej wielkości, eksponaty geologiczne oraz słynna 
złamana gałąź reliktowej sosny z Sokolicy. FERIE 
Z „UśPIONĄ” PRZYRODĄ - bezpłatne zajęcia 
prowadzone przez pracowników Parku:
l 19.02 i 26.02, 11.00 ZAJĘCIA DLA DZIECI w bu-
dynku dyrekcji PPN, z wyjściem na zewnątrz. tematy-
ka: życie zwierząt w zimie. Czas trwania ok. 2 godziny
l 26.02, 11.00 Wycieczka terenowa: od kładki 
pieszo-rowerowej „Zerwany Most” przy ul. Św. Kingi, 
dalej zielonym szlakiem w kierunku Krasu, do tablicy 
przy odbiciu szlaku na Sokolicę. Powrót tą samą tra-
są. Czas trwania ok. 2 godziny. Spotkanie przy kładce. 
W przypadku niekorzystnych warunków atmosfe-
rycznych zajęcia odbędą się w budynku PPN (w razie 
wątpliwości kontakt telefoniczny: 18 262 56 02 wew. 
35 lub 28)

szczawnica
n Różne lokalizacje. XII ZIMOWY ZJAZD GÓR-
SKI W SZCZAWNICY:
l 20.02 Kinoteatr Pieniny, ul. Główna 6: 17.00 
„Wielka Korona Tatr” Paweł Charnicki, 18.00 Koncert: 
Radek Partyka i zespół Zielony Szlak  - wieczór poezji 
śpiewanej
l 21.02, 9.30-14.00 Wycieczka piesza - zbiórka: 
Szczawnica, skrzyżowanie ul. Głównej i ul. Zdrojo-
wej. Trasa 3 km łatwa - „Wąwóz Holole z leśnikiem” 
- przejazd busem Szczawnica - Wąwóz, w drodze 
powrotnej zwiedzanie Muzeum Pienińskiego im. J. 
Szalaya. Zapisy na wycieczkę przez formularz onli-
ne; Kinoteatr Pieniny, ul. Główna 6 - GóRSKIe PRe-
LEKCJE: 15.00 „Góry w góralskich przyśpiewkach” 
agnieszka Stopka, 16.00 „Tradycje kolędowania” 
dr Justyna Cząstka-Kłopyta i Zofia Hyrczyk, 17.00 
„Przejście Łukiem Karpat” Olena Bondarenko, 18.00 
film „Liberator w Ochotnicy”, 19.00 „Inspiracje Krainy 
Podkowca” animatorzy Krainy Podkowca i Piotr Firlej, 
20.00 „Góry jak narkotyk - Alpy w 125 godzinie bie-
gu” Tomasz Moskalil
l 22.02, 9.00 Wycieczki piesze - zbiórka: Szczaw-
nica, skrzyżowanie ul. Głównej i ul. Zdrojowej. Zapisy 
na wycieczkę przez formularz online. Trasy: 19 km 
średnia/trudna - Prehyba zimą - Grzegorz Szarek - 
Karpacka Dusza, ok. 6 godzin oraz 8,5 km łatwa/
średnia - do wodospadu Zaskalnik - Damian Mizera 
- SKPG Kraków, około 4 godziny

jaworki
n Muzyczna Owczarnia, ul. Biała Woda 13
l 20.02, 20.00 KONCERT: Śląska Grupa Bluesowa
l 21.02, 20.00 KONCERT: Grażyna Łobaszewska 
& Ajagore

MakÓw podhalaŃski
n Makowskie Centrum Kultury, ul. 3 Maja 51
l 21.02, 18.00 UCZONE BIAŁOGŁOWY. Spektakl 
na podstawie komedii Moliera wzbogacony o sceny 
zaczerpnięte z innych sztuk tegoż autora oraz po-
chodzące z inwencji własnej zespołu - Teatru „evviva 
L`arte!” działającego w Zespole Szkół im. H. Kołłątaja 
w Jordanowie

raBka-zdrÓj
n galeria Pod Anio³em, ul. Parkowa 5
l 20.02, 17.30-19.00 JOGA REGENERUJĄCA. 
Bezpłatne spotkanie z jogą (zapisy: 661 403 173)
n Muzeum Górali i Zbójników - Muzeum Gor-
czańskie Jana Fudali, ul. Sądecka 4. W FERIE CZYN-
NE 10.00-16.00. CZYNNE: Niestandardowe godziny 
otwarcia. Grupy zorganizowane i turyści indywidual-
ni po rezerwacji terminu, tel. 795 222 925, muzeum-
-zbojnikow.pl. Muzeum interaktywne w chałupie gó-
ralskiej wpisanej do rejestru zabytków, z unikalnymi 
kasetonami. Malarstwo na szkle Jana Fudali, mini 
skansen, szlak humoru góralskiego Zygmunta Pytlika.
l Do 1.03 FERIE W MUZEUM. Poniedziałki: 10.00-
16.00 Warsztaty kreatywne (malarstwo na drewnie, 
szkle i inne), 11.00-12.00 Zwiedzanie z góralami, 
14.30-15.30 Neo-art malowanie farbami UV w ciem-
ności. Wtorki: 10.00-16.00 Warsztaty kreatywne 
(malarstwo na drewnie, szkle i inne), 15.30-15.30 
Tropienie zbójników z pochodniami. Środy i czwartki 
nieczynne. Piątki: 10.00-16.00 Warsztaty kreatywne 
(malarstwo na drewnie, szkle i inne), 11.00-12.00 
Zwiedzanie z góralami, 15.30-16.30 Tropienie zbój-
ników z pochodniami. Soboty: 10.00-16.00 Warsz-
taty kreatywne (malarstwo na drewnie, szkle i inne), 
11.00-15.00 Gra zbójecka z pasowaniem & ABC 
o zbójniku, 14.30-15.30 Neo-art malowanie farbami 
uV w ciemności. Niedziele: 10.00-16.00 Warsztaty 
kreatywne (malarstwo na drewnie, szkle i inne), 
11.00-12.00 i 13.00-14.00 Zwiedzanie z góralami

Mszana dolna
n Miejski Ośrodek Kultury, ul. Spadochroniarzy 
10. Wystawa czasowa: SIOSTRZeŃSTWO. malarstwo 
Małgorzaty Burkowicz (Morgen) (do 28.02).
l 22.02 TEATR W MSZANIE DOLNEJ: 15.00 DWA 
ŚWIaTy, 18.00 ZEMSTa, CZyLI NIEPOROZuMIENIE 
Na OSIEDLu (wstęp wolny)
n Czytelnia Biblioteki Pedagogicznej
l 26.02, 15.30 DYSKUSYJNY KLUB KSIĄŻKI: 
„Przyjaciółka z młodości” alice Munro

muzea  

i zabytki

zakopane
n Muzeum Kornela Makuszyńskiego (Oddz. M. 
Tatrzańskiego), ul. Tetmajera 15, 18 2012263. CZYN-
NE: wt.-pt. 9-17, sob. 10-18 (ostatnie wejście pół 
godziny przed zamknięciem filii). Muzeum biogra-
ficzno-literackie w willi „Opolanka”.

n Muzeum Stylu Zakopiańskiego im. Stanisła-
wa Witkiewicza w „Kolibie” (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Kościeliska 18, 18 26 37 065. CZYNNE: 
wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed 
zamknięciem). Pierwszy dom w stylu zakopiańskim 
wybudowany wg projektu i pod nadzorem Stanisła-
wa Witkiewicza. Budowa datowana jest na lata 1892-
1893. Po remoncie udostępniono wnętrza w najstar-
szej części obiektu, które zaaranżował Władysław 
Hasior na początku lat 90. XX wieku. Wystawy 
w skrzydle zachodnim: na parterze - poświęcona 
powstaniu i rozwojowi stylu zakopiańskiego na tle 
sztuki europejskiej; na poddaszu - poświęcona twór-
cy pierwszego polskiego stylu narodowego Stanisła-
wowi Witkiewiczowi. Wystawa czasowa: NA DNIe 
OCEaNu. IGOR OMuLECKI (do 15.03).
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego - Inspiracje 
im. Marii i Bronisława Dembowskich - Chałupa 
Gąsieniców Sobczaków (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Droga do Rojów 6. CZYNNE: wt.-niedz. 10-18 (ostat-
nie wejście pół godziny przed zamknięciem). Chałupa 
położona nieopodal słynnej z zabytkowej zabudowy 
ul. Kościeliskiej, to jeden z najcenniejszych zabytków 
budownictwa ludowego w Zakopanem. 
n Muzeum Palace (Oddz. M. Tatrzańskiego), ul. 
T. Chałubińskiego 7. CZYNNE: środa-niedziela 10-18. 
Wystawa czasowa: POWTóRZeNIe PAMIĘCI Huber-
ta Czerepoka (do 1.03). 
n Muzeum Jana Kasprowicza na Harendzie, 18 
20 68 426. CZYNNE: wt.-sob. 9.15-15.15 (przerwa 
13-14). Pamiątki po poecie i jego rodzinie. Wnętrza 
mieszkalne pozostawiono w takim stanie, jak prze-
kazała je zmarła w 1968 r. Maria Kasprowiczowa. Do-
stępne dla zwiedzających mauzoleum Jana Kaspro-
wicza w parku przylegającym do muzeum. Galeria 
Władysława Jarockiego.
n Zespół Dworsko-Parkowy, Kuźnice 1
n Cmentarz na Pęksowym Brzyzku i kościół, 
ul. Kościeliska. Na zakopiańskim starym cmentarzu 
spoczywa m.in. pierwszy proboszcz zakopiański ks. 
Józef Stolarczyk, muzyk Jan Krzeptowski Sabała, pi-
sarz Kornel Makuszyński.
n Muzeum Harcerskie im. Olgi i Andrzeja Mał-
kowskich, willa Czerwony Dwór, ul. Kasprusie 27, 
CZYNNE: soboty 10-16. W innych terminach i godz. 
tel. 608 438 794.

chochoŁÓw
n Zagroda Bafiów. Muzeum Powstania Cho-
chołowskiego (Oddz. M. Tatrzańskiego), Chocho-
łów 75. NIECZYNNA DO ODWOŁANIA. W zabyt-
kowej chałupie należącej niegdyś do zamożnego 
gospodarza Jana Bafii.

orawka
n Kościół św. Jana Chrzciciela. Najstarszy kościół 
katolicki na Górnej Orawie. Parafiaorawka.pl. CZYN-
NY - zwiedzanie tylko z przewodnikiem: sob. 9.30-
17.30, niedz. 11.30-16, w pozostałym czasie możliwe 
w grupach powyżej 15 osób po wcześniejszym (przy-
najmniej jednodniowym) zgłoszeniu: 691 204 504, 
orawka.kosciol@gmail.com. 

nowY targ
n Muzeum Podhalańskie im. Czesława Pajer-
skiego, Rynek - ratusz (I p.), 18 26 67776. CZYNNE: 
pon. 10-18 (bezpłatne zwiedzanie wystaw stałych), 
wt.-pt. 9-17, sob. 9-14, facebook.com/muzeum.
podhalanskie. Wystawy stałe ze zbiorów muzeum: 
„Nowy Targ na przełomie XIX i XX wieku, miasto któ-
rego już nie ma” i „Jan Paweł II - Miasto Nowy Targ; 
przeszłość i obecność”. Wystawa czasowa: IstoTa. 
Artystki: Anna Krupa, Anita Mółka, Anastazja Sło-
dyczka, Karolina Wnęk (do 2.03).
n Muzeum Drukarstwa, ul. Sobieskiego 4. CZYN-
NE: wt. 9-16, śr.-pt. 8-16, sob. 9-14. W muzeum 
odtworzono dawną oficynę drukarską na wzór 
prowadzonego od 1898 roku zakładu Ignacego Bor-
ka, z oryginalnymi maszynami. Wystawa czasowa: 
aNNa GRaMaTyKa-OSTROWSKa (1882-1958). 
PIERWSZa POLSKa PROJEKTaNTKa GRaFICZNa. 
KSIĄŻKI DLa DZIECI I NIE TyLKO... (do 27.03).
n Budynek Wieży Wodnej, obok dworca kole-
jowego, ul. Kolejowa 164. Wstęp wolny. ekspozycja 
poświęcona historii linii kolejowej Nowy Targ - Kró-
lewiany. CZYNNY: pn.-pt. 8-16.
n Izba Pamięci Zimnej Wojny i Komunizmu 
„Izwis”, Urząd Miasta, ul. Krzywa 1. Kontakt 
z oprowadzającym: 18 26 112 78, 795 591 442. 

Łopuszna
n Dwór w Łopusznej (Oddz. M. Tatrzańskiego). 
NIECZYNNY. Dawna siedziba szlacheckich rodzin Li-
sickich, Tetmajerów i Lgockich. Dwór wybudował ok. 
1790 r. Romuald Lisicki, konfederat barski. 
n Izba Pamięci ks. prof. Józefa Tischnera przy 
GOK-u. CZYNNA: wt.-pt. 10-17, sob. 10-16. Ostatnie 
wejście pół godziny przed zamknięciem.

czarna gÓra
n Zagroda Korkoszów (Oddz. M. Tatrzańskie-
go), Za Górą 86. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, 
poniedziałek-wtorek nieczynna. Drewniana zagro-
da należąca niegdyś do tutejszej zamożnej rodziny 
Korkoszów.

jurgÓw
n Zagroda Sołtysów (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Jurgów 215. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, ponie-
działek-wtorek nieczynna. Ubogie gospodarstwo 
spiskie. Zagrodę Sołtysów wybudował w 1861 r. pra-
dziad ostatniego właściciela, Jakuba Sołtysa.

niedzica
n Muzeum - Zespół Zamkowy w Niedzicy, Sto-
warzyszenie Historyków Sztuki, tel./fax 18 26 29 
480, 26 29 489, 26 29 473, zamekniedzica.pl. CZYN-
NE: wt.-niedz. 9.00-16.00 (ostatnie wejście 15.30). 
Zachowany historyczny układu i charakteru obiektu. 
We wnętrzach: meble, obrazy, bibeloty z XVII-XX w., 
grafiki i fotografie z XIX-XX w. oraz przedmioty z ba-
dań archeologicznych. 

n Wozownia. CZYNNA. Pawilon w pobliżu zamku. 
ekspozycja zabytkowych pojazdów konnych z lat 
1900-1939.

czorsztYn
n Zamek Czorsztyn. Zachowane i częściowo 
utrwalone ruiny zamku średniego i górnego, rene-
sansowa Baszta Baranowskiego i Zieleniec. Wystawa 
o historii zamku i starostwa czorsztyńskiego, niewiel-
kie lapidarium. CZYNNY: codziennie 10.00-15.00.

zuBrzYca gÓrna
n Muzeum-Orawski Park Etnograficzny. CZYN-
NE: codziennie 9.00-15.00 (ostatnie wejście na teren 
godzinę przed zamknięciem, poniedziałek jest dniem 
bezpłatnym, możliwe jest zwiedzanie bez wnętrz). 
ekspozycje obrazują życie różnych warstw społecz-
nych na Orawie na przestrzeni XVIII-XX w., wiejskie 
zakłady przemysłowe: olejarnię, folusz, tartak i kuź-
nię. Kościół pw. Matki Boskiej Śnieżnej.

sidzina
n Park Etnograficzny. W górnej części Sidziny 
- Bińkówce. eksponaty związane z historią i etno-
grafią regionu. CZYNNY: rezerwacja odwiedzin: 
501597208, skansensidzina@interia.pl.

raBka-zdrÓj
n Kościółek Muzeum im. Władysława Orka-
na, ul. Sądecka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.
pl. CZYNNE: od wtorku do niedzieli 9.00-16.00. 
Drewniany kościół pw. św. Marii Magdaleny to jeden 
z ciekawszych zabytków Rabki. ekspozycja muzeal-
na: garncarstwo, pasterstwo, strój i dawna rzeźba 
ludowa. 

poręBa wielka
n Orkanówka - Muzeum Biograficzne Włady-
s³awa Orkana. CZYNNE: wt.-pt. 9-17. 608 731 557. 
Wiele przedmiotów należących do pisarza i jego ro-
dziny. W pobliżu domu znajdują się oryginalne zabu-
dowania gospodarcze tzw. wironek i boisko.

chaBÓwka
n Skansen taboru kolejowego w Chabówce. 
Skansenchabowka.pl. CZYNNE: w dni robocze 8.00-
15.00, soboty, niedziele i święta 8.00-15.00. Ekspozy-
cja: parowozy, lokomotywy elektryczne i spalinowe, 
wagony oraz tabor specjalny taki jak żurawie, pługi 
śnieżne itp.

szlachtowa
n Muzeum Pienińskie im. Józefa Szalaya, ul. 
Łemkowska 37, 18 262 22 58, CZYNNE: wtorek-
-niedziela 10.00-16.00 (ostatnie wejście 15.15), pią-
tek 10.00-16.00 (ostatnie wejście 15.15). Ekspozycja 
prowadzi szlakiem przeszłości regionu pienińskiego. 
Wystawy stałe: „Pierwsza kolekcja Muzeum Pieniń-
skiego” i „Cenek - legenda polskiego kajakarstwa”.

galerie

zakopane
n Galeria Władysława Hasiora (Oddz. M. Ta-
trzańskiego), ul. Jagiellońska 18b. CZYNNA: wt.-
-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed 
zamknięciem). Autorska galeria prac artysty. Znala-
zły tu swoje miejsce sławne sztandary, kompozycje 
przestrzenne i rzeźby, tworzone z różnorakich ma-
teriałów. Wystawa czasowa: STyLE Marii Lobody (do 
1.03). 
n galeria Sztuki w willi Oksza (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Zamoyskiego 25, 692 029 817. CZYNNA: 
wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed 
zamknięciem). Willa jest trzecim dziełem powstałym 
wg projektu St. Witkiewicza, twórcy stylu zakopiań-
skiego. Budynek wznosili góralscy cieśle pod kierun-
kiem Wojciecha Roja i Jana Obrochty w latach 1895-
1896. Wystawa czasowa: KOLEKCJa. Prace m.in.: 
Pawła Bownika, Huberta Czerepoka, edwarda Dwur-
nika, antoniego Kenara, Grzegorza Pecucha, Zofii 
Rydet, Wilhelma Sasnala i Marii Lebody (do 16.05).
n Galeria Kobierców Wschodnich im. Włodzi-
mierza, Jerzego i Anny Kulczyckich (Oddz. M. 
Tatrzańskiego), Droga na Koziniec 8. CZyNNa: po-
niedziałek, sobota, niedziela 10.00-16.00, czwartek, 
piątek 14.00-19.00, wtorek, środa nieczynne. Ponie-
waż względy konserwatorskie nie pozwalają na cią-
głą ekspozycję zabytkowych tkanin, obecnie kolekcja 
prezentowana jest w formie okresowo zmienianych 
zestawów wybranych obiektów, reprezentatywnych 
dla poszczególnych regionów, uzupełnionych mul-
timedialną prezentacją ukazującą całość kolekcji. 
Budynek Galerii pełni także funkcje administracyjne 
- swoją siedzibę ma tu Dyrekcja Muzeum Tatrzań-
skiego, część działów merytorycznych (Przyrodni-
czy i Etnograficzny), a także Biblioteka i archiwum. 
UWAGA! Z uwagi na prace inwentaryzacyjne archi-
wum fotograficzne Muzeum Tatrzańskiego zamknię-
te do 31.08.26. 
n Zakopiańskie Centrum Kultury - Miejska Ga-
leria Sztuki im. Wł. hr. Zamoyskiego, ul. Krupówki 
41, 18 2012792, galeria.zakopane.pl. CZYNNA: wt.-
-sob. 10-17. Wystawa czasowa: GÓRy - MORZE - 
MORZE - GÓRy. artyści biorący udział w wystawie: 
Dorota Bąk (góry), Beata ewa Białecka (morze), 
Mariusz Białecki (morze), Jan Gąsienicyn (góry), Jan 
Kornacki (morze), Mariusz Kulpa (morze), Teresa 
Ratułowska (góry), Małgorzata Rosińska (góry), Ro-
bert Turło (morze), Janusz Wątor (góry) (do 27.03). 
n Willa Czerwony Dwór - Centrum Kultury Ro-
dzimej, ul. Kasprusie 27. CZYNNA: pn.-sob. 10-17 
(oprócz środy). Malarstwo na szkle zakopiańskich 
artystów - wystawa stała, Galeria Sztuki Ludowej. 
Wystawa czasowa: JaNINa MaŚLaNKa. ŚWIaTŁO 
SERCa. MaLaRSTWO Na SZKLE (do 21.03).
n Galeria Sztuki Współczesnej „Dom Doktora”, 
ul. Witkiewicza 19, 18 20 00239.
n Galeria Sztuki Współczesnej „YAM”, ul. Kru-
pówki 63, 18 2066984.

n Galeria Stacja Kultura Zakopane- Zakopiań-
skie Centrum Kultury, ul. Chramcówki 35, tel. 18 26 
370 79. CZYNNA: pon.-pt. 9-16. Wystawa czasowa: 
MŁODZIeŻ KeNARA (do 17.04).
n Galeria „Pod Makiem”, Pasaż Handlowy, ul. 
Krupówki 29/11L, 18 20 12044. Prace Wójcika, Fortu-
ny, Karaska, Wątora, Popowicz, Kowalczyk, Kłosow-
skiego i inne, oraz rękodzieło.
n Salon Sztuki PRU-ART, ul. Krupówki 69.

raBka-zdrÓj
n Galeria MOK „Pod Lilianną”, ul. Nowy Świat 1, 
18 267 66 26. W jednej z najstarszych rabczańskich 
willi „Lilianna” (1880 r.) mieści się galeria twórców 
ludowych, którzy zapraszają na wystawę i warsztaty.
n Galeria Pogotowie Sztuki, ul. Orkana 20

szczawnica
n Galeria Pijalni Wód Mineralnych, plac Dietla, 
szczawnica-galeria.pl. ekspozycja przybliża ponad 
200-letnią historię Uzdrowiska oraz historię rodu 
Stadnickich. CZYNNA: wt.-niedz. 9-17.
n Mała Galeria - Eglander Caffe, ul. Zdrojowa 1. 
Wystawa czasowa: TWÓRCZOŚĆ SZCZaWNICKICH 
MaLaREK - ZOFII OSSOWSKIEJ i KRySTyNy HILLER 
(do 28.02, w godzinach otwarcia kawiarni).
n Galeria „Krzywa Jabłonka”, ul. Pienińska 4, 
krzywajablonka.pl. Sztuka artystów pienińskich. 
Kontakt: 608 154 522

zawoja
n Galeria na Uciechę, Zawoja 1008, naucieche.pl. 
CZYNNA pn.-sob. 9-16. Kontakt: 696 818 211

galerie 
autorskie

zakopane
n Galeria Antoniego Rząsy, ul. Bogdańskiego 
16 (codz. po umówieniu: 182066969, 695482204). 
Czynna od lipca 1976 r. Po śmierci artysty w 1980 r., 
prowadzi ją syn, rzeźbiarz Marcin Rząsa. 
n Galeria Rzeźby Jerzego Popielaka, ul. Dr. do 
Walczaków 19 (pon.- pt. 13-17).
n Galeria Grzegorza Pecucha - rzeźba, ul. Ka-
sprowicza 31a, pecuch.art.pl (pon.-pt. 13-16).
n Galeria malarstwa Rudolfa Krzyżaka, ul. Kru-
pówki 35a (codz. 12-19).
n Galeria autorska Arkadiusza Walocha, ul. Ko-
ściuszki 12 (pon., śr., czw. 16-18).
n Galeria Anny i Eugeniusza Boguckich - ma-
larstwo na szkle, rzeźba w drewnie, ul. Smrekowa 11 
(codz. 10-13, 15-18, w innych terminach: 18 20 142 
74).
n Galeria Marii i Jerzego Gruszczyńskich, ul. Ski-
bówki 26, 18 20 634-34
n Orski Gallery, galeria autorska Ryszarda Or-
skiego, ul. Broniewskiego 4, 18 20 17 171
n Izba Twórcza Adama Doleżuchowicza - rzeź-
ba, szachy regionalne, świątki, malarstwo na szkle, ul. 
Za Strugiem 30a (pon., śr., pt. 10-15)
n Galeria „Seba”, malarstwo, rzeźba Sebastiana 
Króliszewskiego, ul. Tetmajera 7c (pon.-sob. 10-17)
n Galeria Autorska Lidii Rosińskiej, Kościeliska 
31D.Wt- śr., sob.-niedz. 15-19. Ceramika, rysunek, 
malarstwo.
n galeria malarstwa Ryszarda Budnika, ul. Za-
moyskiego 3a, codziennie 10-18, 601 413 605.
n galeria Kenara, Sobczakowka 9, codziennie po 
umówieniu: 1820 152 47
n Galeria AWA, ul. Kościuszki 12. Pon., śr., czw. 
godz.16-18
n Galeria SZTUKI WSPÓŁCZESNEJ Géraldine - 
DIGITAL ART i André Kaetzli - ART NOKTURN, ul. 
Paryskich 15 - Hotel Paryski, codziennie 12-20.

gronkÓw
n „Ozwa” - galeria autorska Beaty Zalot. Paste-
le i ceramika. Gronków 317. www.pastele.pl

ostrowsko
n Autorska galeria malarstwa Mariana Groma-
dy, ul. S. Bryjewskiego 5. Po uzgodnieniu: 697 700 
969.

chochoŁÓw
n Izba regionalna i pracownia rzeźby w drew-
nie. Rzeźbiarz ludowy Jan Zięder. Chochołów 28, 18 
27 571 66.

gliczarÓw gÓrnY
n „Gonzówka”. Galeria autorska Jarosława 
Jamroza. Malarstwo, rzeźba. Gliczarów Górny 79, 
czynna codziennie 8-20.

Łapsze niŻne
n Pracownia-galeria malarstwa żel-art Jana K. 
Pawluśkiewicza, ul. Długa.169/2 - po uzgodnieniu 
tel. 601 093 221

raBka-zdrÓj
n galeria autorska Ewy Łaczek-Daleki, ul. Kręta 
3, (codz. 11-17).

szczawnica
n Pracownia Twórcza Anny i Józefa Madejów, 
ul. Pienińska 4, 18 262 12 90. Malarstwo na szkle, 
rzeźba.
n Malarstwo Józefa Ignaciuka, ul. Flisacka 16d. 
Pejzaże pienińskie, portrety.
n Galeria Jana Wierzby, ul. Szalaya 100. Korzenio-
plastyka, metaloplastyka, minerały Pienin.
n Izba Pamięci Michała Słowika Dzwona, ul. 
Szalaya 43, 18 262 20 65. Malarstwo na szkle, rzeźba, 
twórczość pisarska.
n Pracownia Twórcza Janiny i Tadeusza Za-
chwiejów, ul. Połoniny 5, 18 262 23 08. Rzeźba - ka-
mień, malarstwo na szkle, hafciarstwo.

KROŚCIENKO N.D.
n Prywatna galeria Tadeusza Olesia. Wystawa 
przyrodnicza i nie tylko. Codz. 10-16, ul. Potoczki 2, 
18 26 23 926. Tadeusz Oleś - zoolog, lepidopterolog, 
preparator zwierząt.

eprasa.pl d2a54cb579
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Wyjaśnia, że dotychczasowe 
opinie biegłych – mimo że licz-
ne – nie pozwalają jednoznacz-
nie określić mechanizmu dozna-
nych obrażeń i wpływu pobicia 
na zgon Pawła.

Plan dalszych działań obej-
muje uzupełnienie przesłuchań 
świadków, powołanie biegłego 
z Instytutu Ekspertyz Sądowych 
w celu analizy zapisu dźwięko-
wego z monitoringu oraz kon-
sultacje z lekarzem z Collegium 
Medicum, który sporządzał opi-
nię medyczną. Jeśli nie będzie 
on w stanie wyjaśnić wątpliwo-
ści, które się pojawiły, rozważo-
ne zostanie powołanie zespołu 
biegłych z udziałem lekarza spe-

cjalisty z zakresu neurochirurgii. 
Ma on precyzyjnie wskazać, ja-

kie zdarzenie spowodowało obra-

żenia ciała i czy miały one wpływ 

na śmierć strażaka.
Powinien też odpowiedzieć 

na pytanie, czy doszło do „sa-

moistnego” przewrócenia się 

zmarłego, czy doprowadziło do 
tego „działanie osoby trzeciej”. 

Prokurator zaznacza również, że 
w przypadku braku jednoznacz-

nych wniosków z opinii dopie-

ro później będzie mogła zdecy-

dować, czy istnieją podstawy do 
postawienia zarzutów w związku 

z pobiciem. Podkreśla przy tym, 
że procedury tego typu wymaga-

ją czasu, szczególnie gdy powo-

ływane są opinie kompleksowe 

obejmujące różne specjalizacje 

medyczne i analizy techniczne.

Zmiany w prowadzeniu 
śledztwa

W początkowym okresie 
śledztwo prowadził niedoświad-

czony prokurator, który w lipcu 
ub. roku odszedł z zakopiańskiej 

prokuratury. Później sprawa zna-

lazła się w referacie prokurator 
rejonowej. Sporządzenie kom-

pleksowej opinii biegłych może 
potrwać nawet rok.

g³os matki:  
„Sprawa stoi w miejscu”

Matka Pawła mówi w rozmo-

wie z TP, że długotrwałe śledz-

two jest dla niej trudne do zaak-

ceptowania.

– Minęło ponad półtora roku, 
a nikomu nie postawiono zarzu-

tów. Nadal nie widać końca spra-

wy. Świadkowie przesłuchiwani 
są po wielu miesiącach, a więk-

szość z nich pewnie po tym cza-

sie niewiele pamięta. To, co widzę 
na nagraniach i w miejscu, gdzie 
znaleziono syna, nie pokrywa się 
z opiniami, które dostajemy. Czu-

ję, że sprawa wciąż stoi w miej-
scu – mówi matka.

Protest mieszkańców
W sierpniu 2025 r., rok po 

tragedii, w Białym Dunajcu od-

był się protest mieszkańców, 
którzy domagali się wyjaśnienia 
okoliczności śmierci młodego 
ochotnika. Mimo nagrań, opinii 

biegłych i publicznego zaintere-

sowania sprawa wciąż nie docze-

kała się zakończenia.

– Minęło siedem miesię-
cy od naszego protestu. Ludzie 
przechodzą obok miejsca, gdzie 
znaleziono Pawła. Są wśród nich 
także turyści, którzy pytają, dzi-
wią się i są zszokowani, dlaczego 
nikt nie usłyszał zarzutów. Będę 
przypominać o sprawie, dopó-
ki ktoś nie odpowie za to, co się 
wydarzyło – dodaje matka, któ-
ra niemal codziennie przechodzi 
obok miejsca, gdzie znaleziono 
jej syna. Stoi tam krzyż, palą się 
znicze, a także wisi transparent 
z napisem „Żądamy sprawiedli-
wości dla Pawła”.

śledztwo wciąż bez finału
Śledztwo wciąż trwa, a rodzi-

na Pawła czeka na decyzję, któ-

ra wreszcie pozwoli im poznać 

prawdę o tym tragicznym zda-

rzeniu.

Paweł Pełka

nierozliczona śmierć

Mimo zakończenia w 2025 roku remontu powiatowej drogi z Suchego do Zębu, 
mieszkańcy wciąż skarżą się na brak działającego oświetlenia.

ciemno przy wyremontowanej 
drodze w zębie

- Mamy umowy dzierżawy 

na ponad połowę potrzebnych 
nam gruntów. Umowy już nas 

obowiązują, ponosimy koszty – 
tłumaczy.

Wedle deklaracji inwesto-

ra do prawidłowego funkcjono-

wania biogazowni potrzeba wy-

dzierżawić około 1000 hektarów 
gruntów rolnych.

Kontrowersje
Tymczasem jeszcze niedaw-

no inicjatywa inwestorów wzbu-

dzała sporo kontrowersji. Hasło 
„biogazownia” mieszkańcom 

okolic Czarnego Dunajca koja-

rzy się głównie z ostrymi pro-

testami w pobliskiej Rabie Wy-

żnej, gdzie miała powstać dużo 
mniejsza biogazownia rolnicza. 

Protesty miejscowej ludności, 
która obawiała się uciążliwości, 
doprowadziły do zablokowania 

inwestycji. Podejście mieszkań-

ców gminy Czarny Dunajec jest 

spokojniejsze. Jak zapewnia in-

westor, biogazownia, która po-

wstanie w Cichem, ma być rol-
nicza. Będzie produkować 3,5 
MW prądu – tyle wystarczy, by 
zasilić całą gminę.

Biogazownia rolnicza wy-

klucza wykorzystanie jako sub-

stratu uciążliwych zapachowo 
odpadów z ubojni. Inwestorzy 

twierdzą, że w procesie tech-

nologicznym będzie wykorzy-

stywana jedynie trawa zbierana 

z dzierżawionych pól, a tak-

że skupowana lokalnie ser-

watka. Proces ma się odbywać 
w obiegu zamkniętym, bez ze-

wnętrznych lagun, co ma wy-

kluczać jakiekolwiek uciążliwo-

ści. Przedstawiając swoje plany 
samorządowcom, inwestorzy 
snuli wizję przyszłej współ-

pracy i ogromnych korzyści, ja-

kie mieliby odnieść mieszkań-

cy. – Jesteśmy w stanie obniżyć 
ludziom rachunki za prąd o 40 
procent. Oprócz energii będzie-

my też produkować ciepło. Do-

celowo jesteśmy w stanie ogrzać 
wszystkie gospodarstwa w całej 

gminie – deklarowali inwestorzy, 
przekonując, że taka kooperacja 
rozwiązywałaby w gminie pro-

blem kopciuchów.

Najnowsza technologia
W kwestii procesu techno-

logicznego inwestorów wspiera 

duża firma, która wybudowała 
w Polsce kilkadziesiąt podob-

nych biogazowni. W sprawach 
zagospodarowania terenów zie-

lonych przedstawiciele spółki 
współpracują z naukowcami kra-

kowskiego Uniwersytetu Rolni-

czego.

Przedstawiciel firmy Biogas 
System potwierdził, że obiekt, 
który powstanie w Cichem, bę-

dzie korzystał z najnowszej tech-

nologii, przy której nie ma mowy 
o uciążliwościach. Produktem fi-

nalnym całego procesu będzie 

pozbawiony zapachu i nieszko-

dliwy tzw. „poferment”.
Inwestorzy przekonywali, że 

w podobnej technologii działa 
już w Polsce około 20 biogazow-

ni. Zdeklarowali też, że przygo-

tują wyjazd dla przedstawicieli 

samorządu, aby mogli się prze-

konać, jak funkcjonuje podob-

na do projektowanej biogazow-

nia. Wyjazd miał się odbyć na 
początku roku. Nie doszedł do 

skutku, bo… nie było chętnych.

Radni sceptyczni
Podczas spotkania radni 

dość sceptycznie podeszli do 
sielankowych wizji. Dopytywa-

li, jak inwestor rozwiąże kwe-

stie budowy sieci ciepłowni-

czej, skoro dostawca gazu od lat 
próbuje rozbudować sieć gazo-

ciągową i idzie mu to jak krew 

z nosa. Zwracali też uwagę na 

przeszkody formalne. Przepisy 
regulujące działanie powołanej 

przez gminę spółdzielni energe-

tycznej, do której chce dołączyć 
inwestor, wykluczają przyjmo-

wanie udziałowców spoza sek-

tora samorządowego.

– Dlaczego akurat Czarny 

Dunajec? Czy to energetyczne 

eldorado? – dociekał radny Piotr 
Duraj. – Ze względu na tereny 

zielone i łatwość ich dzierżawy. 
Gdzie indziej trudno wydzier-

żawić tak duży obszar – tłuma-

czył Damian Truchan, wylicza-

jąc, że z tysiąca hektarów można 
zebrać rocznie około 140 tysięcy 
ton biomasy. Do funkcjonowania 
biogazowni potrzeba 90 tys. ton. 
Serwatka będzie substratem do-

datkowym.

Odpowiadając na postu-

laty radnych, którzy domagali 
się przeprowadzenia konsulta-

cji społecznych, inwestorzy za-

pewnili, że odbędą się one w ra-

mach procedury uzyskiwania 
decyzji środowiskowej.

Marek Kalinowski

energetyczne 
eldorado

Zakopane zostało uznane za najpopularniejszą miejscowość górską tej zimy, zwy-
ciężając w 3. edycji plebiscytu „Zimowe Gwiazdy Travelist 2026” organizowane-
go przez Travelist. Miasto po raz trzeci z rzędu zdobyło pierwsze miejsce w swojej 
kategorii, potwierdzając pozycję lidera zimowego wypoczynku. Statuetkę burmi-
strzowi Łukaszowi Filipowiczowi wręczono podczas konferencji prasowej.    pp

Ruszył proces 80-latka, który 
przed rokiem w Odrowążu 
zabił siekierą własnego brata.

T ragedia rozegrała się 10 
marca ubiegłego roku na 

parkingu przed ośrod-

kiem zdrowia w Odrowążu. 

Przed budynkiem został odnale-

ziony ciężko ranny 84-letni męż-

czyzna. Na miejsce został za-

dysponowany śmigłowiec LPR, 
jednak mimo wysiłków ratow-

ników ranny mężczyzna zmarł 

w drodze do szpitala.

W związku z tym zajściem 
został zatrzymany 79-letni 
wówczas brat zmarłego. Mię-

dzy braćmi doszło do niepo-

rozumień na tle majątkowym. 

Starszy z braci został zaatako-

wany siekierą.

79-latek usłyszał zarzut 
zabójstwa swojego brata. Akt 
oskarżenia trafił do sądu, a nie-

dawno przed Sądem Okręgo-

wym w Nowym Sączu ruszył 
proces.        

   mk

Zabójca przed sądem

OGŁOSZENIE
Przed Sądem Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cy-

wilny, pod sygnaturą akt I Ns 1169/23 z wniosku Banku Pol-

ska Kasa Opieki S. A. toczy się sprawa o stwierdzenie na-

bycia spadku po Marii Chlebda, mającej ostatnie miejsce 

zwykłego pobytu w miejscowości nowy Targ, ul. Sikorskiego 
11/20, zmarłej w dniu 26 listopada 2022 r. w nowym Targu.

Wzywa się wszystkich spadkobierców zmarłej, a w 

szczególności syna Bartłomiej Chlebda, aby w terminie 3 
miesięcy od daty ukazania się tego ogłoszenia zgłosili się do 

Sądu Rejonowego w Nowym Targu i udowodnili swoje prawa 

do spadku, gdyż w przeciwnym razie mogą być pominięci 

w postanowieniu o stwierdzenie nabycia spadku.

OGłOSzeNie
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny 

pod sygn. akt I Ns 1048/25 toczy się postępowanie z wniosku 

Mieczysława Góralik o uwłaszczenie nieruchomości położonej 
w nowym Targu, powiat nowotarski, województwo małopolskie 
oznaczonej jako działka ewid. nr: 8913/3 o pow. 1,0711 ha, 

powstała z p.gr. 8015/28 – KW nr NS1T/00001376/7, z p.gr. 8014/7, 

z p.gr. 8012/9 – obj. KW NS1T/00001262/5 oraz 8915 o pow. 

0,0138 ha, powstała z p.gr. 8012/12 – obj. KW NS1T/00001262/5.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, aby w terminie 

trzech miesięcy od dnia ukazania się niniejszego ogłoszenia zgłosili 

się do tut. Sądu i udowodnili swoje prawa do tej nieruchomości, 
gdyż w przeciwnym razie Sąd może stwierdzić nabycie własności 
zgodnie z wnioskiem.

OGłOSzeNie
Przed Sądem Rejonowym w Nowym Targu, I Wydział Cywil-

ny pod sygn. akt I Ns 525/25 toczy się postępowanie z wniosku 
Władysława Stołowskiego i Marii Stołowskiej przy uczestnictwie 
Katarzyny z Guzików Zubek o zasiedzenie nieruchomości 
położonej w Nowym Targu, oznaczonej jako działka ewid. 
nr: 7901 o powierzchni 0,0295 ha stanowiącej część p. gr./l. 
kat 7594 z lwh 10097.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, w szczególności 
następców prawnych Katarzyny z Guzików Zubek oraz Albiny 
Wróbel (ujawnioną pod adresem Gazdy 32) aby w ciągu trzech 
miesięcy od dnia ogłoszenia zgłosili się i udowodnili swoje 
prawa do wskazanych nieruchomości, gdyż w przeciwnym ra-
zie zostaną oni pominięci w toczącym się postępowaniu.

ogłoszEniA płAtnE

dokończenie 
ze str. 1

dokończenie 
ze str. 1

odrowąż

I nwestycja na odcinku dro-

gi powiatowej w kierunku 

Zębu została zakończona 

jesienią ubiegłego roku. Oprócz 

nowej nawierzchni zamontowa-

no także maszty oświetleniowe. 
Mimo to po zmroku wciąż jest 

tam ciemno. - Nie wiem, dla-

czego nadal droga jest ciemna. 

Jeśli są jakieś problemy z sie-

cią energetyczną to może trzeba 

było zamontować latarnie solar-

ne - mówi jeden z mieszkańców.  

Do sprawy odniósł się wice-

starosta tatrzański Wawrzyniec 
Bystrzycki. Jak podkreślił, obec-

nie trwa formalne przekazywa-

nie infrastruktury oświetlenio-

wej gminie Poronin.
- Rada Powiatu Tatrzańskie-

go podjęła stosowną uchwałę 

o przekazaniu tej infrastruktu-

ry na rzecz gminy. W tej chwili 
trwa procedura fizycznego, pro-

tokolarnego przekazania masz-

tów i całego oświetlenia - wyja-

śnia wicestarosta.
Samorząd powiatowy za-

znacza, że zgodnie z przepisami 
oświetlenie uliczne jest zada-

niem własnym gminy. Oznacza 

to, że po zakończeniu procedury 

to gmina Poronin będzie odpo-

wiedzialna za uruchomienie la-

tarni oraz ponoszenie kosztów 

energii elektrycznej.

- Po przekazaniu lampy zo-

staną uruchomione, a gmina bę-

dzie opłacać stosowne opłaty za 

oświetlenie - dodaje Bystrzycki.
Na razie mieszkańcy muszą 

jednak uzbroić się w cierpliwość 
i czekać na zakończenie formal-
ności. Dopiero po ich finalizacji 
nowo wyremontowana droga ma 

zostać w pełni oświetlona.
pp
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Zaczniesz przywoływać w pa-
mięci dawno minioną przeszłość 
i tęsknić za „starymi dobrymi cza-
sami”. Cóż... jeśli wnikniesz głębiej 

w to, co się wówczas działo, zrozumiesz, że te 
czasy wcale takie dobre nie były, a na pewne 
nie lepsze od tego, co jest dziś.

Unikaj wszystkiego, co wiąże się 
z ryzykiem finansowym. Nie bę-
dziesz w stanie ocenić właściwie 
stopnia zagrożenia, gdyż będzie 

ci się wydawać, że „złapałeś Pana Boga za 
nogi”. Nie powinieneś tak myśleć - czas nie 
jest odpowiedni, układ gwiazd nie sprzyja.

Otrzymasz wiadomość, która cię 
zasmuci. Będzie to coś, co spowo-
duje, że zaczniesz rozważać, czy 
w takim lub w innym momencie 

swojego życia nie powinieneś był obrać innej 
drogi. Hm... być może, ale teraz nie czas na 
łzy - idź przed siebie, nie masz innego wyjścia.

Zbroja - zajrzyj do szafy i jej po-
szukaj - powinna gdzieś tam 
być. Jeśli jej nie znajdziesz, byle 
co może zranić cię „do żywego”, 

byle co może sprawić ból, który będzie trud-
no znieść. No, tak czasem jest, że lepiej jest 
„dać spokój”, niż za wszelką cenę wojować.

Skoncentruj się teraz na finan-
sach. Przesadziłeś ostatnio z wy-
datkami - pamiętaj, że „tak kra-
wiec kraje, jak mu materiału 

staje”. Nie jest z tym u ciebie ostatnio najle-
piej, ale też i niewiele się starasz. To niewła-
ściwa postawa - musisz trochę powalczyć.

Ogarnie cię prawdziwa pasja na-
prawiania świata. Zaczniesz za-
uważać, jak źle i niesprawiedliwie 
urządzony jest ten padół. Z jednej 

strony masz rację, z drugiej jednak nie do koń-
ca... Naprawianie zacznij jednak - jak zawsze 
- od siebie samego.

Czeka cię tydzień niespodzia-
nek. Spotkasz kogoś, kogo bar-
dzo dawno nie widziałeś. Może 
spełni się w końcu Twoje dawne 

marzenie. Musisz jednak trochę się postarać. 
Zadbaj o swoje zdrowie. Zacznij w końcu re-
gularnie ćwiczyć. Pytał też o ciebie dentysta.

Kieruj się przede wszystkim zdro-
wym rozsądkiem! Będzie ci on 
bardzo potrzebny, gdyż spotkasz 
osobę, która postawi sobie za cel 

zawrócić ci w głowie (niekoniecznie uczucio-
wo). Ten ktoś będzie chciał cię opanować - nie 
pozwól na to, nie jest ci to potrzebne.

Ludzie ostatnio myślą, że się 
strasznie zmieniłeś. To prawda - 
bywa, że nie odbierasz telefonów 
od tych, za którymi wydzwania-

łeś kiedyś od rana do wieczora. Teraz jest ina-
czej - zaczną cię uważać za aroganta - nie do-
puść do tego - gwiazdy cię o to proszą.

Pamiętaj, byś nie działał teraz 
przeciwko sobie. Żyjesz w nie-
małym napięciu, powoduje to, 
że powoli tracisz kontakt z wła-

sną duszą. Nie wolno tego robić pod żadnym 
pozorem. Jesteś zbyt mądry, by tracić czas na 
daremną walką z samym sobą.

Musisz koniecznie rozmówić się 
w tym tygodniu poważnie z pew-
ną osobą. No, masz po prostu 
ukrytego wroga, który pod tobą 

„dołki kopie”. Postaw sprawę jasno - nie mo-
żesz dłużej trwać w takiej sytuacji, to bez sen-
su.

To będzie dobry czas, by posłu-
chać czyjejś rady. Zwykle jesteś 
bardzo samodzielny i nie liczysz 
się z niczyją opinią. Z jednej strony 

jest to dobra cecha, świadcząca o silnej oso-
bowości, z drugiej jednak pamiętaj, że nie je-
steś najmądrzejszy na świecie.

218/2026HOROSKOP
na najbliższy tydzień

Pytia

książki

Trwałe ślady Zmowa milczenia

  
   

 uwaga

książka
  

   
 uwaga

książka
Od wydawnictwa INITIUM 
mamy egzemplarz książki. 

Otrzyma go osoba, która jako 
pierwsza wyśle do nas mail 

w poniedziałek 23.02 o godzinie 
17 na adres: konkurs@24tp.pl. 
W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres. Tytu³ maila: 

Skaza. 

Od wydawnictwa INITIUM 
mamy 2 egzemplarze książki. 
Otrzymają je osoby, które jako 

pierwsze wyślą do nas mail 
w poniedziałek 23.02 o godzinie 

17 na adres: konkurs@24tp.pl. 
W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres. Tytu³ maila: 

Zbrodnia. 

POZIOMO: 1. miejsce zwycięskiej bitwy Mieszka 
I i Czcibora z wojskami margrabiego Hodona 6. strzał 
po obronie 10. w komplecie z morelami 11. zagadkowy 
wierszyk 12. aparat projekcyjny do przezroczy 13. brat Ali 
Baby 15. artystyczny gobelin 19. niedobór tlenu w tkan-
kach 22. przeszedł na zasłużony odpoczynek 23. lilia 
afrykańska 24. nad Drwęckim i Pauzeńskim 25. biskupi 
rytuał 26. niskie, ozdobne naczynie 29. wstęp do utworu 
muzycznego 31. zarządca w dawnych majątkach ziem-
skich 32. wołowe lub cielęce 33. krewna salamandry.

PIONOWO: 1. przekazanie praw 2. sztuka w czasach 
Oświecenia 3. afrykańska antylopa 4. najlepsza obro-
na 5. znany film Polańskiego 6. badanie diagnostyczne 
skóry pod powiększeniem 7. miejsce pracy urzędnika 8. 
z ruinami Kartaginy 9. klamra wzmacniająca mury 14. 
substancja wywołująca uczulenie 16. podłużny lej kraso-
wy 17. przyprawa do kiszenia ogórków 18. starorzymska 
pieśń żałobna 20. czerwony oznacza pożar 21. gadzia 
trucizna 26. suples lub nelson 27. gatunek śledzia 28. 
Kasztanka Piłsudskiego 29. pokój na wsi 30. film z Bogu-
sławem Lindą w roli ojca Kasi.

KRZYŻÓWKA

Rozwiązanie krzyżówki nr 5/2026
Hasło:   BŁĄD CHWILI STAJE SIĘ TROSKĄ 
CAŁEGO ŻYCIA
Nagrodę niespodziankę wylosował 
pan PIOTR śCISŁOWICZ z Nowego Targu. 
Gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. Krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

HASŁO – PRZYSŁOWIE PERSKIE - z ponumerowanych pól 
od 1 do 29 wraz z kuponem prosimy przesyłać na adres:  
Tygodnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub mailem 
na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w terminie 
do 10 dni od ukazania się numeru. Wśród osób, które nadeślą 
prawidłowe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.

kino  

„giewont”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  

„sokÓŁ”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino studYjne 

„Miejsce”
Zakopane, ul. Orkana 2

BiletY

21.02 (sobota), godz. 19.20

WICHROWE WZGÓRZA

21.02 (sobota), godz. 17.50

PIEP*ZYĆ 
MICKIEWICZA 3

21.02 (sobota), godz. 13.35

WICHROWE WZGÓRZA

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je 
osoby, które jako pierwsze w piątek 20.02, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
W tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

wiele razy w jakimś dzikim przypły-
wie szaleństwa. Ten odrażający por-
tret wieńczył niewinny podpis w pra-
wym dolnym rogu: To ja”.

Ofiara to dwudziestodziewięcio-
letni Piotr Cieszyński. W obawie przed 
kolejnymi tego typu mordami śledztwo 
rusza wielotorowo. W pierwszej kolej-
ności przesłuchiwani są rodzice Piotra, 
sąsiadka i jego była dziewczyna. Ich ze-
znania kierują śledczych zarówno do 
psychologa, którego ten regularnie od-
wiedzał, jak i do księdza w lokalnej pa-
rafii. Pierwszy wskazuje, iż jego pacjent 
zmagał się z zespołem stresu pourazo-
wego, drugi wspomina jedynie, że spo-
tkał go i spowiadał tylko raz, ale prze-
rażenia i smutku w jego oczach nigdy 
nie zapomni. Co w takim razie wyda-
rzyło się w życiu Piotra, że doprowa-
dziło do takiego końca?  

Jego morderstwo otwiera drzwi 
do sprawy, która prowadzi zarówno do 
salonów przykrytych pieniędzmi, jak 
i do podziemi, gdzie brud przykrywa 
wszystko inne. I do przeszłości, która 
wraca po swoje, niezależnie od tego, 
kto próbował ją zakopać. „Skaza” zaś 
to wejście do świata, z którego nikt nie 
wychodzi bez śladów.

an

„Skaza” Konrada 
Modrzejewskiego to mocny 
kryminał psychologiczny. To 
opowieść o świecie, 
w którym pozory są walutą 
cenniejszą niż prawda, a milczenie 
bywa formą przetrwania.

W szystko zaczyna się od 
brutalnego morderstwa. 
Na scenie zbrodni komi-

sarz Artur Wardziński znajduje obraz, 
który nie pozwoli mu już spać spokoj-
nie. Bezgłowe ciało młodego mężczy-
zny z dłońmi przybitymi gwoździami 
do ściany. Już samo obcięcie głowy 
spowodowałoby, że wszystko wokół 
tonęłoby we krwi. Tu jest jednak ina-
czej, po prostu czysto. Przy ciele, na 
środku łóżka, funkcjonariusze znaj-
dują też żółtą samoprzylepną kar-
teczkę z nabazgranymi na środku sło-
wami „BóJCIe MNIe. BóJCIe MNIe. 
BÓJCIE MNIE”.

Sekcja zwłok przeprowadzo-
na następnego dnia ujawnia kolej-
ne szczegóły zbrodni. Morderca nie-
mal całkowicie pozbawił ciało krwi. 
Był to jednak krwotok kontrolowany, 
patolog odkrył ślady koagulacji, rów-
nież w miejscu po odciętej głowie. Ta 
usunięta została jednym perfekcyj-
nym cięciem wykonanym niezmier-
nie ostrym, gładkim ostrzem. Wiele 
wskazuje na to, że ofiara była wów-
czas nieprzytomna. Także w chwi-
li „krzyżowania”. Dziury po gwoź-
dziach są bowiem identyczne, co do 
minimetra i odpowiadają średnicy uży-
tych gwoździ. Gdyby denat był w ta-
kiej chwili świadomy, próbowałby wal-
czyć z torturą, powiększając szerokość 
ran. Komisarz Wardziński, wiedziony 
przeczuciem, postanawia jeszcze raz 
przeszukać ubrania zamordowanego. 
W jednej z kieszonek spodni znajdu-
je kolejną żółtą karteczkę. Na całej jej 
powierzchni „(...) nagryzmolono twarz 
o nienaturalnym, nierównym i chudym 
kształcie. Ogromne puste oczy ciągnę-
ły się od brody aż po czoło, zostawia-
jąc przestrzeń tylko na małe usta, wy-
kręcone w agonicznym wyrazie bólu. 
W kąciku lewego oka wisiała czerwo-
na łza. Wszystkie elementy były pod-
kreślone niewiarygodną liczbą kresek, 
jakby autor szarpał kartkę niezliczenie 

sprzecznych relacji. Pokazuje ukry-
tą za faktami sieć zależności i lęków. 
Strach przed konsekwencjami mie-
sza się tu z lojalnością wobec „swo-
ich”, a dawne konflikty wpływają na 
to, kto zdecyduje się mówić. Tłem tych 
wydarzeń jest schyłek dekady Gierka 
- czas propagandowych sukcesów 
i kredytowanych inwestycji. Wielgus 
oddaje atmosferę epoki, gdzie w cie-
niu nowych bloków i rozwijającego się 
przemysłu toczy się również życie ma-
łych społeczności, w których reputacja 
znaczy więcej niż procedury, a milcze-
nie bywa formą ochrony.

„Połaniecka” ma rytm rasowego 
kryminału, ale jej ciężar wynika z fak-
tu, że opowiada o realnych ludziach 
i realnej przemocy. Książka pokazu-
je mechanizm zbiorowego wyparcia 
i cenę, jaką płaci się za jego przełama-
nie. Każde kolejne ustalenie śledczych 
odsłania nie tylko przebieg zbrodni, 
lecz także sposób funkcjonowania 
systemu, w którym wygodna wer-
sja wydarzeń potrafiła przetrwać la-
tami. Prawda wymaga tu determina-
cji, odwagi i gotowości do konfrontacji 
z własnym środowiskiem.

an

„Połaniecka” Grzegorza Wielgusa 
przywraca pamięć o sprawie, 
która ponad czterdzieści lat temu 
wstrząsnęła opinią publiczną. 
To opowieść o przemocy, 
zemście i milczeniu oraz o tym, 
jak trudno je przerwać, 
gdy ludzie się boją.

W igilia 1976 roku. W ko-
ściele rozbrzmiewają 
kolędy, a śnieg przykry-

wa wieś białą warstwą. Jednak kilka 
kilometrów dalej, na ciemnej szosie, 
jego kolor zmienia się na czerwony. 
Po pasterce do autobusu PKS wsiada 
trzydzieści osób. Na drodze, w świe-
tle reflektorów, widzą, jak lokalny 
watażka wraz z kompanami brutal-
nie morduje rodzinę. Nikt nie reaguje. 
Nikt nie wzywa pomocy. Zamiast tego 
sprawcy zmuszają świadków do przy-
sięgi milczenia - do całowania różań-
ca i składania ślubowania na własną 
krew. Tak zaczyna się jedna z najbar-
dziej wstrząsających spraw krymi-
nalnych PRL-u, znana jako zbrodnia 
połaniecka. Wielgus rekonstruuje te 
wydarzenia w formie powieści inspi-
rowanej faktami, zachowując jednak 
rdzeń historii i istotę sprawy.

W realiach Polski Ludowej, gdzie 
lokalne układy skutecznie wyciszały 
niewygodne tematy, tragedię z wigilij-
nej nocy szybko zakwalifikowano jako 
nieszczęśliwy wypadek. Milicja i pro-
kuratura rejonowa zamknęły postę-
powanie, mieszkańcy unikali rozmów, 
a część dowodów zniknęła. Dopiero 
decyzja o powołaniu specjalnej gru-
py w Tarnobrzegu otworzyła śledztwo 
na nowo. Do zespołu dołączył porucz-
nik Grewling z krakowskiego wydziału 
kryminalnego - funkcjonariusz spoza 
lokalnych zależności. Szybko okazało 
się, że sprawa sięga głębiej, niż suge-
rowały pierwsze raporty. Pojedyncze 
zeznanie doprowadziło do ekshuma-
cji trzech ofiar. Wyniki badań podwa-
żyły wersję o wypadku i wskazały na 
brutalne morderstwo.

Wielgus prowadzi czytelni-
ka przez kolejne etapy dochodzenia: 
przesłuchania, konfrontacje, analizę 

21 kwietnia - 21 maja

23 sierpnia - 22 września

23 listopada - 21 grudnia

22 grudnia - 20 stycznia

21 stycznia - 20 lutego

21 lutego - 20 marca

22 maja - 21 czerwca

23 lipca - 22 sierpnia

22 czerwca - 22 lipca

23 września - 23 października

24 października - 22 listopada
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piłka nożnaigRzysk oliMpijskie. skoki naRciaRskie

igRzysk oliMpijskie. łyżWiaRstWo szybkie

igRzysk oliMpijskie. naRciaRstWo alpejskie

Polscy łyżwiarze jechali na igrzyska olimpijskie z realnymi nadziejami na medale. Mieli ku temu w pełni uzasadnione powody – w ubiegłorocznych mistrzostwach świata 
oraz tegorocznych zawodach Pucharu świata często stawali na podium, odnosząc nawet zwycięstwa.

Srebrny Semirunnij i pechowy Żurek

Srebrny medal zdobyty przez Kacpra Tomasiaka na skoczni normalnej (HS-106) był sporą sensacją. Brąz 
wywalczony na dużym obiekcie (HS-141) to już jednak potwierdzenie klasy i znakomitej formy. Do tego 
doszło srebro z Pawłem Wąskiem w duetach.

trzy medale skoczków

Wielki sukces Kacpra Tomasiaka na Igrzyskach Olimpijskich. Przed startem 
liczyliśmy na dobry występ, ale trzech medali mało kto się spodziewał.

Już w niedzielę 22 lutego, piłkarze 
Podhala Nowy Targ zainaugurują rundę 
rewanżową rozgrywek Betclic 2. ligi. 

N owotarżanie rozpoczną ligowe zma-
gania na własnym stadionie me-
czem z Olimpia Grudziądz. W ostat-

nim meczu sparingowym przed startem rundy 
wiosennej podopieczni trenera Tomasza Kuźmy 
zmierzyli się z Rekord Bielsko-Biała – zespołem, 
z którym rywalizowali już jesienią dwukrotnie 
(w terminie podstawowym i awansem).

Spotkanie zakończyło się zwycięstwem 
Podhala 2:1. Mecz rozegrano w systemie 2×45 
minut oraz dodatkowe 30 minut. Nowotar-
żanie objęli prowadzenie po trafieniu bezpo-
średnio z rzutu wolnego Petera Vosko. Jeszcze 
przed przerwą goście doprowadzili do wyrów-
nania – po rykoszecie, który zaskoczył Macie-
ja. W drugiej połowie gole nie padły. O zwycię-
stwie Podhala przesądziła dodatkowa część 
gry – po rzucie rożnym do siatki trafił testo-
wany zawodnik.

Trener Tomasz Kuźma miał do dyspozycji 
22 zawodników. Część z nich rozegrała pełne 
90 minut, pozostali wystąpili przez 60 minut.

W meczu zabrakło kontuzjowanych: Rasti-
slava Vaclavika, Piotra Giela oraz Antoniego Bur-
kiewicza. Dwaj pierwsi na pewno nie wystąpią 
w spotkaniu z Olimpią Grudziądz. Występ Bur-
kiewicza stoi pod znakiem zapytania.

Po meczu szkoleniowiec Podhala Tomasz 
Kuźma nie krył satysfakcji:

– Jestem bardzo zadowolony i to też prze-
kazałem zespołowi. Do tej pory w tym okre-
sie przygotowawczym brakowało nam takiego 
meczu, w którym przechylilibyśmy szalę zwy-
cięstwa na swoją stronę. Dzisiaj się to udało, 
mimo że straciliśmy gola w dobrym momencie 
naszej gry. Wróciliśmy jednak do swojej kon-
sekwencji i determinacji w dążeniu do zwycię-
stwa, co jest dobrym prognostykiem przed ligą. 
Same przygotowania oceniam bardzo dobrze. 
Poprzedni rok był dla nas bardzo wyczerpujący 
– zarówno fizycznie, jak i mentalnie. Odpoczy-
nek był potrzebny. Wróciliśmy do pracy z dużą 
chęcią i determinacją, co było widać w trenin-
gach i w sparingach. Każdy mecz budował roz-
wój drużyny. W tym ostatnim było już widać 
naszą tożsamość. Teraz czekamy z niecierpli-
wością na start rundy rewanżowej.

NKP Podhale Nowy Targ – Rekord 
Bielsko Bia³a 2:1 (1:1, 0:0, 1:0)

Bramki: 1:0 Vosko 10, 1:1 Śiślak 37, 2:1 te-
stowany 113.

Podhale: Styrczula (46 Frątczak) – Salak, 
Kumorek, Kozarzewski – Rubiś, Nowak, Lelito, 
Pena – Purcha, Kurzeja, Lipień oraz Michota, 
Vosko, Łukasz, Seweryn, Mikołajczyk, Chojec-
ki, testowany, Hamed, Cielemęcki, Kozarzewski.

Maciej Zubek 

Próba generalna na plus
Podhale w ostatnim sparingu pokonało drużynę z Bielska.

Maryna Gąsienica-Daniel od lat pozostaje jedyną polską narciarką alpejską należącą do szerokiego grona najlepszych zawodniczek 
świata. Specjalizuje się w slalomie gigancie. Na Igrzyskach we Włoszech wywalczyła 7. miejsce w gigancie.

Maryna Gąsienica-Daniel w czołówce gigancistek

Z anim mężczyźni przy-
stąpili do rywalizacji 
na dużej skoczni, ro-
zegrano konkurs dru-

żyn mieszanych na obiekcie nor-
malnym. Reprezentacja Polski nie 
była zaliczana do grona fawory-
tów i niestety te prognozy się po-
twierdziły  –  nasza drużyna zajęła 
11., przedostatnie miejsce. W skła-
dzie znaleźli się Pola Bełtowska, 
Anna Twardosz, Paweł Wąsek i Kac-
per Tomasiak. Słabsza postawa czę-
ści kobiecej sprawiła, że nawet so-
lidne skoki Wąska i Tomasiaka nie 
pozwoliły awansować do serii fina-
łowej, w której wystąpiło osiem naj-
lepszych zespołów.

Konkurs zdominowali Słoweń-
cy  –  Nika Koznar-Vodan, anže La-
nišek oraz rodzeństwo Prevców: 
Nika i Domen. Na szczęście niepo-
wodzenie w mikście nie wpłynęło 
negatywnie na dyspozycję polskich 
skoczków w rywalizacji indywidual-
nej. Trzeba było szybko zresetować 
głowy i skupić się na starcie na dużej skoczni.

Treningi w wykonaniu Tomasiaka nie za-
powiadały jednak walki o podium  –  wice-
mistrz olimpijski plasował się nawet w czwar-
tej dziesiątce. Najlepiej z Polaków prezentował 
się w jednej z sesji Kamil Stoch, który był czwar-
ty. Optymizmu dodała seria próbna  –  Toma-
siak zajął w niej 4. miejsce.

W pierwszej serii konkursowej, startując 
z 38. numerem, Polak uzyskał 133 metry i ob-
jął prowadzenie. Szybko wyprzedził go Norweg 
Kristoffer eriksen Sundal  –  różnicą zaledwie 
3,2 punktu. Sensacyjny skok oddał Japończyk 
Ren Nikaido, który osiągnął 140 metrów. Ostatni 
w tej grupie Domen Prevc skoczył 138,5 metra 
i tracił do Japończyka 7 punktów. Po pierwszej 
serii Paweł Wąsek zajmował 12. miejsce, a Ka-
mil Stoch był 19.

W serii finałowej długo prowadził Ryoyu 
Kobayashi po skoku na 138,5 metra. Jeszcze 
lepiej odpowiedział Tomasiak  –  również 138,5 
metra i objęcie prowadzenia w konkursie. Gdy 
Sundal wylądował trzy metry bliżej od Pola-
ka, stało się jasne, że Tomasiak ma już zapew-
niony drugi medal tych igrzysk. Kapitalna pró-

ba Prevca przypieczętowała triumf Słoweńca, 
a Polak mógł już tylko czekać na rozstrzygnię-
cie. Ostatecznie Nikaido nie wytrzymał napię-
cia  –  136,5 metra dało mu srebro, a Tomasiak 
sięgnął po brąz. Warto dodać, że zarówno Ni-
kaido, jak i Tomasiak zakończyli igrzyska z iden-
tycznym dorobkiem  –  jednym srebrem i jed-
nym brązem.

Drugą indywidualną rywalizację rozegrały 
także kobiety. Swój drugi złoty medal zdobyła 
Norweżka Anne Odine Strøm. Słowenka Nika 
Prevc ponownie musiała zadowolić się miejscem 
na podium  –  tym razem brązowym. Niestety 
Polki potwierdziły słabszą dyspozycję z konkur-
su drużynowego. Anna Twardosz, dziesiąta na 
skoczni normalnej, na dużym obiekcie była 35., 
a Pola Bełtowska zajęła 40. miejsce.

Niesamowite skoki Polaków oglądaliśmy 
także w konkursie drużynowym. Kacper Toma-
siak i Paweł Wąsek wywalczyli srebro, a trzecią 
serię odwołano. 

Polacy po czterech skokach zajmowali dru-
gie miejsce, prezentując równą i solidną formę 
– żaden skok nie był słaby. Prowadzili Austriacy 
z przewagą ponad 21 punktów, a nasza drużyna 
miała ponad 9 punktów przewagi nad trzecią 

N a igrzyska w Cortina d’ampezzo je-
chała z nadzieją na zdobycie meda-
lu, którego Polska w narciarstwie al-

pejskim wciąż nie ma. W przeszłości mieliśmy 
znakomitych alpejczyków, takich jak Jan Ba-
chleda-Curuś, andrzej Bachleda-Curuś, jego syn 
andrzej Bachleda-Curuś, a także siostry Mał-

gorzata Tlałka-Długosz i Dorota Tlałka-Mogo-
re. Oni również z powodzeniem rywalizowali 
w zawodach Pucharu Świata, jednak nie zdołali 
sięgnąć po medal mistrzostw świata ani igrzysk 
olimpijskich. Maryna chciała zapisać się w histo-
rii polskiego sportu. Miała ku temu podstawy – 
tuż przed igrzyskami dwukrotnie zajęła 5. miej-
sce w zawodach Pucharu Świata.

Tegoroczne zmagania rozpoczęła od 
startu w supergigancie, w którym zajęła 18. 
miejsce, traktując go jako przetarcie przed 
swoją koronną konkurencją. Do rywalizacji 
w slalomie gigancie zakopianka przystąpi-
ła z numerem 13. W pierwszym przejeździe 
numer ten okazał się niemal pechowy – na 
jednym z garbów tuż przed metą o mało nie 

wypadła z trasy. Ten błąd kosztował ją cenne 
ułamki sekund i ostatecznie uzyskała 13. czas 
pierwszego przejazdu. Do prowadzącej Fede-
rica Brignone traciła 1,16 sekundy.

W drugim przejeździe, rozgrywanym 
w odwróconej kolejności pierwszej trzydziest-
ki, Polka uzyskała siódmy czas i na tej samej 
pozycji ukończyła zawody. Była to lokata o jed-
no miejsce wyższa niż na igrzyskach w Peki-
nie, jednak niedosyt pozostał. Trudno też mó-

wić o pełnej satysfakcji, choć wyprzedziła tak 
utytułowane rywalki jak Mikaela Shiffrin, So-
fia Goggia czy alice Robinson.

Slalom gigant wygrała Federica Brigno-
ne, a drugie miejsce ex aequo zajęły Sara 
Hector i Thea Louise Stjernesund. Do medalu  
Polce zabrakło zaledwie 0,13 sekundy – w tak 
wyrównanej stawce to jednak wyraźna róż-
nica.

zk

N ajwiększe nadzieje wiązano z ro-
syjskim emigrantem Władymirem 
Semirunnijem. Przybył on do Polski 

w 2023 roku i po intensywnych staraniach uzy-
skał polskie obywatelstwo oraz prawo startu 
w igrzyskach olimpijskich. Semirunnij specjalizu-
je się w łyżwiarstwie szybkim i startuje na dłu-
gich dystansach. Choć nie zakwalifikował się do 
biegu na 5000 metrów, był jednym z preten-
dentów do medalu na dystansie 10 000 metrów.

Wyścig na 10 kilometrów miał niezwykłą 
dramaturgię. Semirunnij wystąpił w trzeciej pa-
rze. Wygrał swój bieg, jednak uzyskał czas o po-
nad 10 sekund gorszy od rekordu życiowego. Po 
nim startowały jeszcze trzy pary. Najpierw ho-

lenderski weteran Jorit Bergsma oraz rekordzi-
sta świata Davide Ghiotto. Holender począt-
kowo przegrywał z naszym reprezentantem, 
lecz z każdym okrążeniem odrabiał straty. Osta-
tecznie jednak przegrał z Semirunnijem o po-
nad sekundę.

W przedostatniej parze znakomicie – 
zwłaszcza od połowy dystansu – spisywał się 
młody Czech Metodej Jílek, srebrny medali-
sta na 5000 metrów. Ukończył bieg z czasem 
o ponad pięć sekund lepszym od wyniku na-
szego panczenisty.

W ostatniej parze startowali mistrz na 
5000 metrów Norweg Sander eitrem oraz Fran-
cuz Timothy Loubineaud. Szybko okazało się, że 
Norweg nie prezentuje takiej formy jak na krót-

szym dystansie. Jego międzyczasy były gorsze 
od rezultatów Semirunnija. Ostatecznie prze-
grał nawet ze swoim rywalem z pary, zajmując 
dopiero siódme miejsce. Francuz uzyskał czwar-
ty czas. W polskim obozie zapanowała eufo-
ria – po 12 latach zdobyliśmy olimpijski medal.

Po biegu na 10 000 metrów rozegrano 
konkurencje sprinterskie na 1000 i 500 me-
trów. Największą nadzieją był Damian Żurek. 
Na dystansie 1000 metrów zajął czwarte miej-
sce, tracąc do brązowego medalu zaledwie 0,07 
sekundy. Mistrzem został znakomity Ameryka-
nin Jordan Stolz.

Bieg na 500 metrów miał być rewanżem 
za wyścig na kilometr. Żurek startował w 13. pa-
rze i po swoim biegu zajmował drugie miejsce, 

za Kanadyjczykiem Laurentem Dubreuilem. Do 
startu pozostawali jednak jeszcze Holender Jen-
ning de Boo oraz Jordan Stolz. Obaj pojechali 
znakomicie, uzyskując czasy poniżej 34 sekund. 
Wygrał Stolz, a Żurek ponownie musiał zado-
wolić się czwartym miejscem.

Na ósmym miejscu sklasyfikowano Marka 
Kanię, a na 24. Piotra Michalskiego – czwartego 
i piątego zawodnika igrzysk w Pekinie.

Szanse medalowe mieliśmy również w ry-
walizacji kobiet na 500 metrów. Wystartowa-
ły trzy Polki: Andżelika Wójcik, Martyna Baran 
i Kaja Ziomek-Nogal. Borykająca się z kontuzja-
mi Wójcik wygrała swój bieg, lecz nie była za-
dowolona z uzyskanego czasu. Baran pojecha-
ła wolniej. Ostatecznie zostały sklasyfikowane 

odpowiednio na 11. i 17. miejscu.
W 13. parze startowała Kaja Ziomek-No-

gal. Wygrała swój wyścig, ale to nie wystarczy-
ło do medalu – lepszy wynik uzyskała Japon-
ka Miho Takagi. Również kolejne zawodniczki, 
startujące po Polce, osiągały lepsze rezultaty, 
zwłaszcza Holenderka Femke Kok, która jako 
jedyna zeszła poniżej 37 sekund. Ziomek-Nogal, 
wracająca do sportu wyczynowego po przerwie 
macierzyńskiej, zajęła wysokie szóste miejsce – 
zaledwie 0,12 sekundy od podium, co jednak nie 
dawało pełnej satysfakcji.

Nasi sprinterzy i sprinterki może nie zawie-
dli, ale nie ukrywali, że liczyli na medale. Najbar-
dziej rozczarowany był chyba Damian Żurek – 
na 1000 metrów przegrał brąz o 0,07 sekundy, 
a na 500 metrów o 0,09 sekundy. Najboleśniej-
sze było jednak to, że w obu przypadkach koń-
czył rywalizację na czwartym miejscu – uzna-
wanym przez sportowców za najgorsze.

zk

Fo
t.:

 Ba
rtł

om
iej

 Ju
re

ck
i 

Norwegią. Czwartą pozycję zaję-
li Niemcy, piątą Słowenia, a szó-
stą Japonia.

W ostatniej serii Paweł Wą-
sek osiągnął 129,5 metra, co chwi-
lowo spowodowało spadek Po-
laków na czwarte miejsce. Przed 
ostatnimi skokami zaczął padać 
gęsty śnieg, a wiatr zmienił kie-
runek. Prędkość na progu Kacpra 
Tomasiaka była bardzo niska, co 
pozwoliło mu uzyskać 124,5 me-
tra. Było widać, że warunki stały 
się ekstremalnie trudne.

Jury podjęło jedyną słuszną 
decyzję o anulowaniu trzeciej serii, 
dzięki czemu Polacy mogli cieszyć 
się srebrnym medalem!

Konkurs drużynowy par 
mieszanych HS-107: 1. S³owe-
nia 1069,2, 2. Norwegia 138,3, 
3. Japonia 1034,0, 4. Niem-
cy 1032,8, 5. Austria 1027,8, 6. 
Finlandia 938,0, 7. USA 932,9, 8. 
Chiny 924,1, 9. Francja 457,9, 10. 
Włochy 451,5, 11. Polska 447,4, 
(Pola Bełtowska 75,5, Paweł Wą-

sek 128,7, Anna Twardosz 106,7, Kacper Toma-
siak 136,5) 12. Rumunia 393,1. 

Konkursy indywidualne HS-141. MęŻ-
CZYźNI: 1. Domen Prevc (Słowenia) 301,8 
(138,5, 141,5), 2. Ren Nikaido (Japonia) 295,0 
(140, 136,5), 3. Kacper Tomasiak 291,2 (133, 
138,5), 4. Kristoffer Eriksen Sundal (Nor-
wegia) 288,0 (136, 135,5), 5. Jan Hoerl (Au-
stria) 286,9 (134,5, 136), 6. Ryoyu Kobay-
ashi (Japonia) 284,5 (131, 138,5), 14. Pawe³ 
Wąsek 265,9 (129,5, 130), 21. Kamil Stoch 
249,3 (126,5, 131,5). KOBIETY: 1. Anne Od-
ine Stroem (Norwegia) 284,8 (130,5, 132), 2. 
Maria Eirin Kvandal (Norwegia) 282,7 (129, 
133,5), 3. Nika Prevc (Słowenia) 271,5 (128, 
127,5), 4. Frida Westman (Szwecja) 265,4 
(129,5, 127,5), 5. Silje Opseth (Norwegia0 
262,6 (126,4, 125,5), 6. Heidi Dyhre Traase-
rud (Norwegia) 259,1 (124,5, 119,5), 35. Anna 
Twardosz 93,1 (115), 40. Pola Be³towska 83,4 
(108).

Konkurs drużynowy, duety: 1. Austria 
568,7 pkt. 2. Polska 547,5 pkt. 3. Norwegia 
538 pkt. 4. Niemcy 537,7 pkt. 5. S³owenia 
536,1 pkt. 6. Japonia 535,2 pkt.
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hokej piłka Ręczna

igRzysk oliMpijskie. biathlon

Hokeiści MMKS Podhale Nowy Targ wyjazdowym dwumeczem z Opole United 
zakończyli sezon zasadniczy w rozgrywkach 1. ligi. Podopieczni Marka Ziętary wygrali 
oba te mecze i finalnie do play-off przystąpią z miejsca czwartego.

Dwie wygrane na koniec sezonu 
zasadniczego

świt Szaflary z medalem  
w Piekarach

Zespół z Szaflar był w Piekarach już po raz trzeci.

Polski biathlon w ostatnich latach zrobił 
wyraźny postęp, choć wciąż nie na 
tyle duży, by realnie walczyć o medale 
najważniejszych imprez. W rywalizacji 
drużynowych par mieszanych zajęliśmy  
9. miejsce  –  wyższe, niż wskazywałby  
na to światowy ranking.

P o tej sztafecie rozegrano biegi indywi-
dualne na długich dystansach. Wyso-
kogórska trasa w Antholz-Anterselva 

szybko zweryfikowała możliwości zawodni-
ków. Wśród mężczyzn tytuł mistrza olimpij-
skiego zdobył bezbłędny na strzelnicy Norweg 

Johan-Olav Botn. Najlepszy z Polaków, 19-let-
ni Grzegorz Galica, zajął 33. miejsce. Był to jego 
pierwszy start na dystansie 20 km z czterema 
strzelaniami. Trzy niecelne strzały oznaczały do-
liczenie trzech karnych minut.

W biegu kobiet na 15 km najwyżej z Polek 
uplasowała się Natalia Sidorowicz, która zajęła 
23. miejsce, popełniając dwa błędy na strzelni-
cy. Mistrzynią olimpijską została Francuzka Julia 
Simon (jeden błąd). Srebro wywalczyła jej ro-
daczka Lou Jeanmonnot (dwa pudła), a brąz 
przypadł bezbłędnej Bułgarce Lora Christowa.

Kolejną konkurencją były sprinty  –  męż-
czyźni rywalizowali na 10 km, kobiety na 7,5 km. 
Wszyscy mieli po dwa strzelania: w pozycji leżą-

cej i stojącej. Sprint mężczyzn wygrał bezbłędny 
Francuz Quentin Fillon Maillet. Najlepszy z Pola-
ków, Jan Guńka, z jednym niecelnym strzałem 
zajął 29. miejsce. Grzegorz Galica był 37. (dwa 
błędy), a Konrad Badacz 57. Cała trójka awan-
sowała do biegu pościgowego.

W sprincie kobiet triumfowała Norweżka 
Maren Kirkeide. Znakomicie spisała się Kamila 
Żuk, która z jednym błędem zajęła wysokie 8. 
miejsce  –  najlepsze w jej olimpijskich startach.

Bieg pościgowy mężczyzn dostarczył wie-
lu emocji. Szwed Martin Ponsiluoma, startujący 
z 7. pozycji, systematycznie poprawiał lokatę po 
kolejnych wizytach na strzelnicy. Po ostatnim, 
bezbłędnym strzelaniu wyruszył na trasę z wy-

raźną przewagą i nie dał się dogonić, zdobywa-
jąc pierwszy medal dla Szwecji na tych igrzy-
skach. Najlepszy z Polaków był Jan Guńka (32.), 
Grzegorz Galica zajął 40. miejsce, a Konrad Ba-
dacz awansował z 57. na 43. pozycję.

Równie pasjonujący był bieg pościgowy 
kobiet. Prowadząca po sprincie Maren Kirke-
ide długo kontrolowała sytuację, jednak dwa 
błędy podczas ostatniego strzelania w pozy-
cji stojącej kosztowały ją zwycięstwo. Wyko-
rzystała to Włoszka Lisa Vittozzi, bezbłędna na 
strzelnicy, która sięgnęła po pierwszy w historii 
złoty medal olimpijski dla Włoch w biathlonie.

Polki mogą być z tego biegu zadowolone. 
Kamila Żuk ukończyła rywalizację na 12. miej-

scu. Tuż za nią finiszowała Natalia Sidorowicz, 
która po bezbłędnym strzelaniu awansowała 
z 41. na 13. pozycję i była jedną z bohaterek za-
wodów. Bardzo dobrze zaprezentowała się tak-
że Joanna Jakieła  –  mimo trzech karnych rund 
przesunęła się z 28. na 16. miejsce. Anna Mąka 
zakończyła bieg na 40. pozycji.

Bieg pościgowy przyniósł naszym zawod-
niczkom sporo satysfakcji  –  aż trzy z nich: Żuk, 
Sidorowicz i Jakieła, zakwalifikowały się do bie-
gu ze startu wspólnego. To dobry prognostyk 
przed startem polskiej sztafety. Ostatnią kon-
kurencją biathlonowych zmagań będzie wła-
śnie bieg ze startu wspólnego z udziałem trzech 
reprezentantek Polski.        zk

Trzy Polki w biegu ze startu wspólnego

Dziewczęta z Akademii Piłki Ręcznej UKS 
świt Szaflary mają za sobą bardzo udany 
występ w Tauron Handball CUP 2026 
w Piekarach śląskich. 

Z espół rocznika 2015 nie tylko pewnie 
zaprezentował się w swojej katego-
rii wiekowej, ale jako najmłodsza dru-

żyna w stawce wywalczył także drugie miejsce 
w turnieju dziewcząt z rocznika 2014 i młod-
szych.

Zawody rozegrano w dniach 12–14 lute-
go w Hali MOSiR Olimpia. W rywalizacji roczni-
ka 2015 obowiązywała formuła mini piłki ręcz-
nej – mecze toczyły się na małych boiskach, 
w składach 3 zawodniczki w polu plus bramkar-
ka. Każdy zespół rozegrał aż dziewięć ośmiomi-
nutowych spotkań, a w tej kategorii nie prowa-
dzono klasyfikacji punktowej. Liczyły się przede 
wszystkim rozwój, doświadczenie i radość z gry.

Świt Szaflary wystawił dwa składy o zbli-
żonych możliwościach sportowych. Obie dru-
żyny bardzo dobrze radziły sobie na parkiecie, 
prezentując odwagę, zaangażowanie i coraz 
lepsze rozumienie gry.

– Najpierw rozegraliśmy turniej rocznika 
2015 i młodszych w formule mini piłki ręcznej. 
Wystawiliśmy dwa składy o podobnych moż-
liwościach sportowych i oba zespoły bardzo 
dobrze radziły sobie na boiskach. Duża licz-
ba meczów i zróżnicowany poziom przeciw-
ników sprawiły, że każda zawodniczka mogła 
się sprawdzić w wielu sytuacjach meczowych 
– podsumował trener Konrad Dygoń.

Po zakończeniu zmagań mini piłki ręcznej 
ten sam skład – już niepodzielony – przystą-
pił do rywalizacji w starszej kategorii wiekowej. 
Mecze rozgrywano na pełnym boisku w for-
mule 6+1, a drużyna z Szaflar była najmłodszą 
ekipą w stawce.

Mimo to podhalański zespół spisał się zna-
komicie, zajmując drugie miejsce.

– Jako najmłodsza drużyna w turnieju za-
jęliśmy drugie miejsce – i na ten moment było 
to maksimum, jakie mogliśmy osiągnąć. Po do-
brej grze pokonaliśmy Fabrykę Handballu Za-
wiercie 10:5, a następnie wygraliśmy bardzo 
zacięty i emocjonujący mecz 13:11 z MTS Żory, 
w którym przez niemal całe spotkanie gonili-
śmy wynik oscylujący wokół jednej, dwóch bra-
mek straty – relacjonował szkoleniowiec Świtu.

W finale rywalkami były gospodynie tur-
nieju, które bardzo szybko narzuciły swoje wa-
runki gry.

– Finał był dla nas ogromnym wyzwaniem. 
Przeciwniczki już w piątej minucie prowadziły 
8:1. To nie były łatwe chwile, ale dziewczyny 
nie złożyły broni i w kolejnych minutach pod-
jęły wyrównaną walkę. Niestety po całodzien-
nych zmaganiach i bardzo wczesnej pobud-
ce zabrakło już sił. Ostatecznie przegrywamy 
14:29 – przyznał Dygoń.

Jak podkreśla trener, wyjazd do Piekar był 
dla młodych zawodniczek bezcenną lekcją.

– Mini piłka ręczna pozwoliła każdej za-
wodniczce cieszyć się grą, natomiast turniej na 
pełnym boisku ze starszymi przeciwniczkami 
skutecznie wyprowadził nas ze strefy komfor-
tu. Większe odległości i inne tempo gry wyma-
gały szybkiej adaptacji. Coraz częściej słyszymy, 
że mamy bardzo odważny zespół, który nie boi 
się twardej rywalizacji i gra z pełnym poświę-
ceniem. To dla nas bardzo budujące – zazna-
czył trener Świtu.

Zespół z Szaflar był w Piekarach już po 
raz trzeci. Tradycyjnie nie zabrakło słów uzna-
nia pod adresem organizatorów za wysoki po-
ziom sportowy turnieju, sprawną organizację 
oraz przyjazną atmosferę.

Maciej Zubek 

P oczątek pierwszego spotkania wcale 
nie zapowiadał nic dobrego dla „Sza-
rotek”, które ledwie po 3. minutach 

przegrywały 0:2. Na początku tercji drugiej 
nowotarżanie stracili gola numer trzy, ale od 
tego momentu zaczął się ich szaleńczy pościg. 
Koncertowa w wykonaniu Podhalan była ter-
cja trzecia, w której zaczęli seryjnie zdobywać 
gole, dzięki czemu przechylili szalę zwycięstwa, 
zwyciężając 9:4!

W rewanżu nowotarżanie także sięgnę-
li po komplet punktów mimo że w ich składzie 
zabrakło najlepszych zawodników m.in Łuka-
sza Kamińskiego, Dawida Majocha czy Adria-
na Słowakiewicza.

Rywalem „szarotek” w 1. rundzie play-off 

będzie drużyna Szkoły Mistrzostwa Sportowe-
go z Katowic. Mecze rozegrane zostaną 25, 28 
lutego ewentualnie 1 marca.

Opole United – MMKS Podhale Nowy 
Targ 4:9 (2:0, 2:3, 0:6)

Bramki: 1:0 Karczmiarz – Bourgeois – Du-
quette (0:18), 2:0 young – Bourgeois – Duquet-
te (2:59), 3:0 Stineff – Villers – Collatos (21:33), 
3:1 Szlembarski – Bochnak (27:40 5/4), 3:2 Ka-
miński – Majoch – Worwa (31:48), 4:2 Karcz-
miarz – Collatos – Biggin (33:01), 4:3 Jarczyk 
– Bochnak (39:59 4/5), 4:4 Żółtek – Nykaza 
– Sergiienko (45:53), 4:5 Kamiński – Żółtek 
(46:28), 4:6 Worwa – Słowakiewicz – Kamiń-
ski (48:25), 4:7 Słowakiewicz – Kamiński – Ma-
joch (50:04), 4:8 Słowakiewicz – Kamiński – 

Majoch (51:12), 4:9 Żółtek – Bryniarski (57:48).
MMKS Podhale: Zając – Majoch, Ka-

mieniecki, Worwa, Słowakiewicz, Kamiński – 
Szlembarski, Pudzisz, Jarczyk, J. Malasiński, 
Bochnak – Bryniarski, Nykaza, Sergiienko, Żół-
tek, M. Gach – Długopolski.

Opole United – MMKS Podhale Nowy 
Targ 2:5 (0:1, 1:2, 1:2)

Bramki: 0:1 Malasiński – Jarczyk (5:48), 
0:2 Jarczyk – Bochank – Szlembarski (23:22), 
0:3 Jarczyk – Malasiński – Bochnak (33:22), 1:3 
Collatos – young – Stineff (39:42), 1:4 Żółtek – 
Łojas – Szlembarski (55:41), 2:4 Bourgeois – Vil-
lers – Graffin (57:22 5/4), 2:5 Bochnak – Szlem-
barski (58:28 do pustej bramki).

MMKS Podhale: Odrzywołek – Szlem-
barski, Pudzisz, Jarczyk, J. Malasiński, Bochnak 
– Bryniarski, Nykaza, Łojas, Żółtek, M. Gach – 
Sawczanka, W. Węglarczyk, Melniczuk, Błach, 
Czyrkin, Sergiienko.

Maciej Zubek 

piłka nożna MłodzieżoWa

Drużyna Lepietnica Klikuszowa sięgnęła po tytuł Halowego Mistrza Podhalańskiego Podokręgu Piłki Nożnej w kategorii Juniorów 
Młodszych, potwierdzając swoją dominację w dwudniowym turnieju z udziałem 12 zespołów z regionu.

Lepietnica Klikuszowa Halowym 
Mistrzem PPPN

Zwycięska drużyna Drużyna Lepietnicy Klikuszowa.

R ywalizacja rozpoczęła się od fazy gru-
powej, w której drużyny zostały po-
dzielone na trzy grupy eliminacyjne. 

Pierwszy dzień zmagań wyłonił układ sił przed 
decydującą częścią turnieju. Drugiego dnia ze-
społy walczyły już w grupach Brązowej, Srebr-
nej i Złotej, utworzonych na podstawie wcze-
śniejszych wyników. Ostatecznie w Grupie 
Złotej najlepsza okazała się Lepietnica Klikuszo-
wa / Obidowa, wyprzedzając Gronik Gronków, 
Wiatr Ludźmierz oraz ZOR Frydman. W Grupie 
Srebrnej triumfował Lubań Tylmanowa przed 
LKS Orkan Raba Wyżna, KS Wierchy Rabka-

-Zdrój i LKS Przełęcz Łopuszna. W Grupie Brą-
zowej zwyciężył KS Gorc Ochotnica, a kolejne 
miejsca zajęli Czarni Czarny Dunajec, LKS Sza-
flary oraz FC Bielanka.

Turniej odbywał się pod Honorowym Pa-
tronatem Burmistrza Miasta Nowy Targ. W uro-
czystym zakończeniu uczestniczył Zastępca 
Burmistrza Miasta Nowy Targ Krzysztof Tro-
chimiuk, który pogratulował młodym zawod-
nikom sportowej postawy oraz wręczył medale, 
statuetki i puchary. Obecny był również prezes 
Podhalańskiego Podokręgu Piłki Nożnej Mar-
cin Tesarski, kierując słowa uznania do piłka-
rzy i ich trenerów.

Przyznano także wyróżnienia indywidual-
ne. W Grupie Złotej doceniono Oliwiera Dzieka-
na z Wiatru Ludźmierz, Kamila Huziora z Lepiet-
nicy Klikuszowa, Mateusza Gąsienicę z Gronika 
Gronków oraz Jana Tomasa z ZOR Frydman. 
W Grupie Srebrnej nagrody otrzymali Seba-
stian Borowicz z Przełęczy Łopuszna, Michał 
Mikołajczyk z Lubania Tylmanowa, Jakub Tar-
gosz z Orkana Raba Wyżna oraz Samuel Za-
jąc z Wierchów Rabka. W Grupie Brązowej wy-
różniono Olafa Mieszkowa z FC Bielanka, Jacka 
Duszę z Gorc Ochotnica, Wojciecha Ogrodnego 
z LKS Szaflary oraz Jana Tyleckiego z Czarnych 
Czarny Dunajec.       Maciej Zubek 

eprasa.pl d2a54cb579
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USG, RTG, EEG
Zakopane

u gABINET USg - lek. med. 
EWA GÓRKA, specj. rentge-
nolog. USG jamy brzusznej, 
tarczycy, głowy przez ciemiączko 
u dzieci, piersi. Pon., śr., czw. od 
godz. 14 po uzgodnieniu telefo-
nicznym: 608 610 101. Ul. Sien-
kiewicza 4A. (2/Z)

Krościenko
u Lek. med. Wojciech Gra-
nowski. USG: JAMY BRZUSZ-
NEJ, TARCZYCY, JĄDER, DOP-
PLER: TęTNIC SZYJNYCH, 
TęTNIC I ŻYŁ KOŃCZYN, OPISY 
ZDJĘĆ RTg. Ul. esperanto 2. Re-
jestracja: 604 567 583. (133/NT)

inteRna
Zakopane

u gASTROMED INTERNA 
i ENDOSKOPIA Specjalistycz-
na Poradnia Internistyczna, ul. 
Stolarczyka 12. lek. med. Hen-
ryk Chodurski przyjmuje pon.-
-pt. po wcześniejszej rejestracji 
telefonicznej: 18 20 646 64, 606 
46 39 40. www. gastromedza-
kopane. pl (10/Z)

Nowy Targ

u Specjalistyczny Gabinet 
Lekarski - lek. med. Witold 
Kalata, specjalista chorób 
wewnętrznych. N. Targ, ul. Kra-
sińskiego 3, gabinet Cardim. Rej. 
600 354 696, 516 618 111. Porady 
internistyczne i kardiologiczne. 
Kwalifikacje do zabiegów opera-
cyjnych. (167/NT)

pediatRia
Zakopane

u Indywidualna Specja-
listyczna Praktyka lekar-
ska - GRAŻYNA MAŁEK - pe-
diatra. Codziennie: Droga do 
Olczy 8 b. Tel. 18 20 14-999, 603 
610-605. (19/Z)
u Pediatra TERESA BUR-
NAT - specj. chorób dzieci.  Wi-
zyty do mo we, tel. 18 20-125-92, 
604 06-17-26. Gabinet: Bulwary 
Sło wac kie go 4A/3. (21/Z)
u PEDIATRYCZNE WIZYTY 
DOMOWE. Lek. Janina Kovacs. 
Tel. 601860090 (245/NT)

okUlistyka
Zakopane

u Lek. med. LUCYNA GA-
lICA-JURECKA - OKUlISTA 
optometrysta PWr - Krupówki 
52 (obok Biura Ogłoszeń TP). 
ZaKŁaD OPTyCZNy i rejestracja 
pacjentów: pon. 10-17.30, wt. 10-
17.30, śr. 10-16, pt. 10-15. Badanie 
okulistyczne po wcześniejszym 
zarejestrowaniu telefonicznym 
(w godzinach j. w.): 18 20 66 
824. (23/Z)
u GABINET OKULISTYCZNY. 
Specjalista okulista lek. MAŁ-
GO RZA TA KWIAT KOW SKA. 
Ul. Chałubińskiego 37B, tel. 18 20 
62-907, 601 177-405 przyjmuje 
pn. i czw. od 16-17, Za ko pa ne, ul. 
Sien kie wi cza 3B, przyjmuje wt. 
16-17, pt. 17-18. W nagłych przy-
padkach co dzien nie. (27/Z)

u lek. med. TOMASZ 
SZTENCEl - OKUlISTA. Dobór 
soczewek kontaktowych. Zakład 
optyczny na miejscu. Zakopane, 
Na Wilcznik 1 a. NAGŁE PRZY-
PADKI: 604 42 65 92. Rejestra-
cja tel. czynna od 9-18, w soboty 
10-13, 18 20 153 73. (28/Z)
u Lek. med. ESTERA RÓŻE-
WICZ - OKULISTA. Diagnostyka 
i leczenie chorób oczu. Wtorek 
9-12, czwartek 16-18, piątek 10-
12. Ul. Gimnazjalna 1 (DOM RZe-
MIOSŁA). Tel. dom. 18 20 68 148, 
606 609 406. (29/Z)
u GABINET OPTOMETRYCZ-
NY. Badanie wad wzroku i dobór 
okularów. Inż. LUCYNA MARU-
CHA Optometrysta UM Poznań. 
Zakład Optyki Okularowej, ul. 
Kasprusie 1 B. Tel. 18 20 149 71, 
www. optyka-optometria. pl 
(300/Z)

Nowy Targ

u lek. med. Marta Kotylak 
- specjalista chorób oczu. le-
czenie schorzeń oczu, soczewki 
kontaktowe, orzecznictwo, ba-
dania profilaktyczne, okulistyka 
dziecięca, kwalifikacje do lase-
rowego usuwania wad wzroku, 
komputerowe badanie pola 
widzenia, badanie tomografii 
komputerowej oczu (OCT). Ul. 
Kolejowa 10, pon, pt 9-17, wt, 
czw. 14-17. Rej. 509 297 858, 18 
26 73 272. (5/NT)

ginekologia,  
położnictWo

Zakopane

u PORADNIA gINEKOlO-
GICZNO-POŁOŻNICZA, lek. 
med. GRZEGORZ MARKOW-
SKI - spec. ginekolog-położ-
nik, Nowotarska 79, 18 20 64 
244. Przyjęcia: bezpłatne (umo-
wa z NFZ): pn., śr., czw. 8-14.30, 
wt. 14-18; prywatne: wt. 18-19, 
pt. 16-17. (13/Z) 
u Specjalistyczny Gabinet 
Chorób Kobiecych i Położ-
nictwa, USG, USG piersi i cy-
tologia - lek. med. DANUTA 
GRUSZKA-WRÓBEL, specjali-
sta ginekolog-położnik. Dro-
ga do Samków 3 A, poniedziałki 
i czwartki od 16. Tel. 18 20 629-
50, 604 118 380. (40/Z)
u Lek. med. MACIEJ WI-
DERA - ginekolog - położ-
nik - USG, CY TO LO GIA. Przyj-
muje po uzgod nie niu tel. 602 
389-411. Ul. Ka sze lew skie go 6 
(dojazd od ul. Powstańców Ślą-
skich przez parking pod Gu ba-
łów ką). (41/Z)
u GINEKOLOGIA POŁOŻNIC-
TWO Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, lek. Magdalena Mas-
salska-Wolska, lek. Jan Wol-
ski. Badania prenatalne. Mo-
nitorowanie ciąży. Profilaktyka 
onkologiczna. Badania prenatal-
ne: uSG, KTG. Profilaktyka onko-
logiczna: Cytologia, Kolposkopia, 
uSG. ul. Kościuszki 1, Zakopane, 
rejestracja 660 615 089. (316/
NT)

Nowy Targ

u Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, specjalista ginekolog-
-położnik USG 3D, 4D, cytolo-
gia, ul. Waksmundzka 67, Nowy 
Targ. Rejestracja telefoniczna 
660 615 089. (18/NT)

u Gabinet Ginekologicz-
no-Cytologiczny lek. med. 
MAREK GIZIŃSKI specjalista 
ginekolog-położnik. Nowy Targ, 
Rynek 24. Przyjmuje poniedziałki, 
środy, czwartki i soboty. Rejestra-
cja tel.-sms 602 520 972. (318/
NT)

Czarny Dunajec

u AB ClINIC CENTRUM gINE-
KOlOgII I lECZENIA NIEPŁOD-
NOśCI - dr n. med. A. Gąsiorow-
ska, lek. B. Pflaum, lek. M. Tutaj. 
Prowadzenie ciąży, USG, cytolo-
gia, KTG, leczenie schorzeń gine-
kologicznych. Ul. Kantora 6 (bu-
dynek Tatra Medici), 698 911 801  
(433/Z)

laRyngologia
Zakopane

u WOJCIECH MAŁEK - spec. 
audiolog laryngolog. Zakopa-
ne, Dr do Olczy 8 b (codziennie) 
i Nowotarska 79 ZAK-MeD (pn., 
czw.) i wizyty domowe. Nowy 
Targ, Kopernika 7. DOBóR APA-
RaTÓW SŁuCHOWyCH. BaDa-
NIA SŁUCHU: AUDIOMeTRIA, 
TyMPaNOMETRIa, OTOEMISJa, 
ABR; eNDOSKOPIA. Badania 
okresowe pracowników. 18 20 14 
999, 601 46 04 50. (31/Z)
u GABINET LARYNGOLO-
GICZNY. Specjalista la ryn-
go log lek. PA WEŁ KWIAT-
KOW SKI. Do bór apa ra tów 
słuchowych. Ul. Sienkiewicza 3B: 
po n. i czw. od 16-17. Ul. Chału-
binńskie go 37B, wt. i pt. 17-18. 
W spra wach pil nych co dzien nie: 
18 20-62-907. Wi zy ty do mo we, 
603 125-510. (34/Z)

Nowy Targ

BEZPŁATNE BADANIE SŁU-
CHU, DOPASOWANIE I TE-
STOWANIE APARATÓW SŁU-
CHOWYCH, REFUNDACJA NFZ: 
Nowy Targ, Rynek 36, tel. 725 992 
889; Nowy Targ, Szpitalna 14; tel. 
885 778 104; Rabka, Jana Pawła 
II 24a, tel. 725 118 942. (323/NT)

Rabka

u Dr n. med. Mieczys³aw Kossek 
- specjalista otolaryngolog. 
Choroby uszu, nosa, gardła i krta-
ni u dorosłych i dzieci. Choro-
by alergiczne górnych dróg od-
dechowych. Rabka-Zdrój, ul. 
Władysława Orkana 19B (Cen-
trum Handlowe „MaŁGOSIa” II 
piętro). Przyjmuje: pon., śr., pt. 16-
17. Tel. 603 055 491. (8/NT)

oRtopedia
Zakopane

u SPECJALISTYCZNY GABI-
NET ORTOPEDYCZNO-URA-
ZOWY, prof. dr hab. med. 
Daniel Zarzycki, ul. Jagiellońska 
34, wtorki 17-19. Rejestracja tele-
foniczna: 668 690 415. (268/Z)
u PORADNIA ORTOPEDYCZ-
NA, lek. med. SZYMON BA-
NAK przyjmuje w poniedziałki 
17.00-19.00, ul. Makuszyńskiego 
1, Zakopane. Rejestracja telefo-
niczna: 694 41 35 49. (405/Z)
u lek. med. JANUSZ KAlI-
SKI, GABINET ORTOPEDYCZ-
NY I MEDYCYNY PRACY (po-
rady ortopedyczne, RTG, USG, 
badania profilaktyczne, badania 
kierowców, badania osób ubiega-
jących się o pozwolenie na broń). 
Ul. WOJDYŁY 18D, tel.: 509 961 
365. (428/Z)

u gABINET ORTOPEDYCZNY. 
Dr n. med. WOJCIECH KĄCKI. 
Przyjmuje: piątki (17-19): Zako-
pane, Balzera 18, rejestracja: 606 
509 539; poniedziałki (18-20): 
aLLMEDICa, Nowy Targ, Kolejo-
wa 31, rejestracja: 18 265 74 88 
(196/Z)

chiRURgia
Murzasichle

u Prywatny Gabinet Chi-
rurgiczny MAGDALENA DA-
NIEL - specjalista chirurgii 
dziecięcej. Ul. Chycokówka 1, 
tel. 602651002. Choroby chirur-
giczne, choroby paznokci leczo-
ne metodą podologiczną ARKA-
Dy.(437/Z)

chiRURgia 
Ręki,  

MikRochiRURgia
Poronin

u Dr PAWEŁ ZEJLER - Eu-
ropejski Specjalista Chirur-
gii Ręki FESSH - Specjalista 
chirurgii ogólnej. Leczenie za-
chowawcze i operacyjne cho-
rób ręki i kończyny górnej. Mini-
malnie inwazyjnie. TATRZAŃSKIe 
CeNTRUM CHIRURGII RĘKI: 18 
2637077, www. galicamed. pl, 
www. chirurgiareki. pl (439/Z)

specjalistyczne 
gab. lekaRskie 

Zakopane

u lek. med. AlEKSANDRA 
SKUPIEŃ-DUDEK - MEDYCY-
NA PRACY - badania profilak-
tyczne, badania kierowców oraz 
dla celów sanepid. - ul. Sienkie-
wicza 3 b, poniedziałki 9-11, śro-
dy 15-17, tel. 603 125-551 (38/Z)

pUlMonologia 
Nowy Targ

u PUlMONOlOgIA I AlER-
gOlOgIA DZIECIĘCA lek. med. 
Jadwiga Biela-Mazur - ponie-
działki. Testy alergiczne, spirome-
tria. Poradnia PuLS - Wojska Pol-
skiego 14, Nowy Targ. Zapisy: 18 
261 17 58. (319/NT)

URologia
Nowy Targ

u Prywatna Poradnia Urolo-
giczna UROVITA, ul. Szaflarska 
93d, specjaliści urolodzy pracują-
cy w Pododdziale Urologicznym 
Szpitala Powiatowego w Za-
kopanem: lek. Piotr Trybek, lek. 
Leszek Michalski, lek. Wojciech 
Lewandowski. Poradnia czynna 
po południu, po rejestracji tele-
fonicznej: (32) 11 14 260 po godz. 
15.00, tel.: 606 201 080 w godz. 
8.00-15.00. (174/NT)

neFRologia
Nowy Targ

u CHOROBY NEREK I UKŁA-
DU MOCZOWEGO - specjalista 
nefrolog Marek Truczka, przyj-
muje: ul. Krzywa 14, we wtorki 
16-18. Tel. 600 314 922. (2/NT)

endokRynologia
Nowy Targ

u Centrum Zdrowia „INTER-
MED„ lek. med. Irena Wójciak-
-Majerczak, endokrynolog, 
specjalista chorób wewnętrz-
nych. Konsultacje endokrynolo-
giczne, usg tarczycy. Nowy Targ, 
ul. Pajerskiej 8a, tel. 18 549 16 66. 
www. intermed24. pl, Krościen-
ko, przychodnia esperanto 1, tel. 
609 468 844. (71/NT)
u Lek. med. Elżbieta Pa-
stuszak, specjalista interni-
sta - ENDOKRYNOLOG. USG 
jamy brzusznej i tarczycy. Rynek 
24. Przyjmuje: 1., 2. i 3. sobota 
miesiąca: 9-13. Tel. 602 319 259. 
(42/NT)

deRMatologia
Zakopane

u SPECJALIśCI DERMATO-
LODZY - WENEROLODZY, asy-
stenci Kliniki CMUJ: dr med. 
Marek Brzewski i dr med. 
Pawe³ Brzewski. Przyjmują 
w piątki 17-19. Ul. Ma ku szyńskie-
go 1. Rejestracja: 12 267 35 60, 
608 472-034. (66/Z)
u lek. ANNA IgRAS, SPE-
CJAlISTA DERMATOlOg-
-WENEROLOG. Choroby skóry, 
włosów, paznokci i przenoszone 
drogą płciową. Badanie znamion 
dermatoskopem, kriochirurgia, 
elektrokoagulacja. Ul. Nowo-
tarska 79 (poniedziałek-piątek). 
Wizyty domowe. Tel. 600 044 
624. (422/Z)
u Lek. med. KRZYSZTOF 
MARASZEWSKI - DERMATO-
LOG, WENEROLOg - zamraża-
nie brodawek, diagnostyka zna-
mion barwnikowych. Przyjmuje: 
pon. oraz pt. 16-17; w pozostałe 
dni - 605 596 710. Ul. Zamoy-
skiego 17 a. Wizyty domowe. 
(67/Z)

endoskopia
Zakopane

u gASTROMED INTERNA 
i ENDOSKOPIA Pracownia En-
doskopowa, ul. Stolarczyka 12. 
Dr Henryk Chodurski przyjmuje 
pon.-pt. po rejestracji telefonicz-
nej: 18 20 646 64, 606 46 39 40. 
Także w ramach NFZ. Gastrosko-
pia, kolonoskopia. (68/Z) 

Nowy Targ

u LEK. MED. CEZARY WOJ-
SŁAWSKI - CHI RURG. Gastro-
skopia, ko lo no sko pia, rek to sko-
pia. Ul. Rynek 24. Wtorek: 15-17, 
sobota: 9-11 oraz po te le fo nicz-
nym uzgodnieniu: 18 266-63-78, 
606 262 796. (17/NT)

psychologia, 
psychiatRia

Zakopane

u Mgr JAN DYBA, Psycho-
log - psychoterapia zaburzeń 
psychicznych (depresja, nerwice, 
lęk, uzależnienia), radzenie sobie 
z sytuacjami trudnymi, terapia 
rodzin, terapia grupowa; ul. Na 
Wilcznik 1a, www. jandyba. pl. 
Tel. 602655100. (315/Z)

Nowy Targ

u MACIEJ BRYNIARSKI. Lek. 
specjalista psychiatra. Nowy 
Targ, ul. Wojska Polskiego 24. 
Przyjmuje: pon. 14.30-17, czw. 
14-17. Rejestracja, wizyty domo-
we; tel. 608 480 432. (19/NT)
u BADANIA PSYCHOLO-
GICZNE, PSYCHOTESTY: kie-
rowców i operatorów, osób 
skierowanych za alkohol, punkty, 
wypadek. Bezstresowo, bez ko-
lejek, Nowy Targ, Szaflarska 30. 
Tel. 606 515 717. Zapraszamy. 
(306/NT)
u SPECJALISTA PSYCHIA-
TRA, MEDYCYNY PRACY - dr 
n. med. MICHAŁ gAŁEC-
KI - wtorki, czwartki i piątki od 
godz. 15, Nowy Targ, ul. Szkolna 
2, rejestracja tel. 603 97-19-11. 
Leczenie nerwic, depresji, psy-
chozy, zaburzeń osobowości, 
uzależnień. Wizyty domowe. 
(74/Z)

Klikuszowa

u Gabinet Psychologiczny 
dla Dzieci i Młodzieży. Diagno-
za, terapia, wsparcie dla rodzi-
ców, Klikuszowa 40a, rejestracja: 
535 122 256, psycholog-podha-
le. pl (217/NT)

kaRdiologia
Zakopane

u Lek. med. WŁODZIMIERZ 
RÓŻEWICZ - kardiolog, spe-
cjalista chorób wewn. Przyj-
muje: ul. Gimnazjalna 1 (DOM 
RZEMIOSŁa), pon. i śr. 17-19. 
eKG. Tel. 18 20 68-148, 604 44-
07-39. (59/Z)

Nowy Targ

u PAWEŁ CHRUśCIEL, spe-
cjalista kardiolog, specjalista 
chorób wewnętrznych. echo-
kardiografia, EKG wysiłkowe, 
holter ciśnienia. ul. Wojska Pol-
skiego 14, cały tydzień od godzi-
ny 16, rej. 18 26 672 56, 666 942 
546. (4/NT)

neURologia
Zakopane

u gABINET NEUROlOgICZ-
NY, dr n. med. RYSZARD BIEL-
SKI - specjalista neurolog. 
Przyjmuje ul. Kościuszki 11 (nr 
jedenaście), wt. i czw. 15-16.30. 
Rejestracja tel.: 602 624-020. 
Padaczka, choroby kręgosłupa, 
profilaktyka udarów mózgu, 
nerwice. (60/Z)

stoMatologia 
dziecięca

Zakopane

u AVO-DENTAl. A. W. JA-
SIEWICZ. Krupówki 50, Zako-
pane. Tel. 18 20 156-97, 512 157-
497, 18 20 625 40. (172/Z) 

stoMatologia 
estetyczna

Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. Jasie-
wicz, ul. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/Z)

eprasa.pl d2a54cb579
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STOMatologia
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JA-
SIEWICZ. Zakopane, Krupówki 
50, 18 20-156-97, 18 20 625 40, 
512 157 497. (79/Z)
u TATRZAŃSKIE CENTRUM 
STOMATOLOGII ESTETYCZ-
NEJ I IMPlANTOlOgII TATRA 
MED. Ul. Chramcówki 9, Zako-
pane. Pon.-pt.: 9-20; sob.: 10.30-
15.30. Recepcja: 530 433 433, 
18 200 19 16. www. tatramed. pl 
(86/Z) 
u gABINET STOMATOlO-
GICZNY - ul. Sienkiewicza 3 (Ra-
dowid). Rejestracja: 18 20 64 220,  
601 45 63 69. Pon.-pt. lIDIA ZA-
REMBA-SOŁTYS, MATEUSZ 
SOŁTYS i AGNIESZKA KOWAL-
KIEWICZ-SOŁTYS; ANNA NIE-
DZIElSKA-STEFANIK (606 278 
912); ORTODONCJA: KAROlI-
NA CHODACKA-SOŁTYS. Peł-
ny zakres usług, RTG, mikroskop. 
(80/Z)
u GIEWONT STOMATOLO-
GIA ANNA KRYNICKA-PęKSA 
i MACIEJ RAJSKI. Pełen zakres 
usług stomatologicznych oraz 
pracownia rentgenowska: 
zdjęcia pantomograficzne, ce-
falometryczne, punktowe i to-
mografia komputerowa 3D. Tel. 
18 542 70 18, 698 966 226. Ul. 
Kościuszki 1 (III p.) (202/Z)
u STOMATOLOGIA PRZY 
RÓWNI ANNA I BARTOSZ 
NIEZGODZIŃSCY. Nowoczesne 
leczenie stomatologiczne. Sto-
matologia bez bólu. Pełen zakres 
usług, implantologia, endodon-
cja, protetyka. Mikroskop, pan-
tomograf, tomografia liniowa. 
Ul. Sienkiewicza 4A/4, pn-sob. 
Tel. 530 602 603, www. przy-
rowni. eu (298/NT)

Biały Dunajec

u STOMATOlOgIA lek. dent. 
Joanna świder-Podlejska. Bia-
ły Dunajec, ul. Miłośników Pod-
hala 20 (obok SP nr 2). Leczenie 
dzieci i dorosłych. Godz. otwar-
cia: pon.:13-18; wt.-pt.:9-15. Tel. 
537 816 603. (320/NT)

Bukowina  
Tatrzańska

u BUKOWINA TATRZAŃSKA 
WIeRCH RUSIŃSKI 66. gABINET 
STOMATOLOGICZNY lekarz 
dentysta: MICHAŁ PASICH, 
GaBINET CZyNNy: piątek, sobo-
ta, niedziela - kontakt tel. 784-
151-943 (259/Z)

Jabłonka

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAgDA-
LENA FIT-RUTKOWSKA. Usługi 
stomatologiczne. Ul. Sobieskiego 
7. Gabinet otwarty we wtor-
ki, czwartki i piątki. Rejestracja 
tel. 18 26 525 04, 609 952 778. 
(207/Z)

Nowy Targ

u ANNA STOKŁOSA-PIElA 
lek. stom., dyżur całodobo-
wy - 606 463 125, 18 266 32 89, 
N. Targ, Kolejowa 127. Leczenie 
i usuwanie zębów w znieczuleniu 
komputerowym „the Wand”, le-
czenie paradontozy, laserotera-
pia, ozonoterapia, rentgen - pa-
norama cyfrowa. Od pon.- sob. 
do godz. 21. Rejestracja wyłącz-
nie telefoniczna. (27/NT) 

u gABINET STOMATOlO-
GICZNY LEK. DENT. PAULINA 
SAMOLEJ-UJWARY. Leczenie 
dzieci i dorosłych. EKSPRESOWE 
WYKONYWANIE PROTEZ Zę-
BOWYCH - pon. i czw. godz.12. 
Gabinet czynny pon.-pt. Tel. 609 
209 290. (105/NT)
u gABINET STOMATOlO-
GICZNY LEK. DENT. PAULINA 
SAMOLEJ-UJWARY. Leczenie 
dzieci i dorosłych. EKSPRESOWE 
WYKONYWANIE PROTEZ Zę-
BOWYCH - pon. i czw. godz. 12. 
Gabinet czynny pon. - pt. Tel. 609 
209 290. (105/NT)

Czarny Dunajec

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAgDA-
LENA FIT-RUTKOWSKA. Usługi 
stomatologiczne. Ul. Kamieniec 
Dolny 18. Gabinet jest otwarty 
w środy w godz. 13-18. Rejestra-
cja tel. 609 952 778. (438/Z)

chiRURgia  
stoMatologiczna

Zakopane

u TATRA MED ul. Chramcówki 
9, Zakopane. Chirurgia stomato-
logiczna, implantologia, tomo-
grafia 3D. Recepcja: 530 433 433, 
18 200 19 16. www. tatramed. pl 
(291/Z)

Poronin

u IMPLANTY, S3 Stomato-
logia, ul. Za Torem 28d, tel. 18 
201 29 29. lek. dent. ANDRZEJ 
ŻEGLEŃ - specjalista periodon-
tolog, lek. dent. ANNA JAKU-
BIK - specjalista periodontolog. 
Chirurgia stomatologiczna, zabiegi 
periodontologiczne, implanty. 504 
104 963 (312/Z)

Nowy Targ

u LEK. STOM. PIOTR BUŃDA, 
SPECJAlISTA CHIRURgII STO-
MATOlOgICZNEJ, N. Targ, Jana 
III Sobieskiego 15. Czynne pon.-
-pt., po wcześniejszej rejestracji 
telefonicznej. LASEROWE WY-
BIELANIE ZęBÓW. Tel. 504 620 
074. (285/NT)

iMplanto- 
PROtetyka

Zakopane

u AVO-DENTAL, A. W. JA-
SIEWICZ. Ul. Krupówki 50, Za-
kopane. Tel. 18 20 156 97, 18 20 
625 40, 512 157 497. (230/Z)

oRtodoncja
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JA-
SIEWICZ. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20-156-97, 18 20-625-
40, 512 157 497. (90/Z)
u giewont Stomatolo-
gia - lek. stom. KATARZYNA 
MATUSIAK-HEŁMECKA. Tel. 18 
542 70 18, 698 966 226. Ul. Ko-
ściuszki 1 (III p.) (451/Z)

Medycyna  
estetyczna

Zakopane

u AVO-DENTAl. Krupówki 
50, Zakopane, tel. 18 20 156 97. 
(208/Z)

logopedia
Witów

u PRYWATNA PRAKTYKA 
LOGOPEDYCZNA - mgr Elżbie-
ta Watycha - logopeda, peda-
gog specjalny. Usługi w zakresie 
wczesnej interwencji, diagnozy 
i terapii zaburzeń i wad wymo-
wy dzieci i dorosłych. Witów 
245c. Rejestracja tel. 604215061 
(252/Z)

peRiodonto- 
logia
Poronin

u S3 STOMATOlOgIA, Za To-
rem 28 d, 18 201 29 29, lek. dent. 
ANDRZEJ ŻEGLEŃ - specjali-
sta periodontolog, lek. dent. 
ANNA JAKUBIK - specjalista 
periodontolog. Kompleksowe 
leczenie chorób przyzębia (pa-
radontozy), usuwanie kamienia 
poddziąsłowego, chirurgiczne 
wydłużanie koron klinicznych. 
Zabiegi periodontologiczne. 
Przeszczepy dziąseł, pokrywanie 
recesji. (266/Z)

podologia
Zakopane

u  PODOlOgIA Fancy 
You - Twój specjalista od STÓP: 
w terapii wrastających i wkręcają-
cych paznokci, leczeniu grzybicy, 
kurzajek/brodawek, opracowa-
niu pękających pięt. INDYWI-
DUALNE WKŁADKI ORTOPE-
DYCZNE. Ul. Makuszyńskiego 1, 
kontakt: 502 470 657. (467/Z)
u GABINET PODOLOGICZNY 
“STUDIO ORCHIDEA” – mgr 
Katarzyna Pietrzak, specjali-
sta podolog. Leczenie grzybicy 
paznokci, terapia kurzajek i odci-
sków, wrastające paznokcie, pe-
dicure leczniczy, rekonstrukcja 
płytki, odciążenia i ortozy indy-
widualne. Ul. Grunwaldzka 11b, 
600 801 792, studioorchidea.net 
(329/Z)

analityka
Zakopane

u lABORATORIUM  „HOR-
MON-DIA” - o/Zakopane, ul. 
Makuszyńskiego 1, 18 20 174 
22. Poniedziałek-piątek 7.30-
12.00. Pełny zakres badań la-
boratoryjnych. Wynik możesz 
sprawdzić w internecie, po-
proś o kod dostępu. Aktu-
alne informacje zawsze na 
www. hormondia. pl (98/Z)

Rehabilitacja
Zakopane

u CENTRUM REHABIlITACJI 
SPORTOWEJ mgr Michał Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34. Re-
jestracja telefoniczna 604 504 
966. (269/Z)
u MOJA PRZESTRZEŃ ZDRO-
WIA - mgr MONIKA ODRZY-
WOŁEK. Masaż terapeutyczny, 
powrót do sprawności po kon-
tuzjach i operacjach, praca z na-
pięciami mięśniowymi i przecią-
żeniami, terapia blizn. WIZYTY 
DOMOWE: 601 772 831. (427/Z)

Nowy Targ

u gABINET REHABIlITA-
CJI lECZNICZEJ - rehabilitacja 
wszystkich schorzeń kręgosłu-
pa, po urazach układu kostnego, 
po urazach układu nerwowe-
go - NIEDOWŁaDy, po udarach 
mózgu. Korekcja wad postawy. 
Możliwość wykonania zabiegów 
w domu pacjenta. Nowy Targ, ul. 
Gorczańska 29, 605 079 054. 
(97/NT)

Uzależnienia
Zakopane

u ODTRUCIE POAlKOHOlO-
WE, ODWODNIENIA, NIEDO-
ŻYWIENIA - WIZYTY W DOMU 
PACJENTA. lekarz MACIEJ 
WÓJCIK. Kroplówki, zastrzyki, 
tabletki. TeRAPIA. Tel. 601 525 
588, 696 213 825. (148/Z)

Rabka

u OśRODEK TERAPII UZA-
LEŻNIEŃ „DEZYDERATA” - te-
rapia stacjonarna, konsultacje in-
dywidualne z zakresu uzależnień 
od alkoholu, narkotyków, leków, 
hazardu i innych zachowań 
kompulsywnych. Rabka-Zdrój, 
ul. Zaryte 25, www. dezydera-
ta. com, +48 530940354, +48 
18 5447247, biuro@dezydera-
ta. com. pl (450/Z)

Koninki

u WYJĄTKOWO SKUTECZNY 
PROgRAM TERAPII - Prywatne 
Centrum Terapii Uzależnień „KO-
NINKI”. DySKRECJa - POMOC. 
DETOKS - ODTRUCIA - BADA-
NIA. Bezpiecznie w szpitalu. 18 
33 17 250, 18 33 19 737, www. te-
rapie. net. pl, www. pomoc. tera-
pie. net. pl (92/NT)

Gabinet Terapii 

naturalnych
Ratułów

u HYDROKOLONOTERAPIA 
- oczyszczanie jelita, PIJAWKI 
lEKARSKIE - stan zapalny, RO-
DORAK - badanie - akupunk-
tura, BAŃKI OGNIOWE - stany 
zapalne, TERAPIE - HIPNOZA 
- leczenie traumy, uzależnień, 
śWIECOWANIE USZU - szumy, 
świsty, MASAŻ THERMOLOGY 
- usuwanie cellulitu i bólu, WO-
DOTERAPIA - problemy z oddy-
chaniem, odmładzanie skóry. Ra-
tułów 348 B, Tel. 601-34-36-63, 
https://holistyczneprzywraca-
niezdrowia.pl/ (322/NT)

opieka
Skrzypne

u DOM SENIORA TATRZAŃ-
SKA JESIEŃ - opieka długotermi-
nowa, krótkoterminowa i dzien-
na. Skrzypne, ul. Wierchowa 20. 
Tel. 601 364 265, www. tatrzan-
skajesien. pl (169/NT)

WeteRynaRyjne
Zakopane

u PRZYCHODNIA WETERY-
NARYJNA „TATRAVET”, ul. Sta-
szica 5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 10-
15, niedz. i święta 10-13. Prosimy 
o telefoniczne umawianie wi-
zyt: 18 54 277 04, 669 897 438. 
www. tataravet. pl (320/Z)
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MotoRyzacja
kupno

u SKUP SAMOCHODÓW, PŁACĘ LEPIEJ 
OD INNYCH. GOTÓWKĄ. 600225631.

u KUPIĘ KAŻDĄ TOYOTĘ. 531 666 333.

sprzedaż

u SUZUKI JIMNY 4x4, 2009r. 604 401 542.
u AUDI A1, 1.6D, 2012r. 604 401 542.
u SUZUKI GRAND VITARA, 2.0D, 2005. 
604 401 542.
u FIAT 500, 1.3D, 2010r. 604 401 542.

u VW CADDY, diesel, 105 KM, 2007r. 604 
401 542.

MatRyMonialne
u Poznam pana wdowca 75+ wdowa tel.511 
655 008. 511655008 teresakocjan@wp.pl

UsłUgi
budowlane

u MALOWANIE POMIESZCZEŃ. 609 360 
233.
u WYKOŃCZENIE WNĘTRZ. ŁAZIENKI. 
SOLIDNIE. 660 10 34 66.
u WYKOŃCZENIE WNĘTRZ, SZPACHLO-
WANIE, MALOWANIE, PODDASZA. 505 821 
021.
u Usługi hydrauliczne. 609064551
u FASADY - DOCIEPLENIA - NA MATE-
RIAŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. ATRAKCYJNE 
CENY. 507581818 
u TYNKI TRADYCYJNE Z BIAŁEGO 
KWARCU, POD MALOWANIE - ATRAK-
CYJNA CENA, WYLEWKI MASZYNOWE. 
665719051. 
u Usługi budowlane, ocieplenia budynków, 
adaptacja poddaszy, rozbudowy i ogrodzenia. 
692806021
u WYKOŃCZENIA WNĘTRZ - 795 95 83 
12
u MALOWANIE DACHÓW, ELEWA-
CJI. Wieloletnia praktyka, dobór materiałów. 
338730601, 602882325 www.maluty.com.pl
u OGRODZENIA, www.hajdukowie.pl. 692 
069 284. 

u TYNKI I WYLEWKI MASZYNOWE, CE-
MENTOWO-GIPSOWO-WAPIENNE, TRADY-
CYJNE. ZACIERANIE MECHANICZNE. 513 
851 780, 18 26 598 80. 
u TYNKI MASZYNOWE I TRADYCYJNE 
NA PIASKU KWARCOWYM, WYLEWKI MA-
SZYNOWE, 507581818.
u SZPACHLOWANIE, MALOWANIE, RE-
GIPSY. 508 950 884  
u WYKONUJĘ PRZEGLĄDY OKRESOWE 
INSTALACJI GAZOWYCH, WENTYLACJI, 
KOTŁOWNI i inne. 608 030 105.
u KOMPLEKSOWE WYKOŃCZENIE 
WNĘTRZ. REGIPSY, SZPACHLOWANIE, MA-
LOWANIE, PŁYTKI. 609 010 132.
u RYNNY, OKUCIA BALKONÓW ORAZ 
KOMINÓW, OBRÓBKI BLACHARSKIE. 600 
998 377.
u Remonty i wykończenia wnętrz ,drob-
ne prace serwisowe w apartamentach ,hote-
lach . Wystawiam faktury vat. Tel :Łukasz 505 
966 625.

inne

u WYCINKA, PRZYCINKA DRZEW 
W TRUDNYCH WARUNKACH - 691 317 
098.

u Specjalistyczny ZAKŁAD ZWALCZANIA 
OWADÓW I GRYZONI. 18 20 63 868 w.21, 
602 229658 
u SZEWC - KALETNIK - ZAKOPANE - ul. 
Staszica 3 - 666 120 662.
u MALOWANIE AUT, CZYSZCZENIE 
I KONSERWOWANIE PODWOZIA, PIASKO-
WANIE PROSZKOWE FELG. 539 452 603.
u ODŚNIEŻANIE DACHÓW. TECHNIKI LI-
NOWE. TEL: 695 092 678 

u ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW PRZED 
SZKODNIKAMI zgodnie z założeniami GMP, 
GHP, HACCP. 18 20 63 868 w.21, 602 229 658

tłUMaczenia
u TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA NIE-
MIECKIEGO - mgr Magdalena Rysula. Zako-
pane, Pod Lipkami 10. tel. 18 20 17 239, 602 
632 368.

26Zapraszamy do biur ogłoszeń:
ZAKOPANE, ul. Krupówki 54 

NOWY TARG, Rynek 11

infoRMAcjA

OGŁOSZeNIA DROBNe

pRaca
dam

u ZLECĘ WYKOŃCZENIE TRZECH BU-
DYNKÓW W ZAKOPANEM. 608 806 408  
u SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW, prawo 
jazdy, 791 353 569 
u Praca Kucharz Z Doświadczeniem Bukowi-
na Tatrzańska Gotowanie Dla Grup w Dużym 
Ośrodku Z Noclegiem.
u Restauracja Siwy Dym w Rabce-Zdrój za-
trudni: KUCHARZA KUCHNI ZIMNEJ ORAZ 
GORĄCEJ. Praca na stałe lub dorywczo. CV na: 
rabka@siwydym.pl Informacje pod numerem 
887 080 004

u Nowo otwarty obiekt w Zakopanem - ZA-
TRUDNIĘ OSOBY DO RECEPCJI OBSŁUGI 
ŚNIADAŃ I SPRZĄTANIA POKOI . Bez za-
mieszkania.. 602155165
u Biuro księgowe AUDITPLUS zatrudni: 
głównego księgowego, specjalistów ds. księgo-
wości i referentów. Praca w Zakopanem, 8-16, 
pełen etat. Zapraszamy. Zgłoszenia: praca@au-
ditplus.pl.
u Hotel „Foluszowy Potok” Zakopane, ul. Za-
moyskiego 42 zatrudni do restauracji hotelowej: 
KELNERA/-KĘ. Zapewniamy stabilną, całorocz-
ną pracę w restauracji hotelowej. Kontakt wy-
łącznie telefoniczny: 660 41 00 46  

u EURO LABORA RACIBÓRZ – AUSTRIA, 
NIEMCY, HOLANDIA, SZWAJCARIA - JUŻ 
OD 12 LAT POMAGAMY ZNALEŹĆ NAJLEP-
SZĄ PRACĘ! ZADZWOŃ: 32/417 20 56; PRA-
CA@EURO-LABORA.COM; WWW.EURO-
-LABORA.COM (cert nr 14601).

u DO PENSJONATU W ZAKOPANEM - 
OSOBĘ DO OBSŁUGI ŚNIADAŃ I SPRZĄTA-
NIA POKOI - dyspozycyjną. Bez zamieszkania. 
509 578 689.
u Przyjmę murarzy,praca Polska, Niemcy. 
608729122
u ZATRUDNIMY W KARCZMIE oraz 
W BARZE MLECZNYM: KUCHARZA/-KĘ, 
DOŚWIADCZONĄ POMOC KUCHENNĄ, 
OBSŁUGĘ BARU MLECZNEGO, KELNERA/-
-KĘ. Kontakt: 600 035 355, 600 035 080 lub 
osobiście: Zakopane, Droga na Bystre 2A (9-13).

u KANTOR ZATRUDNI KASJERA WALU-
TOWEGO. CV proszę przesyłać na adres: kan-
torzakopanepraca@gmail.com
u Praca w Zakładzie Kuśnierskim wymaga-
ne doświadczenie oraz Prawo jazdy Kategoria 
B. 888267329

kancelaRie pRaWne
u Kancelaria Prawna TatraLEX świadczy usłu-
gi doradztwa prawnego; mediacji; reprezentacji 
przed urzędami i sądami; wsparcia w uzyskaniu 
dotacji i kredytów na inwestycje termomoder-
nizacyjne (m.in.”CzystePowietrze”). Rzetelność 
i fachowość gwarantowane. Deutsch, русский, 
english. Kontakt: kancelaria@tatralex.pl, +48 
500-372-428. 

biURa RachUnkoWe
u BIURO RACHUNKOWE - DORADZ-
TWO PRAWNE - PEŁNY ZAKRES ORAZ 
SZKOLENIA BHP I PPOŻ - PROFESJONAL-
NIE - PRZYSTĘPNE CENY - UL. STOLARCZY-
KA blok 8, mieszkania 29 (parter) -182000678, 
501515342. 

nieRUchoMoŚci
pośrednictwo

u VisitZakopane - NIERUCHOMOŚCI, 
SPRZEDAŻ, WYNAJEM. 600494949. 
u Siewierski Nieruchomości ul. Br. Czecha 1, 
Zakopane. +48 18 20 66 129, +48 506 13 14 
63 www.siewierski.pl 
u RE/MAX DUO – MIĘDZYNARODO-
WE BIURO NIERUCHOMOŚCI. ZAKOPA-
NE 182073773, NOWY TARG, 182755541, 
KRAKÓW. www.remax-polska.pl/duo
u DOMATOR - BIURO NIERUCHOMOŚCI 
- Zakopane. 665105040, www.domator-nieru-
chomosci.pl 
u PANORAMA Nieruchomości Zakopane, ul. 
Zamoyskiego 20a. tel.504 331 188, Zapraszamy 
do współpracy. 

u CHATA POD TATRAMI - nieruchomości, 
Kościelisko, ul. Królewska 41A, 606 701 770, 
660 503 770, www.nieruchomoscizakopane.
com.pl 
u VEGA - NIERUCHOMOŚCI ZAKOPA-
NE, UL. DROGA NA BYSTRE 5 600223020, 
609999989 www.vega.biz.pl 
u Biuro Nieruchomości TRZY KORONY - 
Monika Mastalska, licencja nr 6224, SZCZAW-
NICA, Główna 28, Galeria Centrum II p. 
182622708, 607282401, www.nieruchomo-
ści.018.pl, e-mail: biuro@nieruchomości.018.pl 

wynajem

u DO WYNAJĘCIA MIESZKANIE DWA PO-
KOJE, 38mkw, BALKON, W CENTRUM NO-
WEGO TARGU, UL. KRZYWA. STANDARD 
DO ZAMIESZKANIA, NOWE, ŚWIEŻE. 608 
806 408 

u DO WYNAJĘCIA LOKAL HANDLOWO 
- USŁUGOWO - BIUROWY o powierzchni ok. 
50 m2. Zakopane centrum, ul. Kościuszki - 691 
124 272.

kupno

u Kupie działkę budowlana w Kościelisku lub 
Zakopanym tel 660797241 b12.pl.
u KUPIĘ działkę, dom, mieszkanie - 513 835 
301
u KUPIYM DZIAŁKE BUDOWLANOM 
ALBO ROLNOM NA PODHOLU. TEL. 
667907986

sprzedaż

u Zakopane - CENTRUM NOWE APARTA-
MENTY Z GARAŻEM PODZIEMNYM. DOMA-
TOR 665105040 
u MIESZKANIE W CENTRUM ZAKOPANE-
GO: TRZY POKOJE, DWA BALKONY, WIDO-
KOWE, PO REMONCIE. 662 210 421 
u Sprzedam piękną działkę budowlaną w Ska-
wie. 12 arów. Spokojna i piękna okolica. Bez po-
średników. Gaz w działce. 180 tys do negocja-
cji. 787 828 328
u ZAKOPANE - PENSJONAT blisko centrum. 
DOMATOR 665 105 040 
u ZAKOPANE, DZIAŁKA BUDOWLA-
NA 1200m2, cena 670000zł. DOMATOR. 
665105040

iMpRezy Różne

antyki
u SPRZEDAM STAROCIE. 604 860 907 
u ANTYKI - SKUP, SPRZEDAŻ, MUZEUM JE-
RZEGO POPIELAKA - BIAŁA BROŃ, BROŃ 
CZARNO-PROCHOWA, FIGURY SAKRAL-
NE - Zakopane, Kościuszki 3 (Granit, III p.). 601 
464 133  

spRzedaż
budowlane

u OCIEPLANIE BUDYNKÓW z własnym 
rusztowaniem. 505 821 021.

maszyny, narzędzia

u CIĄGNIK C-360. MASZYNY ROLNICZE. 
510 96 47 80.

u CIĄGNIK C-330, 1982r. 604 401 542
u TRAKTOR SAM S10. 604 860 907 

tv,agd,komputery

u TELEWIZJA: SATELITARNA/NAZIEMNA, 
TELEWIZORY, INTERNET, KAMERY, PRĄD. 
SPRZEDAŻ, MONTAŻ, SERWIS INSTALACJE 
INDYWIDUALNE i ZBIORCZE. Tel: 603 055 
556, 18 207 42 27 

różne

u WIEJSKA KIEŁBASA inne WĘDZONKI. 
888341556

u KORBACZE. 504 525 899.
u DREWNO KOMINKOWE. 501 577 105. 
u OPAŁ SUCHY. 609 053 978

zwierzęta

u DOBRĄ KROWĘ WYSOKOCIELNĄ. 885 
924 617 
u ŚWINIE WŁASNEGO CHOWU. 788 679 
465.
u SPRZEDAM PROSIĘTA I TUCZNIKI wła-
snego chowu, nauczone na odpady. Prosięta 
waga 25kg/40kg, tucznik 120kg/180kg z dowo-
zem na miejsce. 530 520 787.

kUpno
u KUPIĘ STARY POROZBIÓRKOWY SO-
SRĘB. Proszę wysłać zdjęcie na numer 605 306 
244.

u KUPIĘ STARE GÓRALSKIE SPÓDNICE, 
CHUSTKI, DALINKI, SZTOFKI, ODZIEWACZ-
KI, KORALE. 573 321 730. 

Firma Madex 
z Jabłonki 

zatrudni 
do pracy na magazynie 

osoby  
z doświadczeniem na 
podobnym stanowisku

obowiązki:
l Przyjmowanie, składowa-
nie i wydawanie towarów (su-
rowce, półprodukty, wyroby 
gotowe).
l Kompletacja zamówień 
zgodnie z dokumentacją 
magazynową.
l Dbałość o porządek i czy-
stość w magazynie, zwłaszcza 
w warunkach chłodniczych.
l Obsługa wózka widłowego 
(Nie wymagamy uprawnień- 
wyrobimy na koszt firmy).
l Kontrola ilościowa i jako-
ściowa dostaw.
l Etykietowanie i przygoto-
wanie towaru do wysyłki.
l Prowadzenie niezbędnej 
dokumentacji magazynowej.

Co oferujemy:
l Stabilne zatrudnienie w 
oparciu o umowę o prace 
w prężnie działającej firmie 
o ugruntowanej pozycji na 
rynku.
l Atrakcyjne wynagrodzenie
l Premie uznaniowe
l Możliwość zdobycia 
cennego doświadczenia i 
rozwoju zawodowego.
l Wsparcie we wdrożeniu 
do pracy.
l Możliwość organizacji 
mieszkania pracowniczego

Tel. 608529511

Renomowana Restauracja  
w Zakopanem

zatrudni 

KUchARKę/
KUchARzA
Praca w godzinach 7-14

Tel. Kontaktowy:  

+48 513243919

szybko
tanio

bezpiecznie

SKUp złOMU
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

SPRZEDAŻ CZĘŚCI 
UżYWANYch
Tel. 18 26 637 50

ZłomowAnIE 
pOjAzDóW

WłASNY TRANSpORT 

Górska Grupa hotelowa
zatrudni

OSOBę 
do kierowania działem 

housekeepingu 
w Białce Tatrzańskiej

Oferujemy stabilne zatrudnienie 
i atrakcyjne wynagrodzenie.

Prosimy o przesłanie CV  
na adres  

a.rysula@gorskagrupa.pl 

oraz telefon 535-391-391

SKUp 
AUT

SPRZEDAŻ CZĘŚCI

NAjlepSze ceNY

Nowy Targ, 
ul. ceramiczna 7A 
Tel. 696 774 738

Olej OpAłOWY
ekoterm plus

pAliWA ORleN
NOWY TARG
ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

zAKOpANe
ul. Żeromskiego (COS)

tel. 18 20 614 71

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

hotel 

Zakopane, ul. Zamoyskiego 42 

zatrudni 
do restauracji hotelowej:

KelNeRA/-Kę
Zapewniamy stabilną, 

całoroczną pracę 
w restauracji hotelowej.

Kontakt wyłącznie telefoniczny: 

660 41 00 46

DO WYNAjęciA 
na Polanie Szaflarskiej 

w Nowym Targu 

DUże MiejSce pOSTOjOWe 
W GARAżU pODzieMNYM.

Budynek 3. Możliwość 
zaparkowania dwóch 

mniejszych samochodów  
lub dużego busa, dodatkowe 

miejsce na składzik.

Cena 250 zł odstępne, 

400 zł czynsz do spółdzielni.

Tel. 608 529 511

eprasa.pl d2a54cb579
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pożegnania

KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80

Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl
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